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πολιτική

Ξ
έρουµε µόνο το ορόσηµο: Το Eurogroup της 20ής 
Φεβρουαρίου είναι η καταληκτική ηµεροµηνία 
για την ολοκλήρωση της δεύτερης αξιολόγησης 
του ελληνικού προγράµµατος. Αν χαθεί αυτή η 
προθεσµία, θα φτάσουµε χωρίς συµφωνία µε 
τους πιστωτές σε ένα δραµατικό καλοκαίρι, όταν 

δεν θα µπορούν να καλυφθούν οι εξωτερικές δανειακές υποχρε-
ώσεις και θα γίνεται ξανά διαπραγµάτευση της δωδεκάτης ώρας, 
µε τη χώρα πάνω από τον γκρεµό της χρεοκοπίας.

Πέρα από το ορόσηµο δεν ξέρουµε τίποτα άλλο: Η κυβέρνηση 
θα τα υπογράψει όλα για να µείνει στην εξουσία, όπως προβλέπει 
η αξιωµατική αντιπολίτευση, ή θα παίξει τη χώρα στα ζάρια, ερχό-
µενη σε ρήξη µε την αξιωµατική αντιπολίτευση, όπως επίσης κα-
ταγγέλλει η αξιωµατική αντιπολίτευση, χωρίς να την απασχολεί 
η αντίφαση που ενυπάρχει στη συγκεκριµένη διάζευξη. Το ∆ΝΤ, 
µε την υποστήριξη του Β. Σόιµπλε, θα επιµείνει στη νοµοθέτηση 
προληπτικών µέτρων για την περίοδο µετά το 2018 ή θα αρκεστεί 
στην επέκταση του κόφτη ή σε έναν ανάστροφο κόφτη (µα ποιος 
τα σκέφτεται όλα αυτά;), ο οποίος θα υπαγορεύει ότι ψηφίζονται 
µέτρα που όµως δεν θα ισχύσουν, γιατί θα επιτευχθούν οι δηµοσι-
ονοµικοί στόχοι και τότε θα ενεργοποιηθεί µια ρήτρα αναίρεσης.

Το ελληνικό θέαµα θα µπορούσε να το περιγράψει µε τον 
δικό του τρόπο ένας συνεχιστής του Ιονέσκο ή ένας νέος Ευγέ-
νιος Σπαθάρης. ∆εν υπάρχει τίποτα που να βγάζει νόηµα. ∆εν 
έχει λογική η απαίτηση των πιστωτών να ψηφίσει αυτή η κυβέρ-
νηση µέτρα που θα εφαρµόσει η επόµενη. ∆εν έχει λογική ούτε 
η στάση του εγχώριου πολιτικού συστήµατος, που δεν αντιλαµ-
βάνεται ότι το πρόβληµα το έχει η χώρα και όχι αποκλειστικά ο 
ΣΥΡΙΖΑ. Φυσικά δεν έχουν ειρµό οι αρρυθµίες της κυβέρνησης, 
που αποκλείει τις εκλογές αλλά προετοιµάζεται για εκλογές, που 
στοχοποιεί τον Σόιµπλε την ώρα που προσπαθεί να συνεννοη-
θεί µε τον Σόιµπλε, που έχει άποψη για τη συµµετοχή ή µη του 
∆ΝΤ στο πρόγραµµα όταν κανείς από τους εµπλεκόµενους στο 
θέµα δεν ζητά τη γνώµη της, που κάνει προσλήψεις αντί για µε-
ταρρυθµίσεις και περιµένει τον από µηχανής θεό, δηλαδή την Ά. 
Μέρκελ, να κάνει το θαύµα – χωρίς η ίδια να το έχει υποσχεθεί 
και χωρίς να είναι βέβαιο ότι, αν το ήθελε, θα µπορούσε να γίνει.

Τα ίδια και χειρότερα
Βρισκόµαστε εκεί που έχουµε βρεθεί αρκετές φορές στη διάρκεια 
των επτά µνηµονιακών χρόνων: Μια ακόµη δραµατική διαπραγµά-
τευση σε εξέλιξη, η ισχυρή πιθανότητα να τραβήξει το χαλί κάτω 
από τα πόδια της κυβέρνησης ο Β. Σόιµπλε, η αδυναµία των επι-
κριτών του στο εσωτερικό της Ευρωζώνης να τον σταµατήσουν, η 
δυσκολία συνεννόησης των πολιτικών δυνάµεων στο εσωτερικό, 
η ασταµάτητη κάθοδος της χώρας, που µπαίνει όλο και πιο βαθιά 

στον κύκλο της παρακµής. Η διαφορά τώρα είναι ότι η κοινωνική 
κούραση είναι πια τόσο έντονη, που είναι αµφίβολο αν υπάρχουν 
πολλοί πρόθυµοι να παρακολουθήσουν το θρίλερ, να πιστέψουν 
ότι η κατάσταση είναι κρίσιµη, πόσο µάλλον να ελπίσουν ότι κάτι 
µπορεί να πάει προς το καλύτερο.

Η αγωνία παρατείνεται µέχρι το τέλος του επόµενου µήνα. 
Μετά η µουσική θα χαµηλώσει, γιατί έρχονται οι εκλογές στην 
Ολλανδία (15 Μαρτίου) και εκεί η παράδοση είναι ότι ο σχηµατι-
σµός κυβέρνησης συνεργασίας κρατάει µήνες. Ο πρώην υπουρ-
γός Οικονοµικών της Ισπανίας Ντε Γκίντος µάλλον θα διαδεχτεί 
τον Γ. Ντάισελµπλουµ ως επικεφαλής του Eurogroup και δεν έχει 
κανέναν λόγο να είναι φιλικός προς την κυβέρνηση Τσίπρα, γιατί 
έχει πολλά µαζεµένα στους Podemos. Ακολουθούν οι εκλογές 
στη Γαλλία, µε τον βασικό αντίπαλο της Μαρίν Λεπέν, τον δεξιό 
Φρ. Φιγιόν, να αντιµετωπίζει προβλήµατα µετά την αποκάλυψη 
της αργοµισθίας της συζύγου του στο Κοινοβούλιο ως συνεργά-
τιδάς του, ενώ το εκλογικό έτος 2017 θα κορυφωθεί µε τις εκλο-
γές τον Σεπτέµβριο στη Γερµανία, όπου η ακροδεξιά «Εναλλα-
κτική» πλασάρεται στην τρίτη θέση µε περίπου 15%, ο Μ. Σουλτς 
προσπαθεί να δώσει στη σοσιαλδηµοκρατία τη χαµένη της αίγλη 
και οι Φιλελεύθεροι παίζει να εκπροσωπηθούν στη Βουλή και να 
γίνουν οι κυβερνητικοί εταίροι των Χριστιανοδηµοκρατών, κάτι 
καθόλου καλό για την υπόθεσή µας, αφού οι Φιλελεύθεροι είναι 
ευρωσκεπτικιστές και εναντίον του ελληνικού προγράµµατος.

Εποµένως, ή κάτι θα γίνει άµεσα ή θα ξεκινήσει µια πολύµηνη 
περίοδος εγκατάλειψης του ελληνικού ζητήµατος από τους εταί-
ρους χωρίς η χώρα να έχει τις δυνάµεις να τα βγάλει πέρα µόνη 
της. Για τον λόγο αυτόν έχει φουντώσει και πάλι η σεναριολογία 
για εκλογές, ακούγονται µέχρι και ηµεροµηνίες µέσα στον Μάρ-
τιο, αφού αρκετοί στην αντιπολίτευση εκτιµούν ότι αν η διαπραγ-
µάτευση δεν καταλήξει σε συµφωνία µέχρι το τέλος Φεβρουαρίου, 
τότε ο πρωθυπουργός θα αναγκαστεί να προσφύγει στις κάλπες 
για να αποφύγει τη φθορά που θα σηµατοδοτήσει για την κυβέρ-
νησή του η παράταση ζωής της σε συνθήκες οικονοµικής ασφυξίας.

Στο µεταξύ, οι δηµοσκοπήσεις είναι πολύ αρνητικές για τον 
ΣΥΡΙΖΑ, χωρίς ακόµη να έχουν µετρηθεί οι παρενέργειες από τις 
νέες ρυθµίσεις για τα µπλοκάκια, τις οποίες όποιος τις σκέφτηκε 
µάλλον έχει κρυφή ατζέντα να οδηγήσει τον ΣΥΡΙΖΑ στον δρόµο 
εξαΰλωσης που ακολούθησε το ΠΑΣΟΚ.

Στοιχήµατα για την ηµεροµηνία των εκλογών δεν βάζουν ούτε 
οι επιρρεπείς στα µικρά ρίσκα. Η Ν∆ «πουλάει» όλα τα ενδεχό-
µενα, και αυτό µιας ακόµη κυβίστησης της τελευταίας στιγµής και 
εκείνο µιας ηρωικής εξόδου. Αυτό το οποίο αποφεύγει επιµελώς 
η Ν∆ είναι να πάρει θέση για τα µέτρα που απαιτεί το ∆ΝΤ και 
για τη µεθοδολογία που προωθούν οι εταίροι, της προληπτικής 
νοµοθέτησης. Είναι δυνατόν να ζητούν κάτι τέτοιο από µια κυρί-

 ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ        @AggelikiSays

αρχη ευρωπαϊκή χώρα; Η απάντηση στην εύλογη ερώτηση είναι 
ότι η εθνική κυριαρχία έχει περιοριστεί δραµατικά λόγω του δι-
εθνούς οικονοµικού ελέγχου ο οποίος έγινε αναγκαστικός µετά 
τη χρεοκοπία.

Θα γίνουν εκλογές;
Την απάντηση τη γνωρίζει µόνο ο Β. Σόιµπλε, που θα καθορίσει 
τις πολιτικές εξελίξεις εδώ ανάλογα µε τις αποφάσεις που θα επι-
τρέψει σε επίπεδο Ευρωζώνης για το ελληνικό ζήτηµα, το οποίο 
έχει µπερδευτεί µέσα σε έναν φαύλο κύκλο: Το Βερολίνο απαιτεί 
υψηλά πρωτογενή πλεονάσµατα, της τάξης του 3,5%, για µία δεκα-
ετία και βλέπουµε, ενώ δεν αποδέχεται κούρεµα του ελληνικού 
χρέους. Το ∆ΝΤ θεωρεί ότι αυτά τα πρωτογενή πλεονάσµατα δεν 
πιάνονται χωρίς κούρεµα χρέους και ως «ισοδύναµο» αξιώνει ένα 
πακέτο µέτρων περίπου 5 δισ., που θα περιλαµβάνει µειώσεις συ-
ντάξεων και του αφορολόγητου, µειώσεις µισθών και υπαλλήλων 
στο ∆ηµόσιο. Την ίδια ώρα η κυβέρνηση είναι έτοιµη για µεγά-
λες υποχωρήσεις προκειµένου να κλείσει η αξιολόγηση, αλλά δεν 
µπορεί να σηκώσει τέτοια προληπτικά µέτρα. Βερολίνο και ∆ΝΤ 
δεν θέλουν να τα σπάσουν και τον συµβιβασµό τους καλείται να 
πληρώσει η τσακισµένη µας χώρα µε κοινή απαίτηση για νοµο-
θέτηση ακόµη πιο άγριας λιτότητα σε βάθος χρόνου που θα υπερ-
βαίνει τη θητεία της παρούσας κυβέρνησης. Καθόλου ευρωπαϊκό 
όλο αυτό, αλλά who cares; Όχι πάντως ο Σόιµπλε.

Η ΑΠΟΛΥΤΗ 
ΕΚΚΡΕΜΟΤΗΤΑ
Επικίνδυνες καθυστερήσεις σε 
συνθήκες οικονοµικής και πολιτικής 
αστάθειας.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης σχολίασε το τελευταίο Eurogroup, όπου 
ταυτίστηκαν ευρωπαϊκοί θεσµοί - ∆ΝΤ στην απαίτηση για νο-
µοθέτηση µέτρων λιτότητας από τώρα για το 2019, καταλογί-

ζοντας τη µεγαλύτερη ευθύνη στην κυβέρνηση, που «µε τις καθυ-
στερήσεις, την ανικανότητα, την αναξιοπιστία, τις συνεχείς αντιφάσεις, 
οδήγησε όλους µαζί τους εταίρους της χώρας σε υπερβολικές απαι-
τήσεις» και «αφήνει τη χώρα εκτεθειµένη σε µεγάλους κινδύνους, 
καθώς επανέρχεται η απειλή της εξόδου από την Ευρωζώνη». Και 
επανέφερε εµφατικά το αίτηµά του για εκλογές, σηµειώνοντας ότι «ο 
κ. Τσίπρας πρέπει να καταλάβει ότι πάνω από τα δικά του συµφέρο-
ντα βρίσκονται τα συµφέροντα της πατρίδας και του ελληνικού λαού. 
Αφού δεν µπορεί να τα διαφυλάξει, ας δώσει στους Έλληνες την ευ-
καιρία να αποφασίσουν για το πώς θέλουν να προχωρήσουν». Ο αρ-
χηγός της αξιωµατικής αντιπολίτευσης κατέληξε µε τη διαβεβαίωση 
«είµαι έτοιµος. Είµαστε έτοιµοι, να δώσουµε, µε αξιόπιστο και αξι-
οπρεπή τρόπο, τον δύσκολο, αλλά καλό αγώνα για την ανασυγκρό-
τηση της Ελλάδας µας».

Η Ν∆ βιάζεται να κυβερνήσει
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Οι πρώτες κινήσεις του Τραµπ δείχνουν επι-
κοινωνιακή µαεστρία, καθώς αυτό που βλέ-
πουµε την πρώτη εβδοµάδα της θητείας του 
είναι η διαβεβαίωση της µετεκλογικής συνέ-
πειας στην προεκλογική ρητορική, µια επι-

λογή που προαναγγέλθηκε στον λόγο που εκφώνησε ο νέος 
Πρόεδρος αµέσως µετά την ορκωµοσία του. Προστατευτι-
σµός µε στόχο τον επαναπατρισµό βιοµηχανικών παραγω-
γικών δραστηριοτήτων, τείχος στα σύνορα µε το Μεξικό, κα-
τάργηση του Obamacare…

Να κερδίσει τις εντυπώσεις εντός
Είναι κάτι παραπάνω από φανερό ότι ο Τραµπ και οι συνερ-
γάτες του θέλουν να κερδίσουν τις εντυπώσεις των πρώτων 
εκατό ηµερών και να καταγράψουν τουλάχιστον σε επικοι-
νωνιακό επίπεδο µια τοµή, µια ανατροπή, ανεξάρτητα από 
το τι θα συµβεί σε καθεµία από τις επιλογές µεσοπρόθεσµα 
και µακροπρόθεσµα.

∆εν είναι ο πρώτος που επιχειρεί να κερδίσει τις εντυπώ-
σεις και ταυτόχρονα έχει αµηχανία για το πώς στην πραγµα-
τικότητα θα αντιµετωπίσει τις αιτίες που γέννησαν την αντι-
συστηµική αµφισβήτηση.

Ο Φραγκλίνος Ρούζβελτ την περίοδο 1933-1941 επί της 
ουσίας έκανε επικοινωνιακή διαχείριση µιας υπόσχεσης ε-
ξόδου από την κρίση, ο χρονικός ορίζοντας της οποίας διαρ-
κώς επαναπροσδιοριζόταν µέχρι που η λύση δόθηκε µε την 
εµπλοκή της Ουάσινγκτον στον Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο.

Αν κερδίσει µε διάρκεια τις εντυπώσεις, ο Τραµπ θα δι-
απραγµατευτεί από πιο ισχυρή θέση τον αναπόφευκτο συµ-
βιβασµό µε τους µηχανισµούς, κοµµατικούς και κρατικούς, 
που τον αντιµετωπίζουν ακόµη ως παρείσακτο αλεξιπτωτι-
στή που πρέπει να δώσει δείγµατα γραφής της συνέχειας σε 
όλες τις πτυχές της διακυβέρνησης.

Επιδείνωση της σύγχυσης εκτός
Επί του παρόντος, αν στην εσωτερική πολιτική καταβάλλε-
ται προσπάθεια αξιοπιστίας και συνέπειας, στην εξωτερική 
αυτό που αθροιστικά εισπράττεται είναι η επιδείνωση της 
σύγχυσης που κυριαρχούσε προεκλογικά αλλά και στη µε-
ταβατική περίοδο.

Το Κρεµλίνο κρατά αποστάσεις, προφανώς µη θέλο-
ντας να αναµειχθεί σε µια εσωτερική διαµάχη, διαµηνύει 
ότι χρειάζεται χρόνος, µήνες και όχι εβδοµάδες, για µια συ-
νάντηση κορυφής Πούτιν-Τραµπ και δεν περιµένει άµεση 
άρση των κυρώσεων της ∆ύσης.

Χθες διέβη το κατώφλι του Λευκού Οίκου η πρωθυπουρ-
γός της Βρετανίας Μέι, µε τον εκπρόσωπό της να έχει δηλώ-
σει προκαταβολικά ότι σκόπευε στη συνάντησή της µε τον 
Τραµπ να συνηγορήσει υπέρ του ελεύθερου εµπορίου αλλά 
και της συµφωνίας για τον έλεγχο του πυρηνικού προγράµ-
µατος του Ιράν.

Συνεπώς ο Πούτιν δεν είναι µόνος στην τήρηση κάποιων 
αποστάσεων ασφαλείας και επιφυλάξεων, εφόσον ως ψύ-
χραιµος παίκτης επενδύει στη σταδιακή και σταθερή προ-
σέγγιση µε τις ΗΠΑ και όχι στα επικοινωνιακά πυροτεχνή-
µατα των ανατροπών, στις οποίες έχει αλλεργία η παραδοσι-
ακά συντηρητική ρωσική διπλωµατία.

Προσεκτική και µάλιστα στη σκιά µιας ανεπιφύλακτης 
στήριξης του σκληρού Brexit από τον νέο ένοικο του Λευ-
κού Οίκου η Μέι, που δηλώνει ότι θα αναζητήσει έναν κοινό 
παρονοµαστή που θα διασφαλίζει ότι δεν θα οδηγηθεί η 
Βρετανία σε αποµονωτισµό και σε µονοµερή εξάρτηση από 
την Ουάσινγκτον.

Η σύγχυση και οι αντιφάσεις προβάλλουν να σκιάζουν 
τον ορίζοντα στην πολιτική Τραµπ στη Μέση Ανατολή και α-
πέναντι στην Κίνα:
• Στη Μέση Ανατολή µε επίκεντρο τη Συρία αναζητεί συ-
νεργασία-συµµαχία µε τη Ρωσία για να εξαφανίσει τους τζι-
χαντιστές από προσώπου γης και ταυτόχρονα απειλεί µε 
νέα ψυχροπολεµική κλιµάκωση απέναντι στο Ιράν, οι δυνά-

Αν στην εσωτερική πολιτική καταβάλλεται 
προσπάθεια αξιοπιστίας και συνέπειας, 
στην εξωτερική αυτό που αθροιστικά 
εισπράττεται είναι η επιδείνωση της 
σύγχυσης που κυριαρχούσε προεκλογικά 
αλλά και στη µεταβατική περίοδο.

Η ετερόκλητη αντισυστηµική συσπείρωση 
που στήριξε τον Τραµπ είναι µια νέα 
συνιστώσα των πολιτικών ισορροπιών των 
ΗΠΑ που θα έχει διάρκεια ανεξάρτητα 
από την επιτυχία ή όχι του νέου 
Προέδρου.

ευρύτατης αντικινεζικής συσπείρωσης που είτε θα απέτρεπε 
τις ηγεµονικές περιφερειακές φιλοδοξίες της Κίνας είτε θα 
την εξανάγκαζε να συµµορφωθεί µε δεδοµένους τους κανό-
νες του παιχνιδιού.

Τα ζητούµενα
Ο χρόνος θα δείξει αν ο Τραµπ, πέραν της επικοινωνιακής 
φαντασµαγορίας στο εσωτερικό της χώρας, έχει στρατηγική 
η οποία θα ενισχύσει τον δυναµισµό της αµερικανικής οι-
κονοµίας, που θα µεταφράζεται σε σχετικά σύντοµη µείωση 
της ανεργίας και συρρίκνωση του κοινωνικού αποκλεισµού.

Ζητούµενο παραµένει αν µπορεί να διακινδυνεύσει, 
πέραν κάποιων διορθώσεων, βραχυκύκλωµα στην παγκό-
σµια οικονοµία, που είναι αλληλεξαρτώµενη, σε µη αντι-
στρέψιµο βαθµό.

∆εύτερο ζητούµενο είναι αν η υπόσχεσή του για µεγάλα 
έργα υποδοµής µπορεί να τεθεί άµεσα σε εφαρµογή και να 
αποδώσει, αλλά και να γίνει πρότυπο ειδικότερα για τη χει-
µαζόµενη από τη στασιµότητα Ευρωζώνη.

Οι ΗΠΑ εδώ και περίπου µία εικοσαετία, όπως καταγρά-
φουν οι εκλογικές αναµετρήσεις, είναι µια βαθιά διχασµένη 
χώρα, µε την Ανατολική και ∆υτική Ακτή από τη µια µεριά 
και τις Μεσοδυτικές Πολιτείες και τον Νότο από την άλλη.

Στην προεκλογική εκστρατεία του 2008 κατεγράφη µια 
αντισυστηµική ριζοσπαστικοποίηση που υπερέβη τη γεω-
γραφική διαίρεση και την οποία στο στρατόπεδο των ∆ηµο-
κρατικών εξέφρασε ο Οµπάµα, µε τον Σάντερς να επιχειρεί 
να πάρει τη σκυτάλη ανεπιτυχώς οκτώ χρόνια αργότερα.

Η ετερόκλητη αντισυστηµική συσπείρωση που στήριξε 
τον Τραµπ είναι µια νέα συνιστώσα των πολιτικών ισορρο-
πιών των ΗΠΑ που θα έχει διάρκεια ανεξάρτητα από την ε-
πιτυχία ή όχι του νέου Προέδρου.

Τούτων λεχθέντων, ο κίνδυνος της πολιτικής αποµόνω-
σης είναι µεγάλος για τον Τραµπ εντός και εκτός συνόρων:
• Εντός συνόρων να χάσει την εµπιστοσύνη των ψηφο-
φόρων του χωρίς να έχει βρει µια ισορροπία µε τους µη-
χανισµούς εξουσίας.
• Εκτός συνόρων να έχει διαφοροποιηθεί ή και συγκρου-
στεί µε παραδοσιακούς συµµάχους και εταίρους χωρίς να 
έχει διασφαλίσει νέους.

µεις και οι σύµµαχοι του οποίου είναι η αιχµή του δόρατος 
στις χερσαίες επιχειρήσεις κατά του Ισλαµικού Κράτους στη 
Συρία και στο Ιράκ.
• Οι αντιφάσεις, όµως, είναι συντριπτικές στις σχέσεις µε 
την Κίνα. Αν υποθέσουµε ότι η ανάσχεση της ισχυροποίησής 
της στην ευρύτερη περιοχή Ασίας-Ειρηνικού είναι η κινητή-
ρια δύναµη που ωθεί τον Τραµπ να θέλει την προσέγγιση µε 
τη Ρωσία, τότε η επιλογή του για αποχώρηση των ΗΠΑ από 
το εµπορικό σύµφωνο του Ειρηνικού (ΤΡΡ) αφήνει στην κι-
νεζική ηγεσία τη δυνατότητα να προβάλει ως ο εγγυητής του 
ελεύθερου εµπορίου, ένας ελιγµός που µάλλον ισορροπεί τη 
γεωπολιτική απειλή που αισθάνονται οι χώρες της περιοχής 
από το Πεκίνο. Άλλωστε το σύµφωνο ΤΡΡ είχε σχεδιαστεί 
από την κυβέρνηση Οµπάµα ως εµπορικό πρόπλασµα µιας 

 ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΠΟΠΟΥΛΟΣ

ΤΑ ΠΡΩΤΑ 
ΒΗΜΑΤΑ 
ΤΟΥ ΤΡΑΜΠ
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συνέντευξη

Σ
την κόντρα Σόιµπλε-∆ΝΤ αποδίδει ο ευρωβουλευτής 
του ΣΥΡΙΖΑ και αντιπρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου ∆ηµήτρης Παπαδηµούλης την καθυστέρηση 
στο κλείσιµο της αξιολόγησης, θέτοντας ως ορόσηµο 
το Eurogroup του Φεβρουαρίου.

Κατ’ αρχάς θα ήθελα να µου πείτε σε ποια φάση βρισκόµαστε 
σχετικά µε το ζήτηµα της δεύτερης αξιολόγησης του ελληνι-
κού προγράµµατος. Γιατί µοιάζει να έχει «κολλήσει»;
Είναι προς το συµφέρον της Ελλάδας και των Ευρωπαίων δανει-
στών µας να ολοκληρωθεί η δεύτερη αξιολόγηση στο Eurogroup 
του Φεβρουαρίου και να συµφωνηθούν και τα ζητήµατα που προ-
κύπτουν για µετά το 2018, σε ό,τι αφορά τα καθαρά πρωτογενή 
πλεονάσµατα και το χρέος. ∆εν πρέπει να χαθεί αυτό το «παρά-
θυρο ευκαιρίας», γιατί µετά µπαίνουµε σε µια αλυσίδα εκλογικών 
αναµετρήσεων, ξεκινώντας από τις ολλανδικές εκλογές στις 15 
Μαρτίου, και νοµίζω ότι κανέναν δεν συµφέρει να ξαναζήσουµε 
τις εντάσεις του καλοκαιριού του 2015.

Η Ελλάδα ανακάµπτει, η ελληνική οικονοµία, µετά τις τερά-
στιες θυσίες του ελληνικού λαού και µια τροµακτική ύφεση και 
ανεργία που βίωσε από το 2010 και µετά, σταδιακά ανακάµπτει. 
Η χώρα µας είναι ο ισχυρός πυλώνας σταθερότητας σε µια πολύ 
ταραγµένη περιοχή στο ΝΑ άκρο της Ευρώπης, σηκώνει τερά-
στιο βάρος µε το προσφυγικό και δεν συµφέρει κανέναν µια χώρα 
όπως η Ελλάδα να ξαναδεί να κυλάει η πέτρα της κρίσης στη ρίζα 
του βουνού, θυµίζοντας τον µύθο του Σίσυφου.

Η αντιπολίτευση κατηγορεί την κυβέρνηση ότι καθυστερεί το 
κλείσιµο της αξιολόγησης, µε αποτέλεσµα να αυξάνεται ο «λο-
γαριασµός», αλλά και ότι τελικά η ολοκλήρωσή της θα φέρει 
νέα επώδυνα µέτρα. Το σχόλιό σας;
Η αντιπολίτευση και κυρίως η Ν∆ και το ΠΑΣΟΚ, τα δύο κόµ-
µατα που προκάλεσαν τη χρεοκοπία της χώρας, µια ύφεση 25% 
και τον τριπλασιασµό της ανεργίας, καλό θα ήταν να κάνουν µια 
σοβαρή αυτοκριτική και να αφήσουν στην άκρη τη µηδενιστική 
αντιπολίτευση. Ν∆ και ΠΑΣΟΚ οδήγησαν στη χρεοκοπία το 2010 
και συνέβαλαν στην είσοδο της χώρας σε δηµοσιονοµική επι-
τροπεία και στα επώδυνα µνηµόνια, πήραν την πενταετία 2010-
2014 µέτρα λιτότητας 62 δισ. ευρώ, περικόπτοντας συνεχώς συ-
ντάξεις και µισθούς, τριπλασιάζοντας την ανεργία και τα ποσοστά 
φτώχειας, µειώνοντας την εθνική παραγωγή κατά 25%, διαλύο-
ντας και υπερχρεώνοντας τον κλάδο της υγείας, αφήνοντας κάθε 
τοµέα της δηµόσιας πολιτικής έρµαιο συµφερόντων και πελατει-
ακών σχέσεων, αναγκάζοντας εκατοντάδες χιλιάδες Έλληνες, 
ιδίως από την ταλαντούχα νέα γενιά, να µεταναστεύσουν ανα-
γκαστικά στο εξωτερικό.

Αυτός είναι, λοιπόν, ο «λογαριασµός» που τα δύο κόµµατα ά-
φησαν πίσω τους. Ας κρατήσουν τα περί «λογαριασµών» για δική 
τους εσωτερική αυτοκριτική, καθώς και τα ίδια τους τα κόµµατα 

Όσον αφορά το κλείσιµο της αξιολόγησης, 
τόσο σε πολιτικό όσο και σε τεχνικό 
επίπεδο, είµαστε κοντά σε αυτό. 
Η καθυστέρηση δεν οφείλεται στην 
ελληνική πλευρά, αλλά στην κόντρα 
µεταξύ του ∆ΝΤ και του κ. Σόιµπλε.

  ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«Η Ε.Ε. χρειάζεται 
ένα ισχυρό 
restart»

∆ηµήτρης Παπαδηµούλης, 
ευρωβουλευτής του 
ΣΥΡΙΖΑ, αντιπρόεδρος 
του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου

έχουν χρεοκοπήσει, έχοντας επιπλέον φορτώσει εκατοντάδες ε-
κατοµµύρια ευρώ θαλασσοδανείων στις πλάτες των φορολογού-
µενων. Όσο για το κλείσιµο της αξιολόγησης, τόσο σε πολιτικό όσο 
και σε τεχνικό επίπεδο, είµαστε κοντά σε αυτό. Η καθυστέρηση 
δεν οφείλεται στην ελληνική πλευρά, αλλά στην κόντρα µεταξύ 
του ∆ΝΤ και του κ. Σόιµπλε, µε τον Γερµανό υπουργό Οικονοµι-
κών, για καθαρά εσωκοµµατικούς και εκλογικούς λόγους, να 
κάνει πως δεν βλέπει την πραγµατικότητα και κάποιους στο ∆ΝΤ 
να παίζουν τα δικά τους παιχνίδια καθυστερήσεων.

Τελικά, τι µέλλει γενέσθαι µε τη συµµετοχή του ∆ΝΤ στο πρό-
γραµµα; Υπάρχει περίπτωση, αν το Ταµείο δεν συµµετάσχει, να 
επικρατήσει η θέση Σόιµπλε για την ανάγκη νέου προγράµµατος;
Το ζητούµενο είναι η εφαρµογή, χωρίς νέες καθυστερήσεις, των 
συµφωνηθέντων στο τρίτο πρόγραµµα. ∆εν υπάρχει καµία απο-
λύτως συζήτηση για νέο πρόγραµµα. Αυτά, όπως σηµείωσα και 
πρωτύτερα, είναι θολές διατυπώσεις του κ. Σόιµπλε για εσωκοµ-
µατικούς λόγους και για να ασκήσει πίεση στο ∆ΝΤ να µείνει. Το 
πρόγραµµα υπάρχει, η Ελλάδα τηρεί τις δεσµεύσεις και υποχρε-
ώσεις που απορρέουν από αυτό, και αυτό οφείλει να κάνει και η 
άλλη πλευρά, έτσι ώστε να ολοκληρωθεί µε επιτυχία τον Αύγου-
στο του 2018 και να τελειώνουµε µε τα µνηµόνια. Και αυτό αφορά 
τόσο την ολοκλήρωση της αξιολόγησης και την εκταµίευση της 
δόσης όσο και την αποσαφήνιση του δηµοσιονοµικού ορίζοντα 
(πλεονάσµατα και χρέος) µετά το 2018.

Νέος πρόεδρος στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο – όπου εσείς ε-
πανεκλεγήκατε αντιπρόεδρος. Τι να περιµένουµε από τον κ. 
Ταγιάνι;
∆εν είναι η καλύτερη δυνατή εξέλιξη. Ωστόσο, υπάρχει ένα πολύ 
σηµαντικό στοιχείο που δεν πρέπει να µας διαφύγει, και αυτό 
αφορά το γεγονός ότι ο άλλοτε ισχυρός µεγάλος συνασπισµός 

του Λαϊκού Κόµµατος και των Σοσιαλιστών παύει να υπάρχει. 
Η ευρεία στήριξη του Πιτέλα από 282 βουλευτές είναι η «µαγιά» 
που µπορεί να οδηγήσει σε «στροφή» των Σοσιαλιστών προς πιο 
προοδευτικές πολιτικές, βάζοντας στην ατζέντα επίµαχα ζητήµατα 
που απασχολούν την πλειονότητα των Ευρωπαίων πολιτών, όπως 
η ενίσχυση της απασχόλησης, η καταπολέµηση των ανισοτήτων 
και της φτώχειας, µια κοινωνική πολιτική µε επίκεντρο τον άν-
θρωπο και όχι τα επιµέρους επιχειρηµατικά συµφέροντα και τις 
πολιτικές ελίτ. Μια πολιτική που αντιµάχεται την καταστροφική 
λιτότητα, τη διάλυση του κοινωνικού κράτους και των εργασια-
κών σχέσεων. Η ευρωοµάδα του ΣΥΡΙΖΑ και εγώ προσωπικά 
εργαζόµαστε προς αυτή την κατεύθυνση.

Ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου προέρχεται από το 
ΕΛΚ, όπως και ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Πη-
γαίνουµε προς «Ευρώπη της κεντροδεξιάς»;
Αυτή η συντηρητική µονοµέρεια δεν είναι θετική, γιατί ενισχύει 
την επίµονη εφαρµογή ενός νεοφιλελεύθερου, άκρως συντη-
ρητικού οικονοµικού και κοινωνικού µοντέλου Το µοντέλο αυτό 
τροφοδοτεί την άκρα ∆εξιά και τα λαϊκιστικά και ξενοφοβικά κόµ-
µατα που µε τον δήθεν αντισυστηµικό τους λόγο «χαϊδεύουν» τα 
ενστικτώδη αντανακλαστικά σηµαντικής µερίδας της κοινωνίας 
και επιδιώκουν µια µεγάλη και επικίνδυνη οπισθοδρόµηση – οι-
κονοµική, κοινωνική, πολιτιστική και πολιτική.

Η ραγδαία άνοδος αυτών των πολιτικών σχηµατισµών και το 
γεγονός ότι έλκουν την επιρροή τους κυρίως από λαϊκά στρώ-
µατα είναι αποτέλεσµα απογοήτευσης και αντίδρασης απέναντι 
στις εφαρµοζόµενες πολιτικές στην Ε.Ε. Είναι όµως και αποτέ-
λεσµα της αδύναµης κινητοποίησης των προοδευτικών δυνά-
µεων, της έλλειψης συνεκτικής δράσης και µιας οργανωµένης 
–σε ευρωπαϊκό επίπεδο– πολιτικής πρότασης που θα «απαντά» 
πειστικά στις προκλήσεις της εποχής. Κινήσεις και προσπάθειες 
γίνονται σε όλα τα επίπεδα, µε την ενεργό συµµετοχή του ΣΥΡΙΖΑ, 
για τη συγκρότηση µιας ισχυρής προοδευτικής συµµαχίας για 
την ανάπτυξη και την κοινωνική συνοχή, µε δηµοκρατία. Μένει 
να αποδειχθεί στην πράξη κατά πόσο θα είναι αποτελεσµατικές.

Ποιες είναι οι πρώτες σας εντυπώσεις από την Προεδρία Τραµπ 
στις ΗΠΑ; Θεωρείτε ότι υπάρχει λόγος ανησυχίας;
Σαφώς και υπάρχει λόγος ανησυχίας. Η εκλογή, η ρητορική και 
οι πρώτες ενέργειες του Τραµπ ενισχύουν την αβεβαιότητα. Ο 
Τραµπ είναι –και δεν το κρύβει– σύµµαχος όσων επιδιώκουν τα 
ακροδεξιά και λαϊκιστικά κόµµατα στην Ευρώπη. Η Ε.Ε. χρειά-
ζεται να αναπτύξει µια κοινή και συνεκτική γραµµή, µε έµφαση 
στην ανάπτυξη της οικονοµίας και στην ενίσχυση της κοινωνι-
κής και περιφερειακής συνοχής – και αυτά συνιστούν µια ακόµη 
πρόκληση για το ευρωπαϊκό οικοδόµηµα.

Ειδικά για την Ελλάδα, τι περιµένετε ότι θα φέρει ο Τραµπ στην 
πολιτική των ΗΠΑ;
Είναι ακόµη νωρίς για να έχουµε µια ξεκάθαρη εικόνα. Σε κάθε 
περίπτωση, επιδίωξη της κυβέρνησης πρέπει να είναι το εθνικό 
συµφέρον της χώρας και η περαιτέρω ανάδειξή της ως πυλώνα 
σταθερότητας, συνεργασίας και ανάπτυξης ισχυρών περιφερει-
ακών σχέσεων σε µια ιδιαίτερα ευαίσθητη γεωγραφική ζώνη.

Ο Τραµπ δήλωσε ότι θεωρεί πως η Ε.Ε. βαίνει προς διάλυση. 
Συµµερίζεστε αυτή την εκτίµηση;
Το σενάριο διάλυσης της Ε.Ε., που εµφανώς αβαντάρει και ο 
Τραµπ, είναι σηµαία της άκρας ∆εξιάς και οδηγεί σε µια τεράστια 
και πολύπλευρη οπισθοδρόµηση. Η Ε.Ε. βρίσκεται ενώπιον της 
µεγαλύτερης κρίσης ταυτότητας που γνώρισε ποτέ. Γι’ αυτόν α-
κριβώς τον λόγο πρέπει οι «27» να µείνουν ενωµένοι, ενισχύο-
ντας την κοινωνική, οικονοµική και πολιτική συνοχή. Αυτό όµως 
δεν µπορεί να συµβεί όσο η πολιτική λιτότητας και οι αλά καρτ 
δεσµεύσεις και υποχρεώσεις των κρατών-µελών υπερισχύουν 
του κοινού, συλλογικού συµφέροντος. Η Ε.Ε. χρειάζεται άµεσες 
και ριζικές αλλαγές, ένα ισχυρό restart, για να ξαναγίνει ελκυ-
στική και πειστική στους πολίτες. Αλλιώς, αντιµετωπίζει τον κίν-
δυνο µια ισχυρής, διαλυτικής κρίσης.



         31.12.2016          31.12.2015         31.12.2016         31.12.2015
Ε Ν Ε Ρ Γ Η Τ Ι Κ Ο Π Α Θ Η Τ Ι Κ Ο

1. Χρυσός και απαιτήσεις σε χρυσό 5.261.753.291 4.655.876.333 1. Τραπεζογραμμάτια σε κυκλοφορία 29.929.190.200 28.792.125.675

2. Απαιτήσεις σε συνάλλαγμα έναντι μη κατοίκων ζώνης ευρώ 2.578.715.907 2.046.275.257 2. Υποχρεώσεις σε ευρώ έναντι πιστωτικών ιδρυμάτων ζώνης
ευρώ σχετιζόμενες με πράξεις νομισματικής πολιτικής 907.409.514 1.387.143.530

2.1 Απαιτήσεις έναντι του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ) 737.322.397 635.957.699
2.2 Καταθέσεις σε τράπεζες, χρεόγραφα, δάνεια και 2.1 Τρεχούμενοι λογαριασμοί   

λοιπές απαιτήσεις 1.841.393.510 1.410.317.558            (περιλαμβανομένων των υποχρεωτικών καταθέσεων) 876.909.514 1.258.943.530
2.2    Διευκόλυνση αποδοχής καταθέσεων 0 0

3. Απαιτήσεις σε συνάλλαγμα έναντι κατοίκων ζώνης  ευρώ 204.874.084 613.387.274 2.3 Καταθέσεις προθεσμίας 0 0
2.4 Αντιστρεπτέες πράξεις εξομάλυνσης βραχυχρόνιων 

3.1 Απαιτήσεις έναντι της γενικής κυβέρνησης 16.419.464 306.522.843 διακυμάνσεων της ρευστότητας 0 0
3.2 Λοιπές απαιτήσεις 188.454.620 306.864.431 2.5 Καταθέσεις για την κάλυψη περιθωρίων 30.500.000 128.200.000

4. Απαιτήσεις σε ευρώ έναντι μη κατοίκων ζώνης ευρώ 23.659 23.881 3. Λοιπές υποχρεώσεις σε ευρώ έναντι πιστωτικών ιδρυμάτων 
ζώνης ευρώ 0 0

4.1 Καταθέσεις σε τράπεζες, χρεόγραφα και δάνεια 23.659 23.881
4.2 Απαιτήσεις που απορρέουν από πιστωτικές 4. Υποχρεώσεις σε ευρώ έναντι λοιπών κατοίκων ζώνης ευρώ 9.527.107.565 5.085.184.765

διευκολύνσεις στο πλαίσιο του ΜΣΙ ΙΙ 0 0
4.1      Γενική κυβέρνηση 8.269.754.053 3.749.122.957

5. Δάνεια σε ευρώ προς πιστωτικά ιδρύματα ζώνης ευρώ 4.2      Λοιπές υποχρεώσεις 1.257.353.512 1.336.061.808
σχετιζόμενα με πράξεις νομισματικής πολιτικής 22.953.000.000 38.599.000.000

5. Υποχρεώσεις σε ευρώ έναντι μη κατοίκων ζώνης ευρώ 2.461.327.349 1.227.986.892
5.1 Πράξεις κύριας αναχρηματοδότησης 15.430.000.000 26.570.000.000
5.2 Πράξεις πιο μακροπρόθεσμης αναχρηματοδότησης 7.500.000.000 12.000.000.000 6. Υποχρεώσεις σε συνάλλαγμα έναντι κατοίκων ζώνης ευρώ 751.912.348 646.431.879
5.3 Αντιστρεπτέες πράξεις εξομάλυνσης βραχυχρόνιων 

διακυμάνσεων της ρευστότητας 0 0 7. Υποχρεώσεις σε συνάλλαγμα έναντι μη κατοίκων ζώνης ευρώ 2.754 2.666
5.4 Διαρθρωτικές αντιστρεπτέες πράξεις 0 0
5.5 Διευκόλυνση οριακής χρηματοδότησης 23.000.000 29.000.000 7.1     Καταθέσεις και λοιπές υποχρεώσεις 2.754 2.666
5.6 Πιστώσεις για την κάλυψη περιθωρίων 0 0 7.2     Υποχρεώσεις που απορρέουν από πιστωτικές 

           διευκολύνσεις στο πλαίσιο του ΜΣΙ ΙΙ 0 0
6. Λοιπές απαιτήσεις σε ευρώ έναντι πιστωτικών ιδρυμάτων ζώνης ευρώ 43.665.037.526 68.914.635.432

8. Λογαριασμός ειδικών τραβηκτικών δικαιωμάτων του ΔΝΤ 0 0
7. Χρεόγραφα σε ευρώ κατοίκων ζώνης ευρώ 57.197.297.804 39.764.480.573

9. Υποχρεώσεις εντός του Ευρωσυστήματος 85.571.386.262 113.977.496.400
7.1 Χρεόγραφα που διακρατούνται για σκοπούς νομισματικής πολιτικής 42.484.409.198 20.711.295.716
7.2 Λοιπά χρεόγραφα σε ευρώ κατοίκων ζώνης ευρώ 14.712.888.606 19.053.184.857 9.1    Υποχρεώσεις συνδεόμενες με την έκδοση πιστοποιητικών

           χρέους της ΕΚΤ 0 0
9.2     Καθαρές υποχρεώσεις  που απορρέουν από την κατανομή, εντός του

8. Μακροπρόθεσμες απαιτήσεις σε ευρώ έναντι της γενικής κυβέρνησης 6.353.182.528 4.843.627.573            Ευρωσυστήματος, των κυκλοφορούντων τραπεζογραμματίων ευρώ 13.314.137.100 19.590.587.680
9.3     Καθαρές υποχρεώσεις που απορρέουν από το υπόλοιπο του 
          λογαριασμού δοσοληψιών με το ΕΣΚΤ (TARGET2) 72.257.249.162 94.386.908.720

9. Απαιτήσεις εντός του Ευρωσυστήματος 1.854.318.415 1.781.727.954 9.4     Λοιπές υποχρεώσεις εντός του Ευρωσυστήματος (καθαρές) 0 0

9.1 Συμμετοχή στο κεφάλαιο, τα αποθεματικά και τις προβλέψεις της ΕΚΤ 564.765.496 564.765.496 10. Στοιχεία παθητικού υπό τακτοποίηση 1.004.753 955.123
9.2 Απαιτήσεις από τη μεταβίβαση συναλλαγματικών διαθεσίμων στην ΕΚΤ 1.178.260.606 1.178.260.606
9.3 Καθαρές απαιτήσεις που απορρέουν από την κατανομή, εντός του 11. Λοιπές υποχρεώσεις 1.226.620.075 1.310.063.399

Ευρωσυστήματος, των κυκλοφορούντων τραπεζογραμματίων ευρώ 0 0
9.4 Καθαρές απαιτήσεις που απορρέουν από το υπόλοιπο του 11.1     Διαφορές αναπροσαρμογής της αξίας πράξεων εκτός ισολογισμού 21.829 17.549.614

λογαριασμού δοσοληψιών με το ΕΣΚΤ (TARGET2) 0 0 11.2     Δεδουλευμένα έξοδα και προεισπραχθέντα έσοδα 26.548.519 16.430.532
9.5 Λοιπές απαιτήσεις εντός του Ευρωσυστήματος (καθαρές) 111.292.313 38.701.852 11.3 Λοιπά στοιχεία 1.200.049.727 1.276.083.253

12. Προβλέψεις 7.477.308.544 7.198.507.643
10. Στοιχεία ενεργητικού υπό τακτοποίηση 0 0

13. Λογαριασμοί αναπροσαρμογής 3.715.573.000 3.071.705.530
11. Λοιπά στοιχεία ενεργητικού 2.316.135.103 2.294.067.038

14. Μετοχικό κεφάλαιο και αποθεματικά 815.495.953 815.497.813
11.1 Κέρματα ζώνης ευρώ 59.834.993 58.024.469
11.2 Ενσώματα και ασώματα πάγια στοιχεία ενεργητικού 792.236.542 801.561.779 14.1     Μετοχικό κεφάλαιο 111.243.362 111.243.362
11.3 Λοιπά χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού 95.176.220 93.405.313 14.2     Τακτικό αποθεματικό 111.243.362 111.243.362
11.4 Διαφορές αναπροσαρμογής της αξίας πράξεων εκτός ισολογισμού 45.122 82.318 14.3     Έκτακτο αποθεματικό 84.500.000 84.500.000
11.5 Δεδουλευμένα έσοδα και προπληρωθέντα έξοδα 779.083.565 743.311.071 14.4     Ειδικό αποθεματικό από την αναπροσαρμογή 
11.6 Λοιπά στοιχεία 589.758.661 597.682.088              της αξίας των ακινήτων 507.247.856 507.247.856

14.5     Λοιπά ειδικά αποθεματικά 1.261.373 1.263.233

Σ Υ Ν Ο Λ Ο   Ε Ν Ε Ρ Γ Η Τ Ι Κ Ο Υ 142.384.338.317 163.513.101.315 Σ Υ Ν Ο Λ Ο   Π Α Θ Η Τ Ι Κ Ο Υ 142.384.338.317 163.513.101.315

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ:
  1. Σύμφωνα με το άρθρο 54Α του Καταστατικού της Τράπεζας, oι οικονομικές καταστάσεις καταρτίζονται με βάση τους κανόνες και τις λογιστικές αρχές που έχουν καθοριστεί από την 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΚΤΟΣ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ (ΤΑΞΕΩΣ)        31.12.2016        31.12.2015       Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) και ισχύουν για τα μέλη του Ευρωπαϊκού Συστήματος Κεντρικών Τραπεζών (ΕΣΚΤ). 
  2. Η αξία του χρυσού έχει υπολογιστεί με βάση την τιμή σε ευρώ ανά ουγγιά χρυσού που αναφέρεται στο δελτίο τιμών της ΕΚΤ της 30ης Δεκεμβρίου 2016: 1.098,046 ευρώ ανά ουγγιά,

1. Τίτλοι του Ελληνικού Δημοσίου από τη διαχείριση του "Κοινού Κεφαλαίου Νομικών        έναντι 973,225 ευρώ της 31ης Δεκεμβρίου 2015.
    Προσώπων Δημοσίου Δικαίου και Ασφαλιστικών Φορέων" σύμφωνα με τον Ν. 2469/97 29.303.705.275 27.038.705.275   3. Οι απαιτήσεις και οι υποχρεώσεις σε συνάλλαγμα έχουν αποτιμηθεί με βάση τις ισοτιμίες του ευρώ έναντι των ξένων νομισμάτων που αναφέρονται στο δελτίο τιμών της ΕΚΤ 
2. Τίτλοι του Ελληνικού Δημοσίου και λοιπά χρεόγραφα από τη διαχείριση και θεματοφύλαξη        της 30ης Δεκεμβρίου 2016.
    κεφαλαίων δημόσιων οργανισμών, ασφαλιστικών φορέων και ιδιωτών 4.413.187.120 4.754.026.481   4. Η αξία των χρεογράφων (εκτός αυτών που πρόκειται να διακρατηθούν μέχρι τη λήξη τους, των μη εμπορεύσιμων τίτλων και των χρεογράφων που διακρατούνται για σκοπούς
3. Περιουσιακά στοιχεία αποδεκτά από το Ευρωσύστημα ως ασφάλεια για πράξεις       νομισματικής πολιτικής) έχει υπολογιστεί με βάση τις αγοραίες τιμές της 30ης Δεκεμβρίου 2016. Τα εμπορεύσιμα χρεόγραφα που πρόκειται να διακρατηθούν μέχρι τη λήξη
    νομισματικής πολιτικής και παροχή ενδοημερήσιας ρευστότητας  28.265.134.198 40.054.565.610       τους, οι μη εμπορεύσιμοι τίτλοι καθώς και τα χρεόγραφα που διακρατούνται για σκοπούς νομισματικής πολιτικής αποτιμώνται στο αναπόσβεστο κόστος και υπόκεινται σε 
4. Περιουσιακά στοιχεία αποδεκτά από την Τράπεζα της Ελλάδος ως ασφάλεια για πράξεις       έλεγχο απομείωσης της αξίας τους. Από τον έλεγχο που διενεργήθηκε στο τέλος της χρήσης 2016 διαπιστώθηκε ότι δεν συντρέχει λόγος απομείωσης της αξίας τους.
    έκτακτης παροχής ρευστότητας προς τα πιστωτικά ιδρύματα 103.386.216.109 149.097.004.268   5. Στους λοιπούς λογαριασμούς τάξεως παρακολουθoύνται η υποχρέωση του Ελληνικού Δημοσίου προς το ΔΝΤ από κατανομές ειδικών τραβηκτικών δικαιωμάτων, καθώς και
5. Λοιποί λογαριασμοί τάξεως 32.377.921.059 21.873.166.477       η υποσχετική επιστολή που έχει εκδοθεί από το Ελληνικό Δημόσιο προς το ΔΝΤ για το ανεξόφλητο μέρος των δανείων που έχει λάβει. Στις 31.12.2016 το ύψος της υποσχετικής 
ΣΥΝΟΛΟ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ ΤΑΞΕΩΣ 197.746.163.761 242.817.468.111       επιστολής ήταν 10,1 δισεκ. SDR, με ισότιμο 12,9 δισεκ. ευρώ.

  6. Ορισμένα στοιχεία των αποτελεσμάτων της χρήσης 2015 αναταξινομήθηκαν ώστε να είναι συγκρίσιμα με τα αντίστοιχα της χρήσης 2016.

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩΣ 2016
                2 0 1 6                 2 0 1 5

              (σε ευρώ)

1. Καθαροί τόκοι - έσοδα 1.493.189.116 1.725.725.824
1.1 Τόκοι - έσοδα 1.512.703.581 1.784.257.403
1.2 Τόκοι - έξοδα -19.514.465 -58.531.579

             2 0 1 6              2 0 1 5
2. Καθαρό αποτέλεσμα από χρηματοοικονομικές πράξεις,                (σε ευρώ)

αποσβέσεις και προβλέψεις για κινδύνους 17.841.266 22.840.471 Μέρισμα προς πληρωμή: 0,47712 ευρώ ανά μετοχή σε 19.864.886 μετοχές 9.477.934 9.477.934
2.1 Πραγματοποιηθέντα κέρδη από χρηματοοικονομικές πράξεις 17.841.266 22.840.471
2.2 Αποσβέσεις χρηματοοικονομικών στοιχείων ενεργητικού και θέσεων -32.995.688 -5.209.328 Φόρος μερισμάτων (συντελεστής 29%, άρθρα 47 και 58 του Ν. 4172/2013, όπως ισχύουν) 3.871.269 3.871.269
2.3 Μεταφορά από πρόβλεψη έναντι πιστωτικών κινδύνων και κινδύνων από τη 

διακύμανση των συναλλαγματικών ισοτιμιών, των επιτοκίων και της τιμής του χρυσού 32.995.688 5.209.328 Υπόλοιπο περιερχόμενο στο Ελληνικό Δημόσιο 1.079.000.000 1.149.500.000
1.092.349.203 1.162.849.203

3. Καθαρά έσοδα από αμοιβές και προμήθειες 83.151.340 89.837.658
3.1 Έσοδα από αμοιβές και προμήθειες 84.141.587 90.793.604
3.2 Έξοδα για αμοιβές και προμήθειες -990.247 -955.946

Σημείωση: Το μικτό μέρισμα της χρήσης 2016 ανέρχεται σε 0,6720 ευρώ ανά μετοχή.
4. Έσοδα από μετοχές και συμμετοχές 38.863.345 31.565.454                     Στο πληρωτέο μέρισμα (0,47712 ευρώ ανά μετοχή) θα γίνει παρακράτηση 

                    φόρου με συντελεστή 15% σύμφωνα με τον Ν. 4172/2013, άρθρο 64 παρ. 1,
5. Καθαρό αποτέλεσμα από τη συγκέντρωση                     όπως ισχύει.

και την αναδιανομή του νομισματικού εισοδήματος 82.785.679 15.265.637

6. Λοιπά έσοδα 12.660.688 12.261.807

      Σύνολο καθαρών εσόδων 1.728.491.434 1.897.496.851

7. Δαπάνες προσωπικού και συνταξιοδοτικών παροχών -258.636.323 -256.662.684

8. Λοιπές δαπάνες διαχείρισης -49.173.789 -49.798.073

9. Αποσβέσεις ενσώματων και ασώματων 
παγίων στοιχείων ενεργητικού -14.948.548 -13.378.128

10. Δαπάνες για τον έλεγχο του χρηματοπιστωτικού συστήματος -8.939.681 -6.326.531

11. Προβλέψεις -304.443.890 -408.482.232

Σύνολο  εξόδων -636.142.231 -734.647.648

ΚΕΡΔΗ ΧΡΗΣΕΩΣ 1.092.349.203 1.162.849.203

                              Ελέγξαμε τις συνημμένες οικονομικές καταστάσεις της ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε. (η «Τράπεζα») που αποτελούνται από τον ισολογισμό της 31 Δεκεμβρίου 2016, την κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσεως και τον πίνακα διάθεσης
                              κερδών της χρήσεως που έληξε την ημερομηνία αυτή, καθώς και περίληψη σημαντικών λογιστικών πολιτικών και λοιπές επεξηγηματικές πληροφορίες.
                              Ευθύνη της Διοίκησης για τις Οικονομικές Καταστάσεις: Η Διοίκηση είναι υπεύθυνη για την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση αυτών των οικονομικών καταστάσεων σύμφωνα με τις λογιστικές αρχές που έχει καθορίσει η Ευρωπαϊκή 
                              Κεντρική Τράπεζα (EKT) όπως αυτές έχουν υιοθετηθεί από την Τράπεζα στο άρθρο 54Α του Καταστατικού της και τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα για τα θέματα που τυχόν δεν καλύπτονται από τους κανόνες της ΕΚΤ, όπως και για 
                              εκείνες τις εσωτερικές δικλείδες, που η Διοίκηση καθορίζει ως απαραίτητες ώστε να καθίσταται δυνατή η κατάρτιση οικονομικών καταστάσεων, απαλλαγμένων από ουσιώδη ανακρίβεια, που οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος. 
                              Ευθύνη του Ελεγκτή: Η δική μας ευθύνη είναι να εκφράσουμε γνώμη επί αυτών των οικονομικών καταστάσεων, με βάση τον έλεγχό μας. Διενεργήσαμε τον έλεγχό μας σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα της Ελεγκτικής, που έχουν 
                              ενσωματωθεί στην Ελληνική Νομοθεσία. Τα Πρότυπα αυτά απαιτούν να συμμορφωνόμαστε με κανόνες δεοντολογίας, καθώς και να σχεδιάζουμε και να διενεργούμε τον έλεγχο με σκοπό την απόκτηση εύλογης διασφάλισης για το εάν  
                              οι οικονομικές καταστάσεις είναι απαλλαγμένες από ουσιώδη ανακρίβεια.
                              Ο έλεγχος περιλαμβάνει τη διενέργεια διαδικασιών για την απόκτηση ελεγκτικών τεκμηρίων, σχετικά με τα ποσά και τις γνωστοποιήσεις στις οικονομικές καταστάσεις. Οι επιλεγόμενες διαδικασίες βασίζονται στην κρίση του ελεγκτή 
                              περιλαμβανομένης της εκτίμησης του κινδύνου ουσιώδους ανακρίβειας των οικονομικών καταστάσεων, που οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος. Κατά τη διενέργεια αυτών των εκτιμήσεων κινδύνου, ο ελεγκτής εξετάζει τις εσωτερικές
                              δικλείδες που σχετίζονται με την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση των οικονομικών καταστάσεων της Τράπεζας, με σκοπό το σχεδιασμό ελεγκτικών διαδικασιών κατάλληλων για τις περιστάσεις, αλλά όχι με σκοπό την έκφραση γνώμης 
                              επί της αποτελεσματικότητας των εσωτερικών δικλείδων της Τράπεζας. Ο έλεγχος περιλαμβάνει επίσης την αξιολόγηση της καταλληλότητας των λογιστικών πολιτικών που χρησιμοποιήθηκαν και του εύλογου των εκτιμήσεων που έγιναν 
                              από τη Διοίκηση, καθώς και αξιολόγηση της συνολικής παρουσίασης των οικονομικών καταστάσεων.
                              Πιστεύουμε ότι τα ελεγκτικά τεκμήρια που έχουμε συγκεντρώσει είναι επαρκή και κατάλληλα για τη θεμελίωση της ελεγκτικής μας γνώμης.
                              Γνώμη: Κατά τη γνώμη μας, οι συνημμένες οικονομικές καταστάσεις απεικονίζουν ακριβοδίκαια την οικονομική θέση της ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε. κατά την 31 Δεκεμβρίου 2016 και τη χρηματοοικονομική της επίδοση για τη χρήση
                              που έληξε την ημερομηνία αυτή σύμφωνα με τις λογιστικές αρχές που έχει καθορίσει η ΕΚΤ, όπως αυτές έχουν υιοθετηθεί από την Τράπεζα στο άρθρο 54Α του Καταστατικού της και τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα για τα θέματα που
                              τυχόν δεν καλύπτονται από τους κανόνες της ΕΚΤ.
                              Αναφορά επί Άλλων Νομικών και Κανονιστικών Θεμάτων: Επαληθεύσαμε τη συμφωνία και την αντιστοίχιση του περιεχομένου της Έκθεσης του Γενικού Συμβουλίου επί των αποτελεσμάτων χρήσεως 2016 προς την Ετήσια Τακτική
                              Γενική Συνέλευση με τις συνημμένες οικονομικές καταστάσεις.

     Χαράλαμπος Συρούνης             Ιωάννης Αχείλας
Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής   Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής
       ΑΜ ΣΟΕΛ 19071           ΑΜ ΣΟΕΛ 12831

 (σε ευρώ)
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Ο ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ

ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ

 Δ Ι Α Θ Ε Σ Η    Κ Ε Ρ Δ Ω Ν
(Άρθρο 71 του Καταστατικού)

Αθήνα, 20 Ιανουαρίου 2017

                                   Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟΥ

ΑΜ ΣΟΕΛ 114

                Έκθεση Ελέγχου Ανεξάρτητων Ορκωτών Ελεγκτών

                   Προς τους Μετόχους της ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε.

                Έκθεση επί των Οικονομικών Καταστάσεων

Αθήνα, 20 Ιανουαρίου 2017

KPMG Ορκωτοί Ελεγκτές Α.Ε.
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ΜΕ ΕΝΑ ΚΛΙΚ ΣΤΗ ΣΚΕΨΗ ΚΑΙ ΣΤΗ ∆ΡΑΣΗ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

Σ
τη συνεδρίαση του Eurogroup που πραγµα-
τοποιήθηκε την περασµένη Πέµπτη στις Βρυ-
ξέλλες διαπιστώθηκε η αδυναµία της κυβέρνη-
σης Τσίπρα να προωθήσει την ολοκλήρωση της 
δεύτερης αξιολόγησης του τρίτου προγράµµα-
τος-µνηµονίου µε όρους που δεν θα της προ-

καλέσουν µεγάλο πολιτικό πρόβληµα.
Οι βασικές εκτιµήσεις στις οποίες στήριξαν ο πρωθυπουρ-

γός κ. Τσίπρας και ο υπουργός Οικονοµικών κ. Τσακαλώτος την 
τακτική τους αποδείχθηκαν εξωπραγµατικές. Οι διαφορές µε-
ταξύ ∆ΝΤ και Βερολίνου δεν ευνόησαν την Ελλάδα. Ο «αποµο-
νωµένος» Σόιµπλε πέρασε σε γενικές γραµµές τη γραµµή του 
στο Eurogroup. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν συγκρούστηκε, για 
λογαριασµό της Ελλάδας, µε το Eurogroup και το ∆ΝΤ. Φάνηκε 
επίσης ότι τα θέµατα που παραµένουν ανοιχτά είναι µεγάλης 
σηµασίας και όχι λεπτοµέρειες, όπως υποστηρίζει η κυβέρνηση. 
Σε αντίθεση µε όσα υποστήριζε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, οι 
Ευρωπαίοι εταίροι δεν βιάστηκαν να κλείσουν την αξιολόγηση, 
ενώ ούτε το µέτωπο του Νότου, το οποίο επικαλείται συχνά ο κ. 
Τσίπρας, απέδειξε την ύπαρξή του σε ό,τι αφορά τη διαπραγµά-
τευση για το τρίτο πρόγραµµα-µνηµόνιο.

Μεγάλη καθυστέρηση
Παρατηρείται ήδη µεγάλη καθυστέρηση στην εφαρµογή του 
τρίτου προγράµµατος-µνηµονίου, εφόσον µε βάση το αρχικό 
χρονοδιάγραµµα η δεύτερη αξιολόγηση έπρεπε να είχε κλείσει 
από το πρώτο τρίµηνο του 2016. Στη συνέχεια η κυβέρνηση θα 
έκλεινε την αξιολόγηση τον Οκτώβριο, τον Νοέµβριο, πριν από 
τα Χριστούγεννα, τον Ιανουάριο του 2017 ή τον Φεβρουάριο.

Έτσι όπως εξελίσσονται τα πράγµατα, ο πρωθυπουργός κ. 
Τσίπρας και τα αρµόδια κυβερνητικά στελέχη πρέπει να κά-
νουν τα αδύνατα δυνατά για να κλείσει η αξιολόγηση πριν από 
το Πάσχα και να αποφύγουµε ένα θρίλερ παρόµοιο µε εκείνο 
του 2015. Είναι γνωστό ότι το ελληνικό ∆ηµόσιο έχει χρήµατα 
για να εκπληρώσει τις τοκοχρεολυτικές του υποχρεώσεις µέχρι 
τον Ιούνιο του 2017 και πως όσο αργεί το κλείσιµο της δεύτερης 
αξιολόγησης, εµποδίζεται η δηµιουργία κλίµατος εµπιστοσύνης 
που θα δηµιουργούσε τις προϋποθέσεις για περισσότερες επεν-
δύσεις και τη δηµιουργία νέων και ποιοτικών θέσεων πλήρους 
απασχόλησης.

Η µεγάλη καθυστέρηση στην εφαρµογή των συµφωνηθέ-
ντων αναβάλλει την ένταξη των ελληνικών οµολόγων στο πρό-
γραµµα ποσοτικής χαλάρωσης της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τρά-
πεζας, το οποίο, σύµφωνα µε όλες τις ενδείξεις, δεν πρόκειται 
να εφαρµοστεί πέραν του 2018, ενώ θα περιορίζεται σταδιακά η 
κλίµακα εφαρµογής του.

Παράταση µνηµονίου
Η παράταση της εφαρµογής του τρίτου προγράµµατος-µνηµο-
νίου δείχνει αναπόφευκτη. Το ελληνικό ∆ηµόσιο δεν προλαβαί-
νει να βγει στις αγορές µε τρόπο που θα του επιτρέψει να καλύ-
ψει τις χρηµατοδοτικές του ανάγκες µε χαµηλά επιτόκια. Είναι 
άλλο πράγµα η δοκιµαστική έξοδος στις αγορές –ανάλογη µε ε-
κείνη της άνοιξης του 2014– και άλλο η έξοδος στις αγορές για 
την κάλυψη των αναγκών χρηµατοδότησης και την κατάργηση 
του µνηµονίου, εφόσον δεν θα χρειαζόµαστε τα χρήµατα των 
Ευρωπαίων εταίρων και του ∆ΝΤ και το µνηµόνιο που συµπλη-
ρώνει τις δανειακές συµβάσεις.

Ένας από τους λόγους για τους οποίους το ∆ΝΤ θεωρεί το 
ελληνικό χρέος µη βιώσιµο είναι η εκτίµηση ότι δεν θα µπορέ-
σουµε να δανειστούµε µε χαµηλά επιτόκια ανάλογα του δανει-
ακού προγράµµατος που βρίσκεται σε εξέλιξη. Στις διεθνείς α-
γορές εκδηλώνεται ήδη ανοδική τάση στα επιτόκια δανεισµού 
του ∆ηµοσίου χωρών µε διαρθρωτικά προβλήµατα, ενώ σχεδόν 
όλοι προεξοφλούν τη µελλοντική άνοδο των διεθνών επιτοκίων.

Οι δυσκολίες που αντιµετωπίζει η Πορτογαλία στην κάλυψη 
χρηµατοδοτικών αναγκών της τάξης των 15 δισ. ευρώ δείχνουν 
πόσα εµπόδια πρέπει να προσπεράσουµε για να βγούµε και να 
παραµείνουµε εκτός µνηµονίου. Ο συνδυασµός ανοδικής τάσης 
των διεθνών επιτοκίων σε µια περίοδο που επηρεάζεται από τις 

ΠΙΟ ΒΑΘΙΑ 
ΣΤΟ ΜΝΗΜΟΝΙΟ 
ΕΝΩ ΕΠΙΣΤΡΕΦΕΙ 

ΤΟ ΣΕΝΑΡΙΟ ΤΟΥ GREXIT

  ΤΟΥ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗ ΤΗΣ Ν∆ 
ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

πρωτοβουλίες του Προέδρου Τραµπ και της αδυναµίας της κε-
ντροαριστερής κυβέρνησης της Πορτογαλίας να διαχειριστεί α-
ποτελεσµατικά την οικονοµία έχει οδηγήσει σε αύξηση του ε-
πιτοκίου για τα δεκαετή οµόλογα του πορτογαλικού ∆ηµοσίου 
από το 2,7%, στο οποίο είχαν υποχωρήσει, γύρω στο 4%. Ένα ε-
πιτόκιο της τάξης του 4% είναι απαγορευτικό για µια υπερχρεω-
µένη χώρα σαν την Πορτογαλία –πολύ περισσότερο για την Ελ-
λάδα–, γιατί οδηγεί σε µεγάλη αύξηση του κόστους εξυπηρέτη-
σης του υπέρογκου δηµόσιου χρέους.

Η κυβερνητική καθυστέρηση, η έλλειψη ενός ολοκληρωµέ-
νου προγράµµατος ανάπτυξης της ελληνικής οικονοµίας, η ανο-
δική τάση των διεθνών επιτοκίων και οι δυσκολίες της Πορτογα-
λίας, η οποία κινδυνεύει να ξαναµπεί στο µνηµόνιο από το οποίο 
βγήκε το 2014, οδηγούν στο ασφαλές συµπέρασµα ότι πάµε για 
παράταση της εφαρµογής του τρίτου προγράµµατος-µνηµονίου 
ή την υπογραφή ενός τέταρτου προγράµµατος-µνηµονίου. Σε 

Πρακτικά αδύνατη η ολοκλήρωση 
της εφαρµογής του µνηµονίου και η 
µεγάλης κλίµακας έξοδος του ελληνικού 
∆ηµοσίου στις αγορές µέχρι τον 
Αύγουστο του 2018.

Πλήρης η αποτυχία 
της οικονοµικής διπλωµατίας 
της κυβέρνησης.

κάθε περίπτωση, είναι πρακτικά αδύνατο να λήξουν τον Αύγου-
στο του 2018 –µε βάση το επίσηµο χρονοδιάγραµµα– οι µνηµο-
νιακές µας περιπέτειες.

Η συµµαχία των απρόθυµων
Για να υπάρξει παράταση του προγράµµατος-µνηµονίου πρέπει 
να αποφασίσουν οι κυβερνήσεις των κρατών της Ευρωζώνης να 
συνεχίσουν τη δανειοδότηση της Ελλάδας. Πρόκειται για µια 
δύσκολη πολιτική απόφαση, γιατί η αδυναµία µας να εξασφα-
λίσουµε υψηλά πρωτογενή δηµοσιονοµικά πλεονάσµατα για 
πολλά χρόνια καθιστά αδύνατη την εκπλήρωση των τοκοχρεολυ-
τικών υποχρεώσεών µας. Όλα δείχνουν ότι αυτοί που µας δανεί-
ζουν δεν πρόκειται να πάρουν ποτέ πίσω τα λεφτά τους, εφόσον 
επιτυγχάνουµε, στην καλύτερη περίπτωση, οριακά ή πολύ µικρά 
πρωτογενή δηµοσιονοµικά πλεονάσµατα, τα οποία καλύπτουν 
µικρό µόνο µέρος των τόκων και αφήνουν άθικτο το κεφάλαιο.

Έχει δηµιουργηθεί µια συµµαχία των απρόθυµων, η οποία 
αποτελείται από κόµµατα της σκληρής και της άκρας ∆εξιάς. Βα-
σική τους διεκδίκηση είναι η αποχώρηση των χωρών τους από 
το ελληνικό πρόγραµµα. Σε µια περίοδο δηµοσιονοµικής αυ-
στηρότητας κατηγορούν τα κυβερνητικά κόµµατα ότι κατασπα-
ταλούν τα χρήµατα των φορολογούµενων πολιτών των χωρών 
τους στο καταδικασµένο σε αποτυχία ελληνικό πρόγραµµα. Η 
επιχειρηµατολογία τους ενισχύει τη δηµοτικότητά τους. Χα-
ρακτηριστικό είναι το παράδειγµα του ηγέτη της ολλανδικής 
άκρας ∆εξιάς κ. Βίλντερς, ο οποίος είναι πιθανό να οδηγήσει το 
κόµµα του στην πρώτη θέση στις εκλογές της 15ης Μαρτίου ζη-
τώντας αυστηρούς περιορισµούς για τους πρόσφυγες και τους 
µετανάστες και την άµεση έξοδο της Ολλανδίας από το ελλη-
νικό πρόγραµµα.

Με το πέρασµα του χρόνου γίνεται πολιτικά πιο δύσκολη 
η παράταση του προγράµµατος-µνηµονίου, γιατί πολλές κυβερ-
νήσεις της Ευρωζώνης µπορεί να µην αναλάβουν το πολιτικό 
κόστος που σχετίζεται µε τη χρηµατοδότησή του. Σε αυτή την 
περίπτωση θα πάµε σε ένα αναγκαστικό Grexit, το οποίο θα ο-
φείλεται στην αδυναµία της ελληνικής πλευράς να εφαρµόσει έ-
γκαιρα τα συµφωνηθέντα και στην απροθυµία των Ευρωπαίων 
εταίρων να αναλάβουν το πολιτικό κόστος της συνέχισης της 
χρηµατοδότησης του ελληνικού προγράµµατος µε τα χρήµατα 
των δικών τους φορολογούµενων πολιτών.

Όλα κρίνονται στις κάλπες
Η δυνατότητα παράτασης του προγράµµατος-µνηµονίου και το 
σενάριο του Grexit θα κριθούν σε αλλεπάλληλες εκλογικές α-
ναµετρήσεις. Αν η ακροδεξιά καταφέρει να µετατρέψει ένα καλό 
αποτέλεσµα στις εκλογές της 15ης Μαρτίου σε συµµετοχή στον 
κυβερνητικό συνασπισµό, η Ολλανδία θα αποσυρθεί από το ελ-
ληνικό πρόγραµµα. Το ίδιο θα συµβεί στην περίπτωση που ο 
υποψήφιος της κεντροδεξιάς κ. Φιγιόν και ο ανεξάρτητος κε-
ντρώος υποψήφιος κ. Μακρόν δεν µπορέσουν να επικρατήσουν 
της κ. Λεπέν, η οποία εκπροσωπεί το ακροδεξιό Εθνικό Μέ-
τωπο, στις προεδρικές εκλογές του Απριλίου, Μαΐου 2017.

Η συνέχιση και η παράταση του ελληνικού προγράµµατος 
κινδυνεύουν και από ενδεχόµενη ενίσχυση της θέσης του Κι-
νήµατος Πέντε Αστέρων και της Λέγκας του Βορρά στις βουλευ-
τικές εκλογές που θα πραγµατοποιηθούν στην Ιταλία πιθανό-
τατα το καλοκαίρι του 2017 και το αργότερο µέχρι τον Φεβρουά-
ριο του 2018. Τα δύο κόµµατα ζητούν την έξοδο της Ιταλίας από 
την Ευρωζώνη, κατά συνέπεια και από το ελληνικό πρόγραµµα. 
Ακόµη και στη Γερµανία, η οποία θεωρείται πόλος σταθερό-
τητας στην Ε.Ε., µπορεί να υπάρξουν εξελίξεις οι οποίες θα ε-
µποδίσουν τη συνέχιση της συµµετοχής της στο ελληνικό πρό-
γραµµα. Αν, για παράδειγµα, η κ. Μέρκελ και οι Χριστιανοδηµο-
κράτες συµπεριλάβουν στον κυβερνητικό συνασπισµό που θα 
σχηµατιστεί µετά τις βουλευτικές εκλογές του Σεπτεµβρίου του 
2017 τους Φιλελεύθερους, η στάση του Βερολίνου θα γίνει πιο 
αυστηρή έναντι της Αθήνας. Οι Φιλελεύθεροι, όπως και η ακρο-
δεξιά Εναλλακτική για τη Γερµανία, ζητούν τον άµεσο τερµατι-
σµό της χρηµατοδότησης του ελληνικού προγράµµατος από τη 
Γερµανία.
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άρθρο

«Θ
έλω και µπορώ να φανώ χρή-
σιµος στην κοινωνία». Την 
κοινοτοπία αυτή σίγουρα θα 
την έχετε διαβάσει στο προ-
εκλογικό φυλλάδιο υποψή-
φιων βουλευτών. Παρ’ ότι 

πολύ «φορεµένη» για να είναι πειστική, η δήλωση αυτή είναι 
ειλικρινής, µε τη σηµαντική υπογράµµιση ότι η έννοια της 
χρησιµότητας είναι υποκειµενική. Για κάποιους, η έννοια 
της χρησιµότητας εξαντλείται στην πιστή αναπαραγωγή των 
προτιµήσεων πολιτικής και των αξιακών προτύπων του εκλο-
γικού σώµατος. Κάποιοι άλλοι νιώθουν χρήσιµοι σµιλεύο-
ντας τα αδόµητα και κάποιες φορές παρωχηµένα «θέλω» των 
πολιτών και µετατρέποντάς τα σε δηµόσιες πολιτικές που, σε 
µια επόµενη φάση, θα βελτιώσουν την κοινωνική συµβίωση 
µεταξύ µεµονωµένων ατόµων. Πίσω από τις δύο διαφορετι-
κές έννοιες της χρησιµότητας κρύβονται δύο διαφορετικές 
αντιλήψεις για τον ρόλο των βουλευτών και των κοµµάτων 
στην αλυσίδα της δηµοκρατίας: απλή εκπροσώπηση συµφε-
ρόντων και αξιών των πολιτών από τη µια πλευρά, αλλά και 
παίδευση των πολιτών µε στόχο την προώθηση πολιτικών 
βελτίωσης της κοινωνικής συµβίωσης από την άλλη. Αλή-
θεια, είναι αρκετό για τα κόµµατα να εκπροσωπούν τη λαϊκή 
βούληση ή απαιτείται από αυτά να επεξεργάζονται τη βού-
ληση αυτή και σταδιακά να τη µετασχηµατίζουν προς την κα-
τεύθυνση αρτιότερων ή κοινωνικά δικαιότερων λύσεων;

Η απάντηση δεν είναι εύκολη, γιατί η δεύτερη εκδοχή 
προϋποθέτει ότι η άρτια ή κοινωνικά δικαιότερη ή προοδευ-
τικότερη λύση µπορεί να οριστεί αντικειµενικά και να είναι 
κατά συνέπεια καθολικά αποδεκτή, συνθήκη ιδιαιτέρως α-
παιτητική. Αν, ωστόσο, αρκεστούµε σε έναν υποκειµενικό 
ορισµό της «άρτιας» ή «δίκαιης» ή «προοδευτικής» λύσης, 
τότε µάλλον θα συµφωνήσουµε ότι χρήσιµος δεν είναι ο βου-
λευτής ή το κόµµα εκείνο που αρκείται στη στρατηγική πα-
ρακολούθηση των τάσεων της κοινής γνώµης ώστε να αντα-
ποκρίνεται σε αυτές, αλλά εκείνο που συµβάλλει σε µια τέ-
τοια λύση. Για τη δική µου υποκειµενικώς ορισµένη «άρτια 
και κοινωνικά δίκαιη λύση», ο κ. Γεράσιµος Γιακουµάτος 
δεν είναι χρήσιµος όταν δηλώνει ότι «η οµοφυλοφιλία είναι 
µια κολλητική αρρώστια», απλώς και µόνο επειδή η δήλωση 

Είναι προφανές ότι ο λόγος 
ανθρώπων της Ν∆ που κινούνται στο 
πλαίσιο σκέψης του κ. Γιακουµάτου 
υπενθυµίζει σε ένα αριθµητικά µη 
αµελητέο κοµµάτι ψηφοφόρων της 
Ν∆ ότι το κόµµα παραµένει βαθιά 
συντηρητικό.

αυτή απηχεί την κυρίαρχη στην κοινή γνώµη άποψη. Για τον 
ίδιο λόγο και η Ν∆ δεν είναι χρήσιµη όταν παρακολουθεί, ή 
ακόµα χειρότερα επαινεί, τον κοινωνικό συντηρητισµό που 
εκδηλώνεται συχνά και έντονα υπό τη µορφή θέσεων απένα-
ντι σε µειονότητες πάσης φύσεως από ψηφοφόρους που το-
ποθετούνται στην Αριστερά, στο κέντρο ή στη ∆εξιά. Για τον 
ίδιο λόγο και ο αρχηγός της Ν∆ δεν θα ήταν χρήσιµος αν δεν 
αξίωνε τη δηµόσια µεταµέλεια του βουλευτή του κ. Γιακου-
µάτου για την πολλαπλώς προβληµατική δήλωσή του.

Όµως όλες αυτές οι αξιολογικές κρίσεις βασίζονται στην 
υπόθεση ότι χρήσιµος είναι ο βουλευτής που στρατεύεται 
στον στόχο της παραγωγής πολιτικών που βελτιώνουν την 
κοινωνική συµβίωση, µε τον τρόπο που αυτές, έστω υποκει-
µενικά, ορίζονται. Ας µην περιοριστούµε καλύτερα σε αυτή 
την έννοια της χρησιµότητας και ας µην επιτρέψουµε τον εύ-
κολο εγκλωβισµό της άποψης ότι «οι πολιτικοί που χαϊδεύ-
ουν τα ταπεινά λαϊκά αισθήµατα δεν είναι χρήσιµοι» στο επι-
χείρηµα περί ελιτισµού και καθωσπρεπισµού της πολιτικής 
ορθότητας. Ας υποθέσουµε για µια στιγµή ότι ένας βουλευ-
τής είναι χρήσιµος όταν απλώς αναπαράγει στρεβλές κοινω-
νικές αποτυπώσεις, γιατί αυτό µπορεί να ευνοήσει εκλογικά 
το κόµµα του. Είναι τουλάχιστον τώρα ο κ. Γιακουµάτος χρή-
σιµος για τη Ν∆ όταν περιφέρει τον κοινωνικό αναχρονισµό 
του; Η απάντηση είναι αρνητική, όχι µόνο γιατί το 1/5 των 
ψηφοφόρων της Ν∆ τοποθετείται διακριτά στο λεγόµενο 
προοδευτικό άκρο του άξονα κοινωνικο-πολιτισµικών θεµά-
των αλλά και επειδή η ανάδειξη στην ηγεσία του κόµµατος 
του Κυριάκου Μητσοτάκη πριν από περίπου έναν χρόνο ση-
µατοδότησε τη στροφή του κόµµατος σε φιλελεύθερες θέ-
σεις. Είναι προφανές ότι ο λόγος ανθρώπων της Ν∆ που κι-
νούνται στο πλαίσιο σκέψης του κ. Γιακουµάτου υπενθυµί-
ζει σε ένα αριθµητικά µη αµελητέο κοµµάτι ψηφοφόρων της 
Ν∆ ότι το κόµµα παραµένει βαθιά συντηρητικό, ενώ παράλ-
ληλα επισηµαίνει σε έναν αριθµό δυνητικών ψηφοφόρων 
της Ν∆ που αντιµετώπισαν θετικά την εκλογή του κ. Μητσο-
τάκη στην ηγεσία ότι ο ιδεολογικός µετασχηµατισµός ενός 
κόµµατος δεν είναι µια εύκολη υπόθεση. Και αυτή δεν είναι 
µια καλή επισήµανση.

Παρ’ ότι η διάψευση µιας καλλιεργηµένης προσδοκίας, 
όπως είναι αυτή της µεταβολής του προφίλ της Ν∆ υπό τη 

 ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆Η*

ΧΡΗΣΙΜΟΙ 
ΚΑΙ ΜΗ

νέα ηγεσία, φέρει δυσανάλογο βάρος, παρόµοιες υπενθυ-
µίσεις ατολµίας σε ζητήµατα του κοινωνικο-πολιτισµικού 
άξονα εντοπίζει κανείς και στον λόγο των άλλων κοµµάτων 
και πρωτίστως της άλλοτε πρωτοπόρου στην προβολή ατοµι-
κών δικαιωµάτων και ελευθεριών ανανεωτικής Αριστεράς. Η 
κυβερνητική συµπόρευση του ΣΥΡΙΖΑ µε τους ΑΝΕΛ µα-
ταίωσε τους όποιους σχεδιασµούς προώθησης προοδευτι-
κών θέσεων από την πλευρά του πρώτου, απογοητεύοντας 
παράλληλα σηµαντική µερίδα παραδοσιακών ψηφοφόρων 
του. Μήτε η αναδίπλωση του ΣΥΡΙΖΑ σε θέµατα αξιών είναι, 
λοιπόν, χρήσιµη εκλογικά, τη στιγµή µάλιστα που η κατα-
νοµή των απόψεων των Ελλήνων σε θέµατα όπως τα δικαιώ-
µατα των οµοφυλοφίλων µοιάζει να γίνεται όλο και πιο συµ-
µετρική, προϊόντος του χρόνου, µε το ποσοστό εκείνων που 
αναγνωρίζουν δικαιώµατα και ελευθερίες να αυξάνεται. Ίσως 
έτσι, αντιλαµβανόµενοι την απτή εκλογική χρησιµότητα, 
κόµµατα και βουλευτές δεσµευτούν στο δύσκολο: σε ένα 
σχέδιο προώθησης αρτιότερων και δικαιότερων λύσεων κοι-
νωνικής συµβίωσης.

*Ο Γιάννης Κωνσταντινίδης είναι επίκουρος καθηγητής του Πανεπιστηµίου 
Μακεδονίας και επιστηµονικά υπεύθυνος της εταιρείας Prorata.
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συνέντευξη

Τ
η σηµασία και τις προκλήσεις που αντιµετωπίζει το 
Γραφείο Τύπου ενός πολιτικού κόµµατος στην ψηφι-
ακή εποχή αναλύει η αναπληρώτρια διευθύντρια του 
Γραφείου Τύπου της Ν∆ Κύρα Κάπη, η οποία προβλέ-
πει ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα είναι ο επόµενος 

πρωθυπουργός της χώρας.

Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να µιλήσουµε για τον ρόλο του Γραφείου 
Τύπου ενός πολιτικού κόµµατος σήµερα. Πόσο θεωρείτε ότι 
έχει αλλάξει σε σχέση µε το –όχι και τόσο µακρινό– παρελθόν;
Ο ρόλος του Γραφείου Τύπου έχει µείνει ο ίδιος. Αυτό που έχει 
αλλάξει είναι ο τρόπος που δουλεύουµε. Στην ψηφιακή εποχή 
έχει µπει σε πρώτη προτεραιότητα το digital. Η ταχύτητα του δια-
δικτύου, ο τρόπος που ενηµερώνεται πλέον ο κόσµος, ο χρόνος 
που αφιερώνει για να διαβάσει ένα άρθρο ή να δει ένα βίντεο έχει 
µειωθεί τόσο πολύ, µε αποτέλεσµα να αλλάξει εντελώς ο τρόπος 
που επικοινωνούµε το µήνυµά µας.

Πόσο πιο εύκολη, αλλά και πόσο πιο δύσκολη, έχει κάνει η τε-
χνολογία τη δουλειά σας;
Από τη µια, η τεχνολογία έχει κάνει τη δουλειά µας πολύ πιο εύ-
κολη και άµεση. Οι υψηλές ταχύτητες σύνδεσης στο διαδίκτυο, 
τα «πανέξυπνα», πλέον, κινητά τηλέφωνα αλλά και η εξέλιξη των 
µέσων καταγραφής γεγονότων έχουν λύσει τα χέρια µας. Από την 
άλλη, δυστυχώς, η τεχνολογία έχει περιορίσει τον ελεύθερο χρόνο 
µας. Το κινητό τηλέφωνο και ο υπολογιστής-ταµπλέτα έχουν ε-
ξελιχθεί σε µόνιµους παρτενέρ µας σε γραφείο, σπίτι και διασκέ-
δαση. Η δυνατότητα εργασίας απ’ όπου κι αν βρίσκεσαι, όλες τις 
ώρες της ηµέρας και όλες τις ηµέρες της εβδοµάδας, είναι ταυ-
τόχρονα ευχή και κατάρα.

Ασχολείστε µε την digital παρουσία της Ν∆. Ποια ήταν η µεγα-
λύτερη πρόκληση που αντιµετωπίσατε ως σήµερα;
Η Ν∆ µέχρι πρόσφατα στα µάτια του κόσµου συµβόλιζε το παλιό, 
το συντηρητικό, ενίοτε και το φθαρµένο. Η µεγαλύτερη πρόκληση 
που είχαµε να αντιµετωπίσουµε ήταν να αποδείξουµε ότι η Ν∆ 
έχει κάνει reboot, αλλάζει ριζικά, πραγµατικά, ακούει και νοιάζε-
ται για τον πολίτη. Πριν από έναν χρόνο οι πολίτες ψήφισαν τον 
Κυριάκο Μητσοτάκη ακριβώς γι’ αυτό τον λόγο. Θεωρώ ότι δεν 
τους έχει απογοητεύσει.

Σε γενικές γραµµές πώς κρίνετε την ψηφιακή παρουσία των 
πολιτικών κοµµάτων στην Ελλάδα;
Τα τελευταία χρόνια εκτιµώ ότι γίνεται σοβαρή προσπάθεια και 
παράγεται πολύ αξιοπρεπές περιεχόµενο. Στην Ελλάδα έχουµε 

Ο πρωθυπουργός και οι συνεργάτες του 
έχουν αναγάγει το ψέµα σε δεύτερη 
φύση τους. Όπως είπε και ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης σε πρόσφατη οµιλία του, 
«πρωταγωνιστής σε βίντεο, όπως αυτά 
που κυκλοφορούν για τον κ. Τσίπρα 
µε ευκαιρία την επέτειο των δύο ετών, 
δεν πρόκειται να γίνω».

  ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«Η Ν∆ και ο πρόεδρός 
της έχουν ένα µεγάλο 
πλεονέκτηµα: Λένε την αλήθεια»

Κύρα Κάπη, αναπληρώτρια διευθύντρια 
του Γραφείου Τύπου της Ν∆

πολύ ταλαντούχους επαγγελµατίες, αλλά, την ίδια ώρα, έχουµε 
και πολύ ξεροκέφαλους πολιτικούς. Πολλές φορές οι πολιτικοί 
θεωρούν ότι η αντιγραφή καλών πρακτικών του εξωτερικού ε-
ξασφαλίζει µια επιτυχηµένη ψηφιακή παρουσία στην Ελλάδα. Λυ-
πάµαι που το λέω, αλλά η πραγµατικότητα πολλές φορές είναι ε-
ντελώς διαφορετική.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης εντάσσεται στην κατηγορία που µόλις 
αναφέρατε;
Ευτυχώς, όχι. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης από την πρώτη στιγµή µε 
εξέπληξε ευχάριστα, διότι εµπιστεύεται και ακούει τους ανθρώ-
πους µε τους οποίους δουλεύει µαζί. Είναι ένας πολιτικός που 
ακόµα και την πιο τρελή ιδέα θα τη συζητήσει µαζί σου.

Αν συγκρίνουµε αυτή την ψηφιακή παρουσία µε εκείνη πολι-
τικών κοµµάτων σε χώρες της Ευρώπης, θεωρείτε ότι η σύ-
γκριση κολακεύει ή «καταβαραθρώνει» τους ελληνικούς πο-
λιτικούς οργανισµούς;
Σε γενικές γραµµές δεν έχουµε τίποτα να ζηλέψουµε από την ψη-
φιακή παρουσία των κοµµάτων της Ευρώπης. Είναι πολύ σηµα-
ντικό στη δουλειά µας να παρακολουθείς διαρκώς τι γίνεται στο 
εξωτερικό. Θα έλεγα περισσότερο τις εξελίξεις στην Αµερική παρά 
στην Ευρώπη. Να ενηµερώνεσαι για νέες πρακτικές, να εξοικει-
ώνεσαι µε νέες τεχνολογίες. Όµως, και πάλι, σε καµία περίπτωση 
αυτό δεν σηµαίνει ότι επειδή µια ψηφιακή καµπάνια ήταν επιτυ-

χηµένη, για παράδειγµα, στη Γαλλία, θα λειτουργήσει το ίδιο καλά 
και στην Ελλάδα. Ειδικά στην πολιτική αυτό δεν συµβαίνει σχε-
δόν ποτέ. Θα έλεγα ότι η πρωτοτυπία είναι το κλειδί της επιτυχίας.

Στον 24ωρο ειδησεογραφικό κύκλο, πώς µπορεί κάποιος να 
«αποσυνδέεται» έστω και για λίγο;
Το κινητό δεν κλείνει ποτέ. Αυτός είναι ο κανόνας. Οι εξελίξεις 
είναι αµείλικτες. ∆εν σταµατούν ποτέ. Θέλοντας και µη, έχουµε 
µάθει να ζούµε µε αυτή την πίεση. Ωστόσο, είναι σηµαντικό να 
βρίσκεις λίγες ώρες µέσα στην εβδοµάδα για να κάνεις πράγ-
µατα που θα σε αποφορτίσουν και θα καθαρίσουν το µυαλό σου. 
Προσωπικά, έχω καταλήξει στο συµπέρασµα ότι µου κάνει περισ-
σότερο καλό, όσο κουρασµένη κι αν είµαι, να βγω µια βόλτα, να 
περπατήσω, να δω τους φίλους µου, παρά να πέσω κατευθείαν 
για ύπνο µετά τη δουλειά.

Ποια είναι, κατά την άποψή σας, τα πλεονεκτήµατα της Ν∆ έ-
ναντι της κυβέρνησης σε γενικότερο και όχι µόνο σε επικοι-
νωνιακό επίπεδο;
Η Ν∆ και ο πρόεδρός της έχουν ένα πολύ µεγάλο πλεονέκτηµα: 
Λένε την αλήθεια. Η αλήθεια είναι απαραίτητη προϋπόθεση για να 
χτίσεις ξανά µια σχέση εµπιστοσύνης µε τους πολίτες. ∆εν πρέπει 
να ξεχνάµε ότι οι πολίτες, εδώ και δύο χρόνια, έχουν γίνει µάρτυ-
ρες µιας ατελείωτης αλυσίδας ψεµάτων και κάλπικων υποσχέ-
σεων. Ο πρωθυπουργός και οι συνεργάτες του έχουν αναγάγει το 
ψέµα σε δεύτερη φύση τους. Όπως είπε και ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης σε πρόσφατη οµιλία του, «πρωταγωνιστής σε βίντεο, όπως 
αυτά που κυκλοφορούν για τον κ. Τσίπρα µε ευκαιρία την επέτειο 
των δύο ετών, δεν πρόκειται να γίνω».

Θεωρείτε ότι η Ν∆ θα είναι η επόµενη κυβέρνηση της χώρας; 
Αν ναι, γιατί;
Πιστεύω ότι η Ν∆ θα είναι η επόµενη κυβέρνηση. Ο λόγος είναι 
ότι αποτελεί βασικό πυλώνα εναλλακτικής πολιτικής. Στηρίζει τον 
πολιτικό της λόγο στην ελπίδα της αλήθειας. Είναι η µόνη ικανή 
δύναµη για να φέρει την πολιτική αλλαγή που τόσο έχει ανάγκη 
η χώρα. Ασκεί σοβαρή αντιπολίτευση, καταθέτει συγκεκριµέ-
νες, κοστολογηµένες προτάσεις και έχει σχέδιο εξόδου από την 
κρίση. ∆εν τάζει, δεν υπόσχεται, δεν διατείνεται ότι έχει κάποιο µα-
γικό ραβδί. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα είναι ο επόµενος πρωθυ-
πουργός της Ελλάδας. Και πιστεύω ότι θα είναι ένας πολύ καλός 
πρωθυπουργός, γιατί νοιάζεται πραγµατικά για τη χώρα, γνωρί-
ζει καλά τα προβλήµατα που βασανίζουν την κοινωνία και κρα-
τούν δέσµια την οικονοµία και έχει αξιόπιστες λύσεις για να κάνει 
ξανά µεγάλη την Ελλάδα.
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πολιτική

Η συµπερίληψη του ονόµατος του Ιβάν Σαββίδη 
στους πιθανούς επενδυτές για τον ∆ηµοσιο-
γραφικό Οργανισµό Λαµπράκη (∆ΟΛ) έφερε 
τον εκ Ρωσίας ορµώµενο οµογενή επιχειρη-
µατία να εµπλέκεται για δεύτερη φορά σε υπό-

θεση των µέσων ενηµέρωσης, µετά το φιάσκο των τηλεοπτικών 
καναλιών.

Για όποιον δεν θυµάται, τότε είχε πει ότι συµµετείχε στη δι-
αδικασία για να αυξήσει το τίµηµα και µετά βρέθηκε από σπό-
ντα µε µια άδεια για κανάλι, για το οποίο έδωσε περίπου 20 εκατ. 
ευρώ, για να µην µπορεί να τα πάρει πίσω τώρα.

Την πρόθεσή του να αναµειχθεί στα µέσα ενηµέρωσης την 
είχε ανακοινώσει πριν ακόµη από την κήρυξη του νόµου Παππά 
ως αντισυνταγµατικού. Τότε είχε πει ότι το Μega «είναι ένα εν-
διαφέρον κανάλι, µε πλούσια βιβλιοθήκη και αρχείο, αλλά υπάρ-
χουν τόσο πολλά προβλήµατα, που δεν θα ήταν λογική κίνηση η 
εξαγορά του».

Την προηγούµενη εβδοµάδα στη Βουλή ο πρωθυπουργός 
προανήγγειλε νοµοθετική πρωτοβουλία µε στόχο να διευκολυν-
θεί η ρευστότητα των προβληµατικών επιχειρήσεων στον χώρο 
των ΜΜΕ.

Το ενδιαφέρον του κ. Σαββίδη συναρτάται µε την ικανοποί-
ηση συγκεκριµένων όρων, οι οποίοι, σύµφωνα µε πληροφορίες, 
αφορούν κούρεµα 70%-80% των κόκκινων δανείων του συγκρο-
τήµατος, τα οποία ανέρχονται συνολικά γύρω στα 180 εκατ. ευρώ, 
ενώ άλλα περίπου 20 εκατ. ευρώ οφείλονται σε εργαζόµενους, 
ταµεία και προµηθευτές. Ουσιαστικά, δηλαδή, είναι διατεθειµέ-
νος να αγοράσει τον ∆ΟΛ µε περίπου 50 εκατ. ευρώ.

Όµως η δυνατότητα της κυβέρνησης να διευκολύνει τη ρευ-
στότητα του ∆ΟΛ (και τον οµογενή επιχειρηµατία) έχει ένα οικο-
νοµικό και ένα πολιτικό εµπόδιο:
• Το οικονοµικό προέρχεται από τις τράπεζες, που θεωρούν ότι 
µπορούν να διασφαλίσουν περισσότερα χρήµατα εάν ο ∆ΟΛ 
τεθεί σε καθεστώς ειδικής διαχείρισης και εκκαθάρισης εν λει-
τουργία.
• Το πολιτικό είναι η κατηγορηµατική θέση της Ν∆ ότι δεν πρό-
κειται να δεχτεί η ρευστότητα των ΜΜΕ να χρεωθεί στους φο-
ρολογούµενους.

Ο γεννηµένος το 1958 Σαββίδης έχει µεγαλώσει σε ένα µο-
νοκοµµατικό κράτος και είναι ιδιαίτερα επιφυλακτικός απέναντι 
στη δυτική πολυκοµµατική κουλτούρα, όπως προκύπτει από τον 
τρόπο µε τον οποίο προσέγγισε τα κόµµατα, πριν ακόµη βγει η 
απόφαση του ΣτΕ για τα κανάλια: «Για τα κόµµατα υπάρχει ένας 
κανόνας: όσο χειρότερα, τόσο καλύτερα, και αυτό είναι ξεκάθαρο. 
Αν αυτά τα κόµµατα είχαν συνείδηση, δεν θα έθεταν το θέµα να 
επιστραφούν 90 εκατοµµύρια».

Είναι βέβαιο ότι προτιµά να συνδιαλέγεται µε την πολιτική ε-
ξουσία και µε αυτήν να κάνει δουλειές:
• Η εµπλοκή του στον ΠΑΟΚ ήρθε µετά τη διαβεβαίωση ότι θα 
διαγραφούν όλα τα πρόστιµα που είχε η οµάδα. Τα πρόστιµα δι-

αγράφηκαν µε πρωτοβουλία του υπουργού Οικονοµικών των κυ-
βερνήσεων Τσίπρα, πλήρωσε 10 εκατ. ευρώ και πήρε τον ΠΑΟΚ, 
χωρίς τα χρέη του, που ήταν υπερδιπλάσια.
• Η εξαγορά του 50,36% της ΣΕΚΑΠ από την καπνοβιοµηχα-
νία Donskoy έγινε έναντι καταβολής 3,31 εκατ. ευρώ στον διορι-
σµένο εκκαθαριστή της Αγροτικής Τράπεζας, ενώ πληρώνοντας 
2,25 εκατ. ευρώ πήρε άλλο ένα 34,18% από τη Συνεταιριστική 
Ένωση Καπνοπαραγωγών Ελλάδος (ΣΕΚΕ). Τα ύψους 94 εκατ. 
ευρώ δάνεια της ΣΕΚΑΠ έχουν περάσει στην κακή τράπεζα, που 
προέκυψε µετά τη διάσπαση της Αγροτικής, δηλαδή στο κράτος.
• Η τριακονταετής µίσθωση του ξενοδοχείου Μακεδονία Παλ-
λάς που δόθηκε από το Ίδρυµα Κοινωνικών Ασφαλίσεων (ΙΚΑ-
ΕΤΑΜ) µε ετήσιο µίσθωµα 1.722.000 ευρώ τον χρόνο.
• Η προώθηση των σχεδίων του να φτιάξει µαρίνα µε πλωτή πι-
σίνα και ενυδρείο µπροστά στο Μακεδονία Παλλάς προωθείται 
από τον δήµαρχο Θεσσαλονίκης, ο οποίος τον προηγούµενο Νο-
έµβριο ζήτησε επισήµως από την υπουργό Τουρισµού Έλενα 
Κουντουρά την κατάργηση βασιλικού διατάγµατος του 1957 που 
δεν επιτρέπει το έργο. Είχε προηγηθεί η επίδειξη αντιγραφει-
οκρατικού πνεύµατος από τον ∆ήµο Θεσσαλονίκης στην ικανο-
ποίηση του αιτήµατος του Ιδρύµατος Σαββίδη για την τοποθέ-
τηση του αγάλµατος της βασίλισσας Όλγας και η γενναιόδωρη 
πληρωµή από τον κ. Σαββίδη, µε εξίσου ταχείες και αντιγραφει-
οκρατικές –στα όρια της νοµιµότητας– διαδικασίες, του κόστους 
της χριστουγεννιάτικης γιορτής του ∆ήµου Θεσσαλονίκης στην 
πλατεία Αριστοτέλους.
• Το πλειοψηφικό πακέτο της πολυµετοχικής εταιρείας (µικρο-
µέτοχοι, συνεταιρισµός, αυτοδιοίκηση) ΣΟΥΡΩΤΗ αγοράστηκε 
µε µια επίδειξη δύναµης απέναντι στην αµερικανική Coca-Cola, 
το ενδιαφέρον της οποίας για την εταιρεία λέγεται ότι αποτέλεσε 
το κίνητρο για την εµπλοκή του. Στη διοίκηση της εταιρείας δι-
ατήρησε τον πρόεδρο και τον διευθύνοντα σύµβουλο, που προ-
έρχονται από την αυτοδιοίκηση, όπου είχαν εκλεγεί µε τη στή-
ριξη του ΠΑΣΟΚ.
• Η εξασφάλιση εγκρίσεων από την Εφορεία Νεωτέρων Μνη-
µείων Κεντρικής Μακεδονίας, τη Γενική ∆ιεύθυνση Αναστήλω-
σης, Μουσείων & Τεχνικών Έργων, το Κεντρικό Συµβούλιο Νε-
ωτέρων Μνηµείων, τη ∆ιεύθυνση Συντήρησης Αρχαίων & Νεω-
τέρων Μνηµείων, το Συµβούλιο Αρχιτεκτονικής της Π.Κ.Μ. και 
τη ∆ιεύθυνση ∆όµησης & Πολεοδοµικών Εφαρµογών του ∆ήµου 
Θεσσαλονίκης για την αλλαγής χρήσης του Μεγάρου Λόγγου, 
γνωστού ως «Κόκκινο Σπίτι», στην πλατεία Αγίας Σοφίας, από 
κατοικία σε χώρους γραφείων, όπου θα εγκατασταθεί η έδρα των 
επιχειρήσεών του. (Το ισόγειο του συγκεκριµένου χώρου χρησι-
µοποιούσε στις εκλογές, ως εκλογικό κέντρο, ο Άκης Τσοχατζό-
πουλος, όταν ήταν υποψήφιος.)
• Στα πόδια του σφάζονται δήµοι για να του παραχωρήσουν ε-
κτάσεις για να κάνει το προπονητικό κέντρο του ΠΑΟΚ. Η πρώτη 
επιλογή ήταν ο ∆ήµος Θέρµης, αλλά στον ιδιοκτήτη του ΠΑΟΚ 
δεν άρεσε η προσδοκία του δηµάρχου να πάρει µπροστά 990.000 

ευρώ για τα µισθώµατα δέκα χρόνων. Τώρα έχει παρουσιάσει 
στον ∆ήµο Θεσσαλονίκης την πρότασή του να κάνει ένα πάρκο 
αναψυχής πολλαπλών δραστηριοτήτων σε έκτασης 500 στρεµµά-
των χώρο των Λουτρών Θέρµης, που ανήκουν στον ∆ήµο Θεσ-
σαλονίκης.

Μέχρι στιγµής ο µόνος χώρος στον οποίο ο Ιβάν Σαββίδης 
δεν έχει γίνει δεκτός µε ενθουσιασµό αλλά, αντίθετα, είναι ανεπι-
θύµητος είναι ο ΗΡΑΚΛΗΣ, οι οργανωµένοι οπαδοί του οποίου 
στις 30 ∆εκεµβρίου έκαναν καταγγελίες που θα µπορούσαν να 
δικαιολογήσουν εισαγγελικές παρεµβάσεις. Σε ανακοίνωσή της 
η Αυτόνοµη Θύρα 10 αναφέρει: «Ο άνθρωπος που κινεί τα νή-
µατα στην ΠΑΕ ΗΡΑΚΛΗΣ είναι ο Ιβάν Σαββίδης. Οι µπροστι-
νοί του µάνατζερ και απατεώνες βρίσκονται σε εντεταλµένη υπη-
ρεσία και αυτή δεν είναι άλλη από την πλήρη διάλυση και κατα-
στολή του οπαδικού κινήµατος, της τελευταίας γραµµής άµυνας 
του συλλόγου, καθώς επίσης και η µετατροπή του ΗΡΑΚΛΗ σε 
δεύτερη οµάδα, όπου θα δοκιµάζονται «ταλέντα», θα στήνονται 
αγώνες µε αντικείµενο ποιος θα σκοράρει πρώτος (ξέρετε εσείς), 
και, τέλος, η πλήρης διάλυσή του!».

Ο ίδιος ο Σαββίδης µάλλον είναι προετοιµασµένος για τέ-
τοιες αντιδράσεις και σε δηλώσεις του στη Μόσχα στις 25 Οκτω-
βρίου είχε εκφράσει τη δυσφορία του. «Αντί να σκεφτούν πώς θα 
φέρουν περισσότερους Σαββίδηδες στην Ελλάδα, κάθονται και 
ασχολούνται γιατί ήρθε ο Σαββίδης, τι θέλει, πού το πάει κ.λπ. 
Εγώ, σαν πολίτης της Ελλάδας, έχω δικαίωµα να ασχοληθώ µε 
οποιαδήποτε επιχειρηµατική δραστηριότητα εντός νοµιµότητας. 
Τελείωσε» είχε πει.

Πάντως, ο ∆ήµος Θεσσαλονίκης δεν έβαλε ξανά µπροστά στο 
Μακεδονία Παλλάς το εικαστικό µισοφέγγαρο που, ξαφνικά, ένα 
βράδυ πρόσφατα έπεσε στη θάλασσα. «Ευτυχώς που δεν το ξανά-
βαλε, διότι στον Ιβάν θα θύµιζε µουσουλµάνους, για τους οποί-
ους δεν έχει και πολύ καλή γνώµη» έλεγε στέλεχος του δήµου.

  ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΤΗΣ

ΛΕΦΤΑ 
ΥΠΑΡΧΟΥΝ 
(ΤΑ ΕΧΕΙ Ο ΙΒΑΝ 
ΣΑΒΒΙ∆ΗΣ)!

Ο Ιβάν Σαββίδης διευκολύνει την 
πολιτική εξουσία να λύνει προβλήµατά 
της και κάνει µεγάλες αγορές που µε 
νοµοθετικές παρεµβάσεις «χάριν του 
δηµοσίου συµφέροντος» αποκτούν 
µεγαλύτερη προστιθέµενη αξία.
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ρεπορτάζ

Η υπόθεση της φαρµακευτι-
κής εταιρείας Novartis, η 
οποία βρίσκεται στα χέρια 
της ∆ικαιοσύνης, έφερε 
ξανά στο προσκήνιο ένα 

από τα µείζονα ζητήµατα των ελληνικών δη-
µόσιων οικονοµικών, αυτό της φαρµακευτι-
κής δαπάνης. Σύµφωνα µε τα στοιχεία που ως 
τώρα έχουν δει το φως της δηµοσιότητας, η 
εταιρεία φέρεται να δωροδοκούσε γιατρούς 
και ενδεχοµένως και πολιτικά πρόσωπα, 
ώστε να χρησιµοποιούνται τα φάρµακά της 
έναντι αυτών ανταγωνιστριών επιχειρήσεων, 
προκειµένου να αυξάνονται τα κέρδη της, 
αλλά και για προνοµιακή µεταχείρισή της, 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία που 
έχουν συλλέξει το ΙΟΒΕ και 
το ΚΕΠΕ, από το 2002, όταν 
η φαρµακευτική δαπάνη στην 
Ελλάδα αντιστοιχούσε στο 
1,5% του ΑΕΠ, ήτοι γύρω στα 
2 δισ. ευρώ, και στο 15% των 
συνολικών δαπανών για την 
υγεία στη χώρα (o µέσος όρος 
της Ευρωζώνης ήταν 17,7%), 
το 2010 έφτασε να αντιστοιχεί 
στο 1,8% του ΑΕΠ.

όρος της Ευρωζώνης ήταν 17,7%), το 2010 έ-
φτασε να αντιστοιχεί στο 1,8% του ΑΕΠ, όταν 
ο µέσος όρος ολόκληρης της Ε.Ε. δεν ξεπερ-
νούσε το 1,1% και όταν το 1990 η φαρµακευ-
τική δαπάνη στην Ελλάδα ήταν µόλις 0,5% 
του ΑΕΠ. Ακόµα πιο σηµαντικό, η δηµόσια 
δαπάνη για φάρµακα έφτασε να αντιστοιχεί, 
από 56% το 1990 και 60% το 2000, στο 89% 
(!) της συνολικής φαρµακευτικής δαπάνης 
στη χώρα.

Από την άνοδο στην πτώση
Από τα ίδια στοιχεία προκύπτει ότι σε κα-
θαρά νούµερα η φαρµακευτική δαπάνη στην 
Ελλάδα, από 1,54 δισ. ευρώ το 2002, έφτασε 
το 2007 στα 3,56 δισ., το 2008 στα 3,98 δισ., 
το 2009 στα 4,39 δισ. και το 2010 στα 3,99 
δισ. ευρώ, όταν η χώρα βρισκόταν ήδη σε 
κρίση και µνηµόνιο. Σηµειώνεται, δε, ότι το 
ΚΕΠΕ εκτιµά ότι «η αύξηση αποδίδεται κυ-
ρίως, σύµφωνα µε ειδικούς µελετητές, στον 
υπερβολικό όγκο της κατανάλωσης φαρµά-
κων –λόγω υπερσυνταγογράφησης ή και κα-
τευθυνόµενης συνταγογράφησης– και σε µι-
κρότερο βαθµό στις υψηλές, συγκριτικά µε 
άλλες χώρες, τιµές ιδιαίτερα των εκτός πα-
τέντας φαρµάκων και των γενόσηµων σκευ-
ασµάτων, αλλά και στην εκτεταµένη παρανο-
µία µε τα βιβλιάρια υγείας και τις ταινίες γνη-
σιότητας». ∆εν είναι τυχαίο, άλλωστε, ότι µία 
από τις πρώτες κινήσεις της τότε κυβέρνησης 
του Γιώργου Παπανδρέου ήταν η καθιέρωση 
της ηλεκτρονικής συνταγογράφησης ως µέσο 
ελέγχου και περιορισµού των δαπανών στον 
χώρο της υγείας. Από τα στοιχεία του ΣΦΕΕ 
προκύπτει µια σταθερή και διαρκής πτώση 
στη φαρµακευτική δαπάνη από το 2011 και 
µετά. Συγκεκριµένα, το 2011 διαµορφώθηκε 
στα 3,75 δισ. ευρώ, το 2012 στα 2,73 δισ., το 
2013 στα 2,40 δισ., το 2014 στα 2,15 δισ. και το 
2015 στα 2,14 δισ. ευρώ. Σηµειώνεται ότι αυτή 
η φαρµακευτική δαπάνη δεν αφορά τις δαπά-
νες των νοσοκοµείων για φάρµακα.

Μείωση και στα σύνολα
Πτωτική τάση, ωστόσο, παρατηρείται και στη 
συνολική (δηµόσια και ιδιωτική) δαπάνη για 
φάρµακα στην Ελλάδα, καθώς από το 2009, 

όσον αφορά τις πληρωµές από το ∆ηµόσιο, 
εν µέσω κρίσης.

Ρεκόρ φαρµακευτικής δαπάνης
Όπως προαναφέρθηκε, η υπόθεση Novartis 
σχετίζεται άµεσα µε το πρόβληµα της φαρ-
µακευτικής δαπάνης στην Ελλάδα, η οποία 
ακόµη και σήµερα έχει µία από τις υψηλότε-
ρες –αν όχι την υψηλότερη– δηµόσιες δαπά-
νες για φάρµακα. Σύµφωνα µε τα στοιχεία που 
έχουν συλλέξει το ΙΟΒΕ και το ΚΕΠΕ, από το 
2002, όταν η φαρµακευτική δαπάνη στην Ελ-
λάδα αντιστοιχούσε στο 1,5% του ΑΕΠ, ήτοι 
γύρω στα 2 δισ. ευρώ, και στο 15% των συνολι-
κών δαπανών για την υγεία στη χώρα (o µέσος 

όταν οι πωλήσεις των φαρµάκων στην Ελλάδα 
άγγιξαν τα 8,46 δισ. ευρώ, η συνολική φαρµα-
κευτική δαπάνη το 2015 «έπεσε» στα 5,6 δισ. 
ευρώ. Συγκεκριµένα, η πορεία της συνολικής 
φαρµακευτικής δαπάνης στη χώρα διαµορ-
φώθηκε το 2010 σε 7,3 δισ. ευρώ (521 εκατ. 
συσκευασίες), το 2011 σε 6,7 δισ. (512 εκατ. 
συσκευασίες), το 2012 σε 5,9 δισ. (479 εκατ. 
συσκευασίες), το 2013 σε 5,6 δισ. (485 συ-
σκευασίες), το 2014 σε 5,6 δισ. ευρώ (502 συ-
σκευασίες), ενώ παρόµοια ήταν τα ποσά για 
το 2015 και το 2016. Στα 5,603 δισ. ευρώ δια-
µορφώθηκε η συνολική αγορά φαρµάκου µε 
βάση τα επίσηµα στοιχεία του ΕΟΦ το 2015, 
έναντι 5,638 δισ. ευρώ το 2014, καθώς η δηµό-
σια φαρµακευτική δαπάνη παραµένει «κλει-
δωµένη» στα 2 δισ. ευρώ. Παρά ταύτα, τα προ-
βλήµατα παραµένουν, καθώς, σύµφωνα µε ε-
κτιµήσεις, ο προϋπολογισµός των 570 εκατ. 
ευρώ για τη νοσοκοµειακή φαρµακευτική δα-
πάνη για το 2016 (ο οποίος ήταν µειωµένος 
κατά περίπου 22% σε σχέση µε το 2015) δεν 
ήταν αρκετός και κατέγραψε υπέρβαση που 
µπορεί να ξεπεράσει τα 250 εκατ. ευρώ.

ΑΠΟ ΤΟ ΖΕΝΙΘ 
ΣΤΟ ΝΑ∆ΙΡ 
ΤΗΣ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗΣ 
∆ΑΠΑΝΗΣ

«Φαρµακευτική φτωχοποίηση»

Ο Σύνδεσµος Φαρµακευτικών Επιχειρήσεων Ελλάδας (ΣΦΕΕ) κατηγόρησε την κυβέρνηση 
ότι οδηγεί τους πολίτες σε «φαρµακευτική φτωχοποίηση», τονίζοντας, µεταξύ άλλων, ότι 
«η δηµόσια φαρµακευτική δαπάνη, που συνεχώς µειώνεται τα τελευταία χρόνια και σή-

µερα έχει οροφή τα 1,945 εκατ. ευρώ και τα 570 εκατ. ευρώ για τα νοσοκοµεία, είναι και ανε-
παρκής και παρουσιάζει συνεχή και ανεξέλεγκτη υπέρβαση. Γιατί προσδιορίστηκε αυθαίρετα, 
χωρίς να λαµβάνει υπόψη της τις πραγµατικές ανάγκες των Ελλήνων ασθενών, την επιβάρυνση 
της τριτοβάθµιας υγείας αλλά και τη ραγδαία αύξηση των ανασφάλιστων. Τις επιπλέον ανάγκες 
τις καλύπτουν από τη µια οι ασθενείς (από το 9% το 2009, η µέση συµµετοχή ανήλθε στο 26% το 
2015) και από την άλλη οι εταιρείες, που µε τις υποχρεωτικές εκπτώσεις και επιστροφές χρηµα-
τοδοτούν το 25% των φαρµακευτικών δαπανών. ∆ηλαδή τη χρήση ενός στα τέσσερα φάρµακα 
την καλύπτει ο φαρµακευτικός κλάδος». Εκτιµά, δε, ότι πλέον η δηµόσια φαρµακευτική δαπάνη 
στην Ελλάδα βρίσκεται στο 50% του ευρωπαϊκού µέσου όρου, ενώ ο πρόεδρος του Συνδέσµου 
Πασχάλης Αποστολίδης σε συνέντευξή του στον ΣΚΑΪ τόνισε ότι «ζητάµε ορθολογική διαχείριση», 
αναφερόµενος ταυτόχρονα στις παρατηρήσεις αναλυτών της Εθνικής Σχολής ∆ηµόσιας Υγείας 
σύµφωνα µε τις οποίες η δηµόσια φαρµακευτική δαπάνη στη χώρα µας θα έπρεπε να αυξηθεί 
κατά 200-300 εκατ. ευρώ, ώστε να ισορροπήσει το σύστηµα.

ΤΟΝΩΣΗ ΤΟΥ ΑΝ∆ΡΙΚΟΥ 
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ

Η τεστοστερόνη αποτελεί τη σηµαντικότερη ανδρική σεξουαλική ορµόνη. Οι 
αυξηµένες επαγγελµατικές και οικογενειακές υποχρεώσεις, η κακή διατροφή 
αλλά και η ηλικία µπορεί να µειώσουν τα επίπεδά της, επηρεάζοντας αρνητικά την 
ποιότητα ζωής των ανδρών. Το T-MALE της Nature’s Plus αυξάνει µε φυσικό τρόπο 
και µε διατροφική υποστήριξη την 
παραγωγή τεστοστερόνης από τον 
ίδιο τον οργανισµό, ενισχύοντας έτσι 
την ερωτική ικανότητα και χαρίζοντας 
δύναµη και ενέργεια στον οργανισµό.
Το T-MALE αποτελεί ένα µοναδικό 
συνδυασµό συστατικών (βιταµίνες, 
µέταλλα, ιχνοστοιχεία, αµινοξέα) 
και βοτάνων (Fenugreek, Tribulus 
terrestris κ.ά.) που βελτιώνουν τα 
χαµηλά επίπεδα τεστοστερόνης, 
συµβάλλοντας στην εύρυθµη 
ανοσοποιητική και εγκεφαλική 
λειτουργία, την τόνωση του 
καρδιαγγειακού συστήµατος, την 
αύξηση της µυϊκής δύναµης και 
τη βελτίωση των σεξουαλικών και 
αθλητικών επιδόσεων. Ένα 100% 
φυσικό προϊόν µε αναζωογονητικές 
ιδιότητες, ασφαλές, χωρίς τις 
παρενέργειες των συνθετικών 
αναβολικών.

Προϊόν Nature’s Plus, USA. 
Εισαγωγή  Apollonian  Nutrition   
τηλ. 210 6134604, 
www.apolloniannutrition.gr



AUTO
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• Suzuki Ignis 1.2
• Νέο Audi Q5
• Opel Crossland X
•  Τα πιο δηµοφιλή 

µοντέλα στην Ευρώπη 
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4  ΤΑ ΠΙΟ ΦΡΕΣΚΑ ΚΑΙ ΠΙΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΝΕΑ ΤΗΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΣΗΣ
8  ΤΑ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ ΠΟΥ ΑΓΟΡΑΖΟΥΝ ΟΙ ΕΥΡΩΠΑΙΟΙ ΣΕ ΚΑΘΕ ΧΩΡΑ. 

ΜΠΟΡΕΙΤΕ ΝΑ ΤΑ ΜΑΝΤΕΨΕΤΕ; 
10  ΝΕΟ RENAULT MEGANE: ΤΟ ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΟ ΓΑΛΛΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ ΜΕ ΤΙΣ 

ΜΕΓΑΛΕΣ ΦΙΛΟΔΟΞΙΕΣ
12  Η ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΑ ΓΕΝΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΦΙΛΟΥΣ NISSAN MICRA ΔΕΝ ΕΧΕΙ 

ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΙΣ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΕΣ. ΑΠΟ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΑΠΟΨΕΙΣ.
14  TO SUZUKI IGNIS 1.2 ΤΗΣ ΔΟΚΙΜΗΣ ΜΑΣ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΜΟΝΟ 

ΚΑΘΑΡΟΑΙΜΟ SUV ΤΗΣ ΜΙΚΡΗΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΑΥΤΟ 
ΕΙΝΑΙ ΕΧΕΓΓΥΟ ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ.

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ
ΥΠΟ∆ΟΧΗ ∆ΙΑΦΗΜΙΣΗΣ
Θεοδωρίδου Βίκη
vickyth@cpress.gr 210-6754430

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ∆ΙΚΤΥΟΥ ∆ΙΑΝΟΜΗΣ
dianomi@free-sunday.gr, 210-3506300
ΠΑΥΛΟΥ ΝΙΡΒΑΝΑ 12, 154 51 ΝΕΟ ΨΥΧΙΚΟ
ΤΗΛ: 210-6754430, FAX: 210-6729238
www.free-sunday.gr

ΕΚΤΥΠΩΣΗ ΕΚΤΥΠΩΣΕΙΣ IRIS ΑΕΒΕ
∆ιανέµεται ∆ωρεάν

   ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚ∆ΟΣΗΣ:  Νίκος Μαρινόπουλος, 
Γιάννης Σκουφής

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΕΝΤΥΠΟΥ: Ιωάννα Μαύρου
Sparcky Majik Moaner

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ: Νίκος Μαρινόπουλος,
Παναγιώτης Τριτάρης 

∆ΙΟΡΘΩΣΗ-ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Μπέτυ Σπανοπούλου

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
∆ηµητριάδου Ματίνα 
dmatina@cpress.gr

210-6754430 εσωτ.554

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ MARKETING ΚΑΙ ∆ΙΚΤΥΟΥ
Κοτόπουλος Γιάννης

jk@free-sunday.gr 210-6771762
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*ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδηµοσίευση, η αναπαραγωγή, ολική, µερική ή περιληπτική, ή κατά παράφραση, 
ή διασκευή απόδοσης του περιεχοµένου της εφηµερίδας µε οποιονδήποτε τρόπο, µηχανικό, ηλεκτρο-
νικό, φωτοτυπικό, ηχογραφήσεως ή άλλον, χωρίς προηγούµενη γραπτή άδεια του εκδότη. Νόµοι 238/ 

1970, 4301/1979, Ν. 100/1975, Ν∆ 3565/1956 και 4254, 1962 και κανόνες του ∆ιεθνούς ∆ικαίου

Ι∆ΙΟΚΤΗΣΙΑ FREE SUNDAY Εκδοτική Α.Ε.
ΕΚ∆ΟΤΗΣ: ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΥΡΤΣΟΣ

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 201702

Αυτό είναι το εσωτερικό του νέου Honda Civic Type R 
Αποκαλύψεων συνέχεια για το νέο Civic Type R Prototype, καθώς η Honda παρουσίασε στην έκθεση του Μόντρεαλ το εσωτερικό 

του. Στο οποίο κυριαρχεί το κόκκινο χρώµα στις επενδύσεις των µπάκετ καθισµάτων αλλά και στις λεπτοµέρειες του ταµπλό, πολλά 
από τα διακοσµητικά δείχνουν να είναι από ανθρακόνηµα, ενώ χαρακτηριστικός είναι και ο µεταλλικός επιλογέας.

Η επόµενη αποκάλυψη θα αφορά τον κινητήρα που θα είναι το επόµενο στάδιο εξέλιξης του τετρακύλινδρου turbo των 2.000 
κυβικών που κινεί και το τρέχον µοντέλο και θα αποδίδει πάνω από 310 ίππους. Παράλληλα οι υπεύθυνοι της Honda έσπευσαν να 

διαψεύσουν -ευτυχώς…- τις φήµες που κυκλοφορούσαν για ένα κιβώτιο CVT.

issuu.com/autosunday
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F1: O Ecclestone έφυγε,  
ο Ross Brawn ήρθε

➜
Αλλαγή φρουράς στη Formula 1, καθώς µετά από 40 χρόνια και 
6 µέρες, αφότου η Liberty Media απέκτησε τα δικαιώµατα της F1, 

ο Bernie Ecclestone αποµακρύνθηκε από τη διευθυντική θέση του. Θα 
συνεχίσει ως επίτιµος πρόεδρος, αλλά, όπως χαρακτηριστικά δήλωσε 
ο ίδιος, «η νέα µου θέση είναι µια αµερικάνικη έκφραση. Θα έχω τον 
τίτλο ενός, ας πούµε, επίτιµου προέδρου, χωρίς να γνωρίζω τι ακριβώς 
σηµαίνει».
Στη συνέχεια η Liberty Media ανακοίνωσε τον διορισµό του Ross 
Brawn ως Μanaging Director της νέας εποχής που ανοίγεται για την 
κορωνίδα του µηχανοκίνητου αθλητισµού. Ο Brawn, γνωστός, µεταξύ 
άλλων, ως πρώην τεχνικός διευθυντής των Mercedes και Ferrari και 
µάνατζερ δικών του οµάδων, δήλωσε πως ανυποµονεί να εργαστεί 
µαζί µε τους υπόλοιπους για την εξέλιξη του σπορ. To Crossland X είναι  

το νέο µικρό SUV της Opel  
και αντικαθιστά το Meriva

ΗOpel έδωσε στη δηµοσιότητα τα πρώτα 
στοιχεία και φωτογραφίες για το αποκλειστικά 
προσθιοκίνητο νέο της SUV, το Crossland X, 

το οποίο µε µήκος 4,21 µέτρα είναι ελαφρώς πιο 
µικρό σε σχέση µε το Astra αλλά και 10 εκατοστά πιο 
ψηλό.
Το τελευταίο, σε συνδυασµό και µε το πλάτος των 1,76 
µέτρων, κολακεύει τους χώρους στο εσωτερικό του. 
Ενδεικτικός είναι ο χώρος αποσκευών, που στην 
πενταθέσια διάταξη, και µια και το πίσω κάθισµα σύρεται 
κατά µήκος, κυµαίνεται από 410 έως 520 λίτρα. Η µέγιστη 
τιµή του, χάρη και στη δυνατότητα ασύµµετρης 

αναδίπλωσης της πλάτης του πίσω καθίσµατος, φτάνει τα 
1.255 λίτρα.
Ενδιαφέρον είναι πως το Crossland X µοιράζεται πολλά 
µηχανικά µέρη µε το Peugeot 2008, οπότε η γκάµα θα 
ξεκινά από τα 1.200 κ.εκ. για τη βενζίνη και θα ανεβαίνει 
µέχρι τα 2.000 κ.εκ. Οι ενδιαφέροντες diesel είναι 1.600 
κυβικών, οι πιο πολλοί κινητήρες θα συνδυάζονται και µε 
αυτόµατο κιβώτιο, ενώ θα υπάρχει και έκδοση LPG.
Η διάθεση του Crossland X θα ξεκινήσει το καλοκαίρι µε 
πλήρη εξοπλισµό άνεσης και ασφάλειας που θα 
περιλαµβάνει το σύστηµα πολυµέσων R 4.0 IntelliLink, το 
σύστηµα OnStar κ.ά. 

Η Ford ανανέωσε τη Mustang

➜
Έχοντας συµπληρώσει µόλις δυόµισι χρόνια στην αγορά –και µε 
µεγάλη επιτυχία στην Ευρώπη–, η Ford προχώρησε σε ένα 

περιορισµένης έκτασης facelift της Mustang, χωρίς να πειράξει δοµικά 
στοιχεία της εµφάνισης και της γενικότερης εικόνας της.

Υπάρχουν, λοιπόν, νέας σχεδίασης προφυλακτήρες, νέα φωτιστικά 
σώµατα, διαφορετική και πιο φαρδιά µάσκα, νέα πίσω αεροτοµή και 
splitter. Το καπό επίσης έχει σχεδιαστεί εξαρχής, ενώ στο πίσω µέρος 
υπάρχουν άλλα φώτα και µαύρος διαχύτης, καθώς και ένα µικρό σπόιλερ 
στην έκδοση GT.
Στο εσωτερικό έχει γίνει µια προσπάθεια εκσυγχρονισµού αλλά και 
βελτίωσης των υλικών και της συναρµολόγησης. Έτσι, ο πίνακας 
οργάνων προαιρετικά µπορεί να είναι και ψηφιακός, ενώ υπάρχουν 
πολλά από τα σύγχρονα συστήµατα υποβοήθησης.
Στους κινητήρες ο V6 των 3,7 λίτρων καταργήθηκε και συνεχίζουν ο 
τετρακύλινδρος 2.3 EcoBoost και ο κορυφαίος V8 5.0, που πλέον διαθέτει 
άµεσο ψεκασµό. Το νέο δεκατάχυτο αυτόµατο κιβώτιο ταχυτήτων 
συνδυάζεται και µε τους δύο κινητήρες.
Η παρουσίαση της νέας Mustang θα γίνει στην Αµερική µέσα στο 
φθινόπωρο, ενώ στον υπόλοιπο κόσµο θα ξεκινήσει να πωλείται από τις 
αρχές του 2018.

ΝΕΑ
IANOYAΡΙΟΣ 201704

Η Opel αποκάλυψε το Crossland X, το νέο της κόµπακτ SUV που θα 
ανταγωνιστεί µοντέλα όπως τα Renault Captur και Peugeot 2008.

Νέο προωθητικό 
πρόγραµµα  
για το SEAT Leon

➜
Η SEAT Τεχνοκάρ ανακοίνωσε ένα νέο, ιδιαίτερα επιθετικό προωθητικό πρόγραµµα για το Leon. Με τις νέες 
προσφορές, που φτάνουν µέχρι και τα 3.900 ευρώ ανάλογα µε την έκδοση, οι τιµές του ισπανικού hatchback 

διαµορφώνονται σε αξεπέραστα ανταγωνιστικά επίπεδα, καθιστώντας την αγορά του µια πραγµατικά µοναδική 
ευκαιρία.
Mε το νέο προωθητικό πρόγραµµα οι τιµές του Leon προσφέρουν µοναδικό value for money στον υποψήφιο αγοραστή, 
κάτι που φαίνεται µε τις νέες προτεινόµενες τιµές των βασικών εκδόσεων της γκάµας µε πλήρη εξοπλισµό, καθώς το 
Leon 5d 1.0 TSI Style 115 hp ξεκινά από 15.500 ευρώ και το Leon 5d 1.6 TDI Style 110 hp από 17.600 ευρώ.
Το προωθητικό αυτό πρόγραµµα ισχύει για αυστηρά περιορισµένο και συγκεκριµένο αριθµό ετοιµοπαράδοτων 
αυτοκινήτων που βρίσκονται σε απόθεµα στην Ελλάδα. 
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➜
Νέες µειωµένες τιµές σε όλα τα µοντέλα της Honda 
προσφέρει η εταιρεία Αδελφοί Σαρακάκη Α.Ε.Β.Μ.Ε., 

επίσηµος εισαγωγέας-διανοµέας της Honda στην Ελλάδα, 
παράλληλα µε την προωθητική ενέργεια Honda «Όλα είναι 
∆υνατά» που ήδη βρίσκεται σε ισχύ.

Σύµφωνα µε το πρόγραµµα Honda «Όλα είναι ∆υνατά», οι 
υποψήφιοι πελάτες Honda µπορούν τώρα να αποκτήσουν το 
µοντέλο Honda που επιθυµούν εκµεταλλευόµενοι τα παρακάτω 
οφέλη: µείωση των τιµών σε όλα τα µοντέλα Honda, 5 χρόνια 
δωρεάν service (µόνο τα ανταλλακτικά), όπου καλύπτεται η 
περιοδική συντήρηση των µοντέλων Honda όπως αυτή 
εµφανίζεται µέσω του service reminder system του αυτοκινήτου 
και περιγράφεται στο βιβλίο συντήρησης και εγγύησης, 5 χρόνια 
εγγύηση ή 150.000 χλµ., 5 χρόνια δωρεάν Οδική Βοήθεια Honda 
Assist σε συνεργασία µε την S.B.A.I. Mondial Assistance, µόνο µε 

190 ευρώ τον µήνα. Παράλληλα, η εταιρεία Αδελφοί Σαρακάκη 
Α.Ε.Β.Μ.Ε. συνεχίζει το πρόγραµµα Honda Family, µε το οποίο 
εξασφαλίζει ∆ωρεάν Ασφάλεια για έναν χρόνο σε όποιον 
αγοράσει αυτοκίνητο Honda, από τη στιγµή που ο ίδιος ή κάποιος 
συγγενής του Α΄ ή Β΄ βαθµού είναι ήδη κάτοχος µοντέλου Honda.

Το Nissan Qashqai 
γιορτάζει τα 10 του χρόνια

Αυτό το ρολόι είναι McLaren 
και κοστίζει 1 εκατ. δολάρια

Honda: Μειωµένες τιµές και προωθητική ενέργεια 
«Όλα είναι ∆υνατά»

➜
Πέρασαν κιόλας 10 χρόνια από την πρώτη εµφάνιση του 
Nissan Qashqai και η ιαπωνική εταιρεία το γιορτάζει, 

καθώς το συγκεκριµένο µοντέλο αποδείχθηκε πραγµατική 
φλέβα χρυσού, αποτελώντας αναπάντεχη εµπορική επιτυχία σε 
όλες σχεδόν τις αγορές του κόσµου.

Το Qashqai ουσιαστικά δηµιούργησε µια ολόκληρη κατηγορία, 
αυτή των προσιτών crossover, και έπιασε όλους τους ανταγωνιστές 
στον… ύπνο. Η επιτυχία της σχεδιαστικής προσέγγισης της Nissan 
ήταν τέτοια που το αυτοκίνητο παρέµεινε επίκαιρο χωρίς µεγάλες 
αλλαγές µέσα σε αυτή τη δεκαετία, παρά τους πολλούς και 
αξιόλογους αντιπάλους που εµφανίστηκαν στο µεταξύ.
Στη χώρα µας το Qashqai ξεχώρισε από την πρώτη στιγµή και 
κέρδισε αµέσως την προτίµηση του αγοραστικού κοινού. Μια 
προτίµηση που δεν κάµφθηκε στιγµή όλα αυτά τα χρόνια, 
τοποθετώντας το στις πρώτες θέσεις της κατηγορίας του, µε το ένα 
ρεκόρ να διαδέχεται το άλλο (και µάλιστα κάτω απ’ όλη αυτή τη 
δυσάρεστη συγκυρία της ελληνικής αγοράς αυτοκινήτου και της 
οικονοµίας γενικότερα).

➜
Μετά το πολυσυζητηµένο «διαζύγιο» της ΤAG Heuer µε την 
οµάδα της McLaren, µια άλλη σπουδαία εταιρεία ρολογιών 

συνεργάζεται µε την αγγλική οµάδα. Και έφτιαξε ένα ρολόι το 
οποίο αποτελεί επίτευγµα στην ιστορία της ωρολογοποιίας, µε το 
ανάλογο κόστος φυσικά: πάνω από 1 εκατ. δολάρια.

Πρόκειται για το RM 50-03 Tourbillon Split Seconds Chronograph 
Ultralight McLaren F1 (µεγάλο όνοµα, αλλά υπάρχει και λόγος 
φυσικά), το οποίο παρουσιάστηκε στο Σαλόνι Υψηλής 
Ωρολογοποιίας (κάτι σαν την έκθεση της Γενεύης για τα αυτοκίνητα) 
και εντυπωσίασε τους πάντες.
Όπως ανακοινώθηκε, θα κατασκευαστούν µόνο 75, τα οποία θα 
συνοδεύονται από ένα µονοθέσιο της McLaren MP4-32 σε 
κλίµακα 1:5. Τα ρολόγια της εταιρείας πωλούνται γύρω στα 100.000 
δολάρια, ενώ αυτά µε µηχανισµό Tourbillon φτάνουν το µισό 
εκατοµµύριο. Το RM 50-03 θα ξεπεράσει το 1 εκατ. δολάρια…

Η Audi εισάγει ένα ακόµη πετυχηµένο 
µοντέλο στην γκάµα της, καθώς οι 

πωλήσεις της 2ης γενιάς του Audi Q5 
ξεκινούν στην ελληνική αγορά τον 
Φεβρουάριο. Ανάµεσα στην πληθώρα των 
νέων σπουδαίων καινοτοµιών που διαθέτει 
–οι περισσότερες εκ των οποίων έρχονται 
από το Q7, τη ναυαρχίδα των SUV της Audi– 
περιλαµβάνονται το νέο σύστηµα 
µετάδοσης quattro µε τεχνολογία ultra, οι 
υψηλής απόδοσης κινητήρες, η πνευµατική 
ανάρτηση µε έλεγχο απόσβεσης και µια 
πλήρη σειρά από συστήµατα πολυµέσων 
και υποβοήθησης του οδηγού.
Το νέο Q5 αποτελεί πρότυπο στην 

κατηγορία του και στον τοµέα της 
αεροδυναµικής. Οι τετρακύλινδρες 
εκδόσεις πετυχαίνουν έναν συντελεστή Cd 
0,30 χάρη στην ειδικά µελετηµένη 
αεροδυναµικά οροφή, ενώ ο χειρισµός 
του νέου Audi SUV είναι διαισθητικός και 
χαρακτηρίζεται από νέα προηγµένα 
στοιχεία, όπως π.χ. το προαιρετικό Audi 
virtual cockpit
Το νέο SUV λανσάρεται στην Ελλάδα µε 
τρεις ισχυρούς και αποδοτικούς κινητήρες, 
δύο TDI και έναν TFSI.  Ιδιαίτερα 
οικονοµική λειτουργία εµφανίζουν οι 
εκδόσεις των 110 kW (150 ίππων) και των 
140 kW (190 ίππων) του 2.0 TDI, ενώ ο 2.0 

TFSI, που έχει εξελιχθεί περαιτέρω, 
αποδ ίδε ι  185  kW (252  ίππους ) , 
καταναλώνει µόλις 6,8 λίτρα βενζίνης για 
κάθε 100 χιλιόµετρα και εκπέµπει 
αντίστοιχα µόλις 154 γραµµάρια CO2 ανά 
χιλιόµετρο.
Η τετρακίνηση quattro διαθέτει πλέον 
τεχνολογία ultra που απεµπλέκει πάντα τη 
µετάδοση ταχύτατα στον πίσω άξονα όταν 
αυτή δεν χρειάζεται, ενώ όταν απαιτείται η 
εµπλοκή του, λειτουργεί ταχύτατα 
προβλέποντας την ανάγκη για επιπλέον 
πρόσφυση.
Η τιµή του νέου Audi Q5 ξεκινά από 50.500 
ευρώ.

Νέο Audi Q5: Αγγίζοντας την τελειότητα

ΝΕΑ
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ΟΠΩΣ ΘΑ ∆ΕΙΤΕ, ΟΙ ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ΜΟΝΤΕΛΩΝ (ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ACEA) ∆ΕΝ ΑΠΟΤΕΛΟΥΝ ΜΟΝΟ 
ΕΝ∆ΕΙΞΗ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΓΕΘΟΣ ΤΗΣ ΚΑΘΕ ΑΓΟΡΑΣ ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΕΝΑΝ ∆ΕΙΚΤΗ ΠΡΟΤΙΜΗΣΗΣ ΓΙΑ ΤΑ… ΝΤΟΠΙΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ.

Μ
άθετε σε ποιες χώρες και ποια 
µοντέλα από τα VW Golf, Nissan 
Qashqai, Skoda Octavia, Ford 
Fiesta, Renault Clio, Toyota Yaris, 
Skoda Fabia, Fiat 500L, Dacia 

Logan, Seat Leon, Peugeot 208, Fiat 500, Fiat 
Panda, Hyundai Tucson και Suzuki Vitara κατάφε-
ραν να «τερµατίσουν» πρώτα σε πωλήσεις! Αξιο-
σηµείωτο είναι πως το 2016 η ευρωπαϊκή αγορά 
έφτασε τις 14.641.356 πωλήσεις νέων επιβατικών 
αυτοκινήτων, παρουσιάζοντας αύξηση 6,8% σε 
σχέση µε το 2015.

Αυστρία ➜ Volkswagen Golf
Το µοντέλο µε τις περισσότερες πωλήσεις στην 
Αυστρία ήταν το VW Golf, αφού το επέλεξαν 12.684 
οδηγοί, µε δεύτερο το Skoda Octavia µε 8.693 πω-
λήσεις.

Βέλγιο ➜ Volkswagen Golf
Μία ακόµη πρωτιά για το Volkswagen Golf µε 
14.519 πωλήσεις, µε το Renault Clio να ακολουθεί 
µε 14.519 ταξινοµήσεις.

Γαλλία ➜ Renault Clio
Καµία έκπληξη δεν προκαλεί το γεγονός πως το 
Renault Clio αποκτήθηκε από 112.118 «πατριώ-
τες», µε το Peugeot 208 να ακολουθεί µε 97.817 
πωλήσεις. Αξιοσηµείωτο είναι πως στο top-10 των 
πωλήσεων υπάρχουν µόνο γαλλικά αυτοκίνητα µε 
εξαίρεση το «ρουµάνικο» Dacia Sandero (που κι 
αυτό ανήκει στη Renault-Nissan).

Γερµανία ➜ Volkswagen Golf
Με τα Golf και Passat η Volkswagen κάνει το «1-2» 
εντός έδρας, στη µεγαλύτερη αγορά της Ευρώπης, 
όπου µόνο το Golf πούλησε όσο όλη η ελληνική 
αγορά πριν από µερικά χρόνια (στις 185.654 πωλή-
σεις). ∆εύτερο το Passat µε 79.216 πωλήσεις, ακο-
λουθούν τα Opel Astra και Corsa (στην 5η και 10η 
θέση µε 65.197 και 55.196 πωλήσεις αντίστοιχα), 
ενώ µαντέψτε… δεν υπάρχει κανένα µη γερµανικό 

µοντέλο στο top-10.

∆ανία ➜ Peugeot 208
Η δανέζικη είναι η αγορά (εκεί τα αυτοκίνητα είναι 
πανάκριβα µε βαριά φορολογία) όπου κυριαρχεί η 
Peugeot, µε το 208 να έχει προτιµηθεί από 9.381 
καταναλωτές. Ακολουθεί το Volkswagen Up! µε 
7.361 µονάδες.

Ελλάδα ➜ Toyota Yaris
Με 5.307 πωλήσεις το Toyota Yaris ήταν για ακό-
µη µία φορά πρώτο σε πωλήσεις στη χώρα µας. 
«∆ευτεραθλητής» το Opel Corsa µε 3.845 πωλή-
σεις.

Ελβετία ➜ Skoda Octavia
Στη χώρα της… σοκολάτας η Skoda Octavia κα-
τάφερε να επικρατήσει έναντι του Golf µε 11.648 
πωλήσεις, αλλά και το VW δεν τα πήγε άσχηµα µε 
10.525 πωλήσεις.

Εσθονία ➜ Skoda Octavia
Στην Εσθονία φαίνεται πως αρέσουν τα οικογενει-
ακά µοντέλα, αφού πρώτο ήταν το Skoda Octavia 
µε 1.139 πωλήσεις και δεύτερο το Toyota Avensis.

Ηνωµένο Βασίλειο ➜ Ford Fiesta
Το Ford Fiesta έρχεται πρώτο στις προτιµήσεις των 
Βρετανών µε 120.525 πωλήσεις και το Vauxhall 
Corsa έπεται µε 77.110 πωλήσεις.

Ιρλανδία ➜ Hyundai Tucson
Η Hyundai τα πήγε µια χαρά µε το Tucson, που 
πούλησε 7.425 µονάδες. ∆εύτερο το Golf µε 5.143 
πωλήσεις.

Ιταλία ➜ Fiat Panda
Ο εθνικισµός κυριαρχεί και πάλι, αφού το Fiat 
Panda «αγαπήθηκε» 147.262 φορές από τους 
Ιταλούς. Η Lancia Ypsilon στη 2η θέση µε 65.647 
πωλήσεις, µε τα Renault Clio, Ford Fiesta, 
Volkswagen Polo και Golf να βρίσκονται στην 
πρώτη 10άδα.

Ισπανία ➜ Seat Leon
∆εν χρειάζεται να βάλετε στοίχηµα για το αν τα δη-

µοφιλέστερα µοντέλα στην Ισπανία είναι της Seat, 
µε τα Leon και Ibiza να κατέχουν 33.494 και 31.754 
πωλήσεις αντίστοιχα.

Κροατία ➜ Nissan Qashqai
Στους Κροάτες το best-seller της Nissan, το 
Qashqai, σηµείωσε 687 πωλήσεις, προσπερνώ-
ντας το Toyota Yaris (535 πωλήσεις).

Λετονία ➜ Nissan Qashqai
Στη Λετονία πέρυσι το Nissan Qashqai πουλήθηκε 
772 φορές και το Skoda Octavia 577.

Λιθουανία ➜ Fiat 500
Αξιοσηµείωτο είναι πως το best-seller της Λιθου-
ανίας ήταν το Fiat 500, το οποίο µε 2.459(!) πωλή-
σεις άφησε στη 2η θέση το Nissan Qashqai (µόλις 
794 πωλήσεις).

Λουξεµβούργο ➜ Volkswagen Golf
Στη µικρή αυτή χώρα πέρυσι το VW Golf πουλήθη-
κε 1.645 φορές και το Renault Clio 1.240. 

Νορβηγία ➜ Volkswagen Golf
Τι κάνει νιάου-νιάου στα κεραµίδια; Το Golf ήταν 
το πιο καλοπουληµένο και στη Νορβηγία (12.259 
πωλήσεις) µε το Mitsubishi Outlander στη 2η θέση 
(5.687 πωλήσεις).

Ουγγαρία ➜ Suzuki Vitara
Εκεί κατασκευάζεται, οπότε λογικό είναι το Suzuki 
Vitara να έρθει πρώτο µε 6.538 πωλήσεις και δεύ-
τερη η Skoda Octavia µε 5.283 πωλήσεις.

Ολλανδία ➜ Volkswagen Golf
Μία ακόµη νίκη για το Golf µε 10.858 πωλήσεις και 
το Renault Clio να ακολουθεί µε πολύ µικρή διαφο-
ρά, αφού το προτίµησαν 10.741 Ολλανδοί.

Πολωνία ➜ Skoda Octavia
Σε αυτή την αγορά η Skoda σηµείωσε ένα ακόµη 
«1-2» µε τη Fabia (15.070 ταξινοµήσεις) και την 
Octavia (16.960).

Πορτογαλία ➜ Renault Clio
Στην Πορτογαλία οι Γάλλοι τα πάνε περίφηµα, αφού 
κατέλαβαν τις δύο πρώτες θέσεις µε το Renault 

Clio (11.494 πωλήσεις) και το Peugeot 208 (6.914 
πωλήσεις).

Ρουµανία ➜ Dacia Logan
Το περίεργο θα ήταν στη Ρουµανία να µην είναι 
πρώτο ένα Dacia, µε τα Duster και Sandero να 
έχουν τις περισσότερες πωλήσεις (16.911 και 
5.251 αντίστοιχα). Στην 3η θέση ακολουθεί η Skoda 
Octavia.

Σερβία ➜ Fiat 500L
Η τρίτη πρωτιά της Fiat έρχεται µε το 500L, που 
πούλησε 1.790 µονάδες. ∆εύτερο το Skoda Octavia 
µε 1.219 µονάδες.

Σλοβακία ➜ Skoda Fabia
Καµία έκπληξη για τη γείτονα της Τσεχίας, όπου το 
2016 η Skoda Fabia «τερµάτισε» µε 5.373 πωλή-
σεις και η Skoda Octavia µε 4.952 πωλήσεις.

Σλοβενία ➜ Renault Clio
Με αρκετά εργοστάσια παραγωγής, η Σλοβενία 
ανέδειξε το Renault Clio ως δηµοφιλέστερο µοντέ-
λο µε 3.854 πωλήσεις, αφήνοντας πίσω το VW Golf 
µε 2.594 πωλήσεις.

Σουηδία ➜ Volkswagen Golf
Μια είδηση που έκανε τον γύρο του κόσµου εί-
ναι πως µετά από πολλά χρόνια στην 1η θέση δεν 
ήταν ένα Volvo αλλά το Volkswagen Golf µε 22.088 
πωλήσεις, ξεπερνώντας τις 17.270 πωλήσεις που 
έκαναν τα Volvo S80, V70 και XC70.

Τσεχία ➜ Skoda Octavia
∆εν χρειάζεται και πολύ για να µαντέψει κανείς 
πως οι Τσέχοι λατρεύουν τη Skoda Octavia (28.406 
µονάδες) και τη Fabia (21.769 µονάδες). Μάλιστα, 
τα Skoda καταλαµβάνουν τις πέντε πρώτες θέσεις, 
µε το Hyundai i30 (7.900 µονάδες) να είναι το πρώ-
το δηµοφιλέστερο «εισαγόµενο».

Φινλανδία ➜ Skoda Octavia
Μία ακόµη σπουδαία θέση για τη Skoda και την 
Octavia µε 5.530 ταξινοµήσεις για το 2016. Ακολου-
θεί το Nissan Qashqai µε 4.663 πωλήσεις.

Ποια ήταν τα δηµοφιλέστερα µοντέλα 
στην Ευρώπη ανά χώρα για το 2016;
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ΤΟ ΝΕΟ MEGANE ∆ΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΠΛΩΣ ΕΝΑ ΚΑΛΥΤΕΡΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ 
ΑΠΟ ΑΥΤΟ ΠΟΥ ΑΝΤΙΚΑΘΙΣΤΑ ΑΛΛΑ ΜΙΑ ΑΠΟ ΤΙΣ TOP ΚΑΙ ΠΙΟ 
ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ ΕΠΙΛΟΓΕΣ ΣΤΗΝ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΤΟΥ.

RENAULT 
MEGANE 
1.5 dCi 110

ΔΟΚΙΜΗ
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 201710 NIKOΣ ΜΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟΣ ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΡΑΓΙΩΡΓΑΚΗΣ 

ΣΤΟΧΕΥΟΝΤΑΣ 
ΣΤΗΝ ΚΟΡΥΦΗ
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H 
νέα γενιά Megane µοιάζει περισσότερο µε µια σικάτη 
εξέλιξη της αµέσως προηγούµενης και είναι προφανές 
πως οι Γάλλοι δεν ήθελαν να προχωρήσουν σε ένα πιο 
τολµηρό σχήµα (θυµάστε τη 2η γενιά µε το κοφτό πίσω 
µέρος;). Ακόµη κι έτσι, το νέο Megane είναι ένα από τα 

πιο µπάνικα hatch της αγοράς, µε τη δυναµική όψη να… υπερθεµα-
τίζουν τα µπροστινά LED σε σχήµα «C», ενώ τα πίσω εκτείνονται σε 
βαθµό που αγγίζουν την υπερβολή. Σε κάθε περίπτωση, το νέο 
Megane είναι ένα αυτοκίνητο που µε τη σχεδίασή του αποσπά κο-
λακευτικά σχόλια και κερδίζει τις εντυπώσεις, διαθέτοντας και έναν 
πιο upper-class αέρα, δανεισµένο από το µεγαλύτερο Talisman.
Σε σχέση µε το απερχόµενο µοντέλο, το αµάξωµα είναι µακρύτερο 
κατά 6,4 εκατοστά (συνολικό µήκος στα 4,359 µέτρα), το πλάτος α-
νέρχεται στα 1,814 µέτρα, ενώ το ύψος έχει µειωθεί κατά 2,5 εκ. 
Βασισµένο στην πλατφόρµα CMF, το µεταξόνιο έχει φτάσει πλέον τα 
2,67 µέτρα και αναπόφευκτα οι χώροι για τους επιβάτες έχουν αυ-
ξηθεί. Οι πίσω θα κάτσουν µε σχετική άνεση, αφού µε το κάθισµα 
ρυθµισµένο για οδηγό αναστήµατος 1,85 µέτρων ο χώρος για τα 
γόνατα του πίσω είναι είναι τουλάχιστον ικανοποιητικός (γενικότερα 
οι πίσω χώροι βρίσκονται πάνω από τον µέσο όρο). 
Κανένα πρόβληµα δεν υπάρχει ούτε για τον αέρα πάνω από τα κε-
φάλια των πίσω επιβατών, ενώ ο χώρος αποσκευών προσφέρει 
384 λίτρα (µάλιστα µε κανονική ρεζέρβα και όχι κιτ ασφαλείας), α-
ποτελώντας έναν από τους µεγαλύτερους της κατηγορίας (βαθύς, µε 
καλό σχήµα και κάπως ψηλό κατώφλι φόρτωσης). Κανένα παράπο-
νο για τις θήκες για µικροαντικείµενα, ενώ οι ποτηροθήκες είναι 
βαθιές και στενές για καλό… κράτηµα.
Το ταµπλό συµβαδίζει µε τη σχετικά µίνιµαλ άποψη της Renault και 
τα υψηλά εργονοµικά στάνταρ. Στην έκδοση της δοκιµής µας υπήρ-
χαν όλα τα καλά, όπως η µεγάλη όρθια οθόνη αφής αλά tablet διά-
στασης 8,7 ιντσών (στη βασική ντίζελ υπάρχει µία λίγο µικρότερη, 
στις 7 ίντσες) και το σύγχρονο κόκπιτ, το οποίο συνδυάζεται µε έναν 
στάνταρ πλήρως ψηφιακό πίνακα οργάνων που είναι πανοµοιότυ-
πος µε εκείνον του Kadjar. Φυσικά, υπάρχει πλήρης διασύνδεση µε 
smartphone και ένα πλήρες σύνολο από συστήµατα υποβοήθησης, 
άνεσης και ασφάλειας (αυτόνοµη πέδηση, προειδοποίηση τυφλού 
σηµείου κ.ά.). Αρκετά έξυπνη λειτουργία έχει αυτό της αλλαγής λω-
ρίδας κυκλοφορίας, το οποίο, σε περίπτωση που ο οδηγός δεν έχει 

ενεργοποιήσει το φλας, τον προειδοποιεί µε έναν χαρακτηριστικό 
ήχο (ανάλογα µε τη µεριά που αλλάζει κατεύθυνση, ο ήχος αναπα-
ράγεται από το δεξί ή το αριστερό ηχείο).
Στην Dynamic έκδοση υπάρχει η λειτουργία Multi Sense, όπου ο 
οδηγός µπορεί να επιλέξει ανάµεσα σε πέντε διαφορετικά προγράµ-
µατα (Neutral, Comfort, Perso, Eco και Sport), στα οποία ταυτόχρο-
να αλλάζει και το στιλ του ψηφιακού πίνακα οργάνων και ο εσωτε-
ρικός φωτισµός. Εννοείται πως στο Eco η χαρτογράφηση του µοτέρ 
αλλάζει προς τη βέλτιστη κατανάλωση, ενώ στο Sport το τιµόνι βα-
ραίνει σε αίσθηση και το πεντάλ του γκαζιού αποκτά πιο άµεση από-
κριση. Η touch-screen είναι πολύ καλή σε ανταπόκριση, δίχως lag 
και µε µενού µε το οποίο εξοικειώνεσαι σχετικά γρήγορα, ενώ θα 
προτιµούσα να υπάρχουν οι βασικοί διακόπτες για τη ρύθµιση της 
έντασης του ήχου (volume) ή την επιλογή επόµενου/προηγούµενου 
µουσικού αρχείου ή συχνότητας (seek). Από την άλλη, γι’ αυτό υ-
πάρχουν τα χειριστήρια στο τιµόνι…
Πέρα όµως από τα παραπάνω, αυτό που τοποθετεί το Megane στις 
top επιλογές είναι τα δυναµικά χαρακτηριστικά του. Εδώ έχουµε 
να κάνουµε µε ένα εξαιρετικά καλοστηµένο σασί, που βρίσκει τη 
χρυσή τοµή ανάµεσα στο κράτηµα και την άνεση. Οι Γάλλοι απέ-
δειξαν ότι είναι µετρ στο στήσιµο του ηµιάκαµπτου από την εποχή 
της προηγούµενης Laguna και στην περίπτωση του Megane επι-
βεβαιώνονται και πάλι (ακόµη και µε τις 17άρες ζάντες του µοντέ-
λου της δοκιµής µας). Εξαιρετικά εντυπωσιακή είναι η σταθερότη-
τα που παρουσιάζει το νέο Megane στον ανοιχτό δρόµο, ενώ ακό-
µη και κοντά στην τελική του κατασκευαστή δεν υπάρχουν αερο-
δυναµικοί θόρυβοι που να ενοχλούν. Σε µια διαδροµή έως το 
Ναύπλιο και πίσω στην πρωτεύουσα τα καθίσµατα δεν κούρασαν 
σε κανένα σηµείο.
Στη διάθεσή µας είχαµε την έκδοση dCi 110 µε τον πλέον πολυφο-
ρεµένο 1.500άρη πετρελαιοκινητήρα και έναν από τους καλύτερους 
της αγοράς. Μάλιστα, στην περίπτωση του Megane το µοτέρ δεν α-
κούγεται σχεδόν καθόλου (ναι, τόσο καλή είναι η ηχοµόνωση), ενώ 
η κλιµάκωση του κιβωτίου (αναµένεται και αυτόµατη έκδοση EDC 
µε διπλόδισκο 6άρι) εκµεταλλεύεται στο έπακρο τη ροπή του µοτέρ, 
µε αποτέλεσµα σε νορµάλ ρυθµούς η κατανάλωση να κυµαίνεται 
στα 6-6,5 λτ. / 100 χλµ. (υπολογίστε γύρω στα 7-7,5 µε πατηµένο 
γκάζι). Τόσο σε αίσθηση όσο και σε ακρίβεια το ηλεκτροµηχανικό 

κιβώτιο και ο επιλογέας ταχυτήτων έχουν θετικό feedback, 
ενώ τα φρένα είναι απλά κορυφαία.
Συνοψίζοντας, το νέο Renault Megane είναι µία από τις πιο 
ολοκληρωµένες προτάσεις στη µικροµεσαία κατηγορία και 
θα καλύψει µε το παραπάνω τις απαιτήσεις µιας οικογένειας. 
Είναι εξαιρετικό στον δρόµο, έχει καλούς χώρους, πλούσιο 
εξοπλισµό, γαλλικό στιλ και ποιότητα κατασκευής στο εσωτε-
ρικό του. Στα συν και ο αποδοτικός ντίζελ.
Η dCi 110 της δοκιµής µας κοστίζει από 21.390 ευρώ, ενώ πιο 
οικονοµική είναι η µικρότερη, από πλευράς ισχύος, εκδοχή 
του 1.500άρη ντίζελ στην έκδοση dCi 90, που διατίθεται από 
18.990 ευρώ. Από τον επόµενο µήνα θα είναι διαθέσιµες και 
οι εκδόσεις βενζίνης TCe 120 Authentic µε τιµή από 17.150 
ευρώ. Αργότερα θα υπάρξει και dCi 110 έκδοση µε σύστηµα 
Hybrid Assist µε εκποµπή 76 γρ. CO2/χλµ. και µέση κατανά-
λωση 2,9 λτ. / 100 χλµ.

1.461 κ.εκ. 

110 ίπποι / 4.000 σ.α.λ. 

260 Nm / 1.750 σ.α.λ. 

11,3 δλ. 

187 χλµ./ώρα 

6,2 λίτρα / 100 χλµ. 

4,359x1,814x1,447 µέτρα 

384-1.247 λίτρα 

1.280 κιλά 

95 γρ./χλµ. 

ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ

ΚΥΒΙΣΜΟΣ

ΙΣΧΥΣ

ΡΟΠΗ ΣΤΡΕΨΗΣ

0-100 ΧΛΜ./ΩΡΑ

ΤΕΛΙΚΗ ΤΑΧΥΤΗΤΑ

ΜΕΣΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ (∆ΟΚΙΜΗΣ)

∆ΙΑΣΤΑΣΕΙΣ (ΜXΠXΥ)

ΧΩΡΟΣ ΑΠΟΣΚΕΥΩΝ

ΒΑΡΟΣ (+ 75 ΚΙΛΑ ΒΑΡΟΣ Ο∆ΗΓΟΥ)

ΕΚΠΟΜΠΗ CO2

Renault Megane 1.5 dCi 110

ΤΙΜΗ 
ΜΟΝΤΕΛΟΥ ∆ΟΚΙΜΗΣ 

ΒΑΣΙΚΗΣ ΕΚ∆ΟΣΗΣ 21.390€
από
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ΑΥΤΗ ΤΗ ΦΟΡΑ Η NISSAN ΕΠΙΣΤΡΕΦΕΙ ΜΕ ΕΝΑ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ ΠΟΥ ΜΟΙΑΖΕΙ ΝΑ 
ΑΠΕΧΕΙ ΕΤΗ ΦΩΤΟΣ ΑΠΟ ΤΟ ΑΠΕΡΧΟΜΕΝΟ ΜΟΝΤΕΛΟ ΚΑΙ ΕΡΧΕΤΑΙ ΓΙΑ ΝΑ 

∆ΙΕΚ∆ΙΚΗΣΕΙ ΜΙΑ ΘΕΣΗ ΣΤΟ ΒΑΘΡΟ ΤΗΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ ΤΟΥ.

AΠΟΣΤΟΛΗ ΣΤΗΝ ΚΡΟΑΤΙΑ
IANOYAΡΙΟΣ 201712 NIKOΣ ΜΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟΣ

NISSAN MICRA 
ΟΛΙΚΗ 

ΕΠΑΝΑΦΟΡΑ!

Α
ν σας έδειχναν το συγκεκριµένο αυτοκίνητο δί-
χως κανένα λογότυπο και σήµα, θα µπορούσατε 
να στοιχηµατίσετε µε σιγουριά πως πρόκειται για 
ένα Nissan; ∆ιότι το νέο Micra δεν αποτελεί έναν 
πολλά υποσχόµενο συνεχιστή προς την 5η γενιά, 
αλλά έχει ένα ειδικό βάρος, αφού έχει σχεδιαστεί 

σε λευκό χαρτί για να σηµατοδοτήσει παράλληλα την έναρξη 
µιας νέας σχεδιαστικής ταυτότητας που θα ακολουθήσουν οι Ι-
άπωνες τα επόµενα χρόνια.
Και για να το διαπιστώσουµε από πρώτο χέρι ταξιδέψαµε µέχρι 
το Ντουµπρόβνικ για µια πρώτη επαφή µε το νέο Nissan, που 
δείχνει ακόµη πιο όµορφο, ενώ αναµφίβολα –και σε αντίθεση 
µε ό,τι ίσχυε στο παρελθόν– το ντιζάιν του θα αποτελέσει ένα 
από τα βασικότερα ατού του έναντι του ανταγωνισµού. Έτσι, το 
αποκλειστικά πεντάθυρο Micra έχει ωριµάσει σχεδόν σε κάθε 
του διάσταση, αφού είναι κατά 17,4 εκατοστά µακρύτερο από το 
προηγούµενο, µε το συνολικό µήκος του να φτάνει τα 3,999 µέ-
τρα. Ένα από τα βασικά στοιχεία που διαµορφώνουν ένα συµ-
βατό µε τα ευρωπαϊκά γούστα στιλ είναι οι έντονες ακµές και τα 
νεύρα, όπως και οι πιο δυναµικοί προβολείς µε LED ηµέρας 
που δηµιουργούν ένα νεανικό και πιο αεροδυναµικό (µε συντε-
λεστή Cd 0,29) σύνολο, το οποίο τονίζεται από το φαρδύτερο α-
µάξωµα µε +7,8 εκατοστά (συνολικό πλάτος στα 1,743 µέτρα), 
ενώ, αντίθετα, το ύψος έχει µειωθεί κατά 5,5 εκατοστά (στα 
1,455 µέτρα).
Στο εσωτερικό το ταµπλό ακολουθεί µια πιο συµβατική προσέγ-
γιση µε έναν ευανάγνωστο πίνακα µε µεγάλα όργανα (ενδιάµε-
σα υπάρχει η κλασική οθόνη για το trip computer), το τιµόνι µε 
το κοφτό κάτω µέρος προσδίδει έναν νεανικό τόνο, ενώ στο 
µέσο µια εύχρηστη οθόνη αφής (στην top έκδοση είναι 7΄΄ µε 
Nissan Connect) πλαισιώνεται από εύτακτα τοποθετηµένους 

διακόπτες. Οι θήκες για µικροαντικείµενα είναι τουλάχιστον ι-
κανοποιητικές σε αριθµό, η ποιότητα κατασκευής εµφανής και 
τα σκληρά πλαστικά (στις πλούσιες Tekna εκδόσεις κυριαρχεί 
το µαλακό υλικό στο πάνω µέρος του ταµπλό) ιδιαίτερα προσεγ-
µένα σε φινίρισµα, ώστε να µη δείχνουν φτηνά.
Αυξηµένο κατά 7,5 εκατοστά είναι και το µεταξόνιο (των 2,525 
µέτρων) που διασφαλίζει ένα πιο άνετο και ευρύχωρο εσωτερικό 
που παρέχει όλες τις διευκολύνσεις, µε πλήρη διασύνδεση µε 
smartphone, ηχοσύστηµα της Bose (στάνταρ στην έκδοση 
Tekna) και συστήµατα υποβοήθησης, ασφάλειας και άνεσης 
(προειδοποίηση αλλαγής λωρίδας κυκλοφορίας, αυτόνοµη πέδη-
ση, έλεγχος τυφλής γωνίας στους εξωτερικούς καθρέπτες κ.ά.).
Οι χώροι για τους πίσω επιβάτες µπορεί να µην είναι από τους 
κορυφαίους της κατηγορίας, ωστόσο υπάρχει αρκετός χώρος 
για τα γόνατα, δίχως τα κεφάλια να βρίσκουν στην οροφή (ακό-
µη και µε οδηγό 1,85 µέτρων ο ακριβώς πίσω επιβάτης θα ταξι-
δέψει µε σχετική άνεση). Ικανοποιητικός είναι και ο χώρος α-
ποσκευών που προσφέρει 300 λίτρα (έως 1.004 όταν πέσουν τα 
πίσω διαιρούµενα σε αναλογία 60/40 καθίσµατα), αν και οι πλα-
ϊνοί θόλοι µπαίνουν αρκετά προς τα µέσα (κάτι που ισχύει για 
πολλά «µικρά») µειώνοντας λιγάκι το πλάτος.
To νέο Micra βασίζεται σε µια αναβαθµισµένη εκδοχή της πλατ-
φόρµας V-platform, αλλά υπάρχουν ριζικές αλλαγές στην έδρα-
ση των νέων µηχανικών συνόλων (κινητήρες και κιβώτια της 
Renault), στις αναρτήσεις… µέχρι στη θέση των πεντάλ και του 
ρεζερβουάρ. Το σύστηµα διεύθυνσης µε την ηλεκτροµηχανική 
υποβοήθηση προέρχεται από το Qashqai, ενώ οι δεσµοί µε το 
Clio είναι ισχυροί, µια και το νέο Micra είναι το πρώτο Nissan 
που κατασκευάζεται σε εργοστάσιο της Renault στην Ευρώπη 
(στο Fins της Γαλλίας µαζί µε τα Clio και Zoe).
Στη χώρα µας το νέο Micra θα διατεθεί µε τρεις κινητήρες. Η 
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βενζίνη είναι η γνωστή turbo τρικύλινδρη των 898 κ.εκ. (0.9 
IG-T κατά τη Nissan) που αποδίδει 90 άλογα και 140 Nm ρο-
πής, ενώ θα υπάρχει και µια ατµοσφαιρική στα 1.000 κ.εκ. µε 
73 ίππους και 95 Nm (όπως και στην περίπτωση του Clio). Ό-
σον αφορά την ντίζελ έκδοση, συναντάµε τον πολυφορεµένο 
1.500άρη κινητήρα των 90 ίππων και των 220 Nm. Πέρα από 
τις εκδόσεις µε το µηχανικό κιβώτιο (όλες µε 5άρια), αργότερα 
θα υπάρξει και αυτόµατη τύπου CVT.
Στον δρόµο το Micra εκπλήσσει θετικά µε την καλορυθµισµένη α-
νάρτηση που συνδυάζει καλά επίπεδα άνεσης και δυναµικά χαρα-
κτηριστικά µε καλό «ζύγισµα» και στάνταρ τα ηλεκτρονικά για να ε-
πιβάλλουν την τάξη. Η θέση οδήγησης είναι βολική µε καλό ύψος 
του εδράνου του καθίσµατος –ίσως να αναζητούσα λίγο καλύτερη 
πλευρική στήριξη–, ενώ η ορατότητα προς τα έξω είναι από τις κα-
λύτερες. Η πολύ καλή ηχοµόνωση δεν επιτρέπει τόσο η τρικύλιν-
δρη χροιά όσο και το πράο κροτάλισµα του ντίζελ να γίνουν (εννοεί-
ται ανά περίπτωση και έκδοση κινητήρα) ενοχλητικά, ενώ ο επιλο-
γέας έχει καλό κούµπωµα και το τιµόνι ικανοποιητική ακρίβεια και 
καλή αίσθηση. Άξια λόγου και αναφορά είναι και η πολύ καλή ποι-
ότητα κύλισης, ενώ περισσότερα θα έχουµε να πούµε την άνοιξη, 
µε την έλευση του νέου Micra στα µέρη µας.
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ΣΕ ΜΙΑ ΠΕΡΙΟ∆Ο ΠΟΥ ΤΑ SUV ΕΙΝΑΙ Η ΠΙΟ ΚΑΥΤΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 
ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ, Η SUZUKI ΚΑΝΕΙ ΜΙΑ ΕΞΥΠΝΗ ΚΙΝΗΣΗ 

ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΟΝΤΑΣ ΤΟ IGNIS, ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΚΑΘΑΡΟΑΙΜΟ ΤΗΣ ΜΙΚΡΗΣ 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΡΙΤΑΡΗΣ

ΔΟΚΙΜΗ
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 201714

ΕΞΥΠΝΗ 
ΕΠΙΛΟΓΗ

Η 
Suzuki έχει πιάσει από τους πρώτους τα 
µηνύµατα των καιρών, όντας σχεδόν µισό 
αιώνα στα off-road... πεπραγµένα της πα-
γκόσµιας αυτοκινητοβιοµηχανίας. Έτσι, η 
παρουσίαση του νέου Ignis δεν αποτελεί 
έκπληξη.

Το πρώτο και εµφανές πλεονέκτηµα του mini SUV της 
Suzuki είναι η εµφάνισή του, ιδίως βλέποντάς το από µπρο-
στά, µε τους όµορφους προβολείς και τη χαρακτηριστική 
τετράγωνη αισθητική. Εξίσου όµορφο είναι και το πίσω µέ-
ρος, ενώ το µήκος των 3,70 µέτρων και η αυξηµένη από-
σταση από το έδαφος δηµιουργούν ένα χαριτωµένο σύνολο 
που αρέσει πολύ και τραβάει τα βλέµµατα αµέσως.
Το δεύτερο και εξίσου σηµαντικό στοιχείο είναι η εκµε-
τάλλευση των χώρων στο εσωτερικό του, κάτι που καθι-
στά το Ignis το πιο ευρύχωρο compact SUV και µάλιστα 
µε διαφορά από τον ανταγωνισµό της κατηγορίας. Οι χώ-
ροι είναι εξαιρετικοί για τους πίσω επιβάτες για µίνι αυ-
τοκίνητο, ενώ και το πορτµπαγκάζ είναι το µεγαλύτερο 
στην κατηγορία του, µε χωρητικότητα από 267 έως 514 
λίτρα, όταν διπλωθούν τα καθίσµατα – υπάρχει και δυνα-
τότητα ασύµµετρης αναδίπλωσης σε αναλογία 50:50. Πα-
ράλληλα, τα πρακτικά δύο πίσω καθίσµατα µετακινούνται 
µπρος-πίσω, αυξοµειώνοντας τον χώρο των αποσκευών 
ή των επιβατών.
Το τρίτο αξιοπρόσεκτο στοιχείο του νέου Ignis είναι ο εξο-
πλισµός του, καθώς, εκτός από τα κλασικά ESP, 6 αερόσα-
κους, κλιµατισµό, ηλεκτρικές ευκολίες κ.λπ., υπάρχει σύ-
στηµα ειδοποίησης αλλαγής λωρίδας ή εκτροπής του αυτο-
κινήτου, όπως και σύστηµα για υποβοήθηση φρεναρίσµα-
τος Dual Camera Brake Support, το οποίο βασίζεται σε δύο 
στερεοσκοπικές κάµερες στο παρµπρίζ. Παράλληλα, στα 
εξτρά υπάρχουν πολλά αξιοσηµείωτα στοιχεία, όπως το 
cruise control, σύστηµα Hill Holder αλλά και Hill Descent 
για την τετρακίνητη έκδοση.
Η σχεδίαση του ταµπλό είναι το ίδιο σύγχρονη και νεανι-
κή µε αυτήν του αµαξώµατος, µε απλές γραµµές, αρκετό 
«χρώµα» στις λεπτοµέρειες και άψογη εργονοµία. Από τα 
στοιχεία που ξεχωρίζουν είναι η οθόνη αφής των 7 ι-
ντσών στην κεντρική κονσόλα, που παρέχει δυνατότητα 
για σύνδεση µε smartphone µέσω Bluetooth και είναι 
συµβατή µε τα συστήµατα Android Auto, Apple Car Play 
και Mirrolink.
Τα πλαστικά που καλύπτουν το ταµπλό είναι σκληρά, όµως 
η συναρµολόγηση µοιάζει εξαιρετική, κάτι στο οποίο συνη-
γορεί και το «made in Japan» στοιχείο του αυτοκινήτου. Η 
θέση οδήγησης είναι ικανοποιητική για τα δεδοµένα της κα-

τηγορίας, αν και λείπει η τηλεσκοπική ρύθµιση του τιµονιού, 
ενώ και η ορατότητα προς τα πίσω, λόγω και της µεγάλης 
κολόνας, είναι περιορισµένη.
Το πλαίσιο του νέου Ignis βασίζεται σε αυτό του Baleno 
µε κάποιες διαφοροποιήσεις, έτσι ώστε να µπορεί να ε-
φαρµοστεί η τετρακίνητη διάταξη, ενώ σηµαντικό στοι-
χείο είναι ότι το βάρος έχει κρατηθεί εξαιρετικά χαµηλά, 
ξεκινώντας από τα µόλις 810 κιλά. Φυσικά, αυτό κολα-
κεύει την απόδοση του κινητήρα, που είναι ο γνωστός 
και από άλλα µοντέλα της Suzuki 1.2 DualJet των 90 ίπ-
πων. O τετρακύλινδρος είναι ένα εξαιρετικό ατµοσφαιρι-
κό σύνολο, αρκετά ελαστικό, και µε καλή απόκριση από 
τις µεσαίες στροφές και πάνω, που εξασφαλίζει καλές ε-
πιδόσεις, ενώ είναι σίγουρα ένα από τα πιο οικονοµικά 
σύνολα της κλάσης του. Κι αυτό γιατί οι τιµές που κατα-
γράψαµε στη δοκιµή µας είναι επιπέδου καλών diesel, 
καθώς στην Εθνική µένει πεισµατικά στην περιοχή των 5 
λίτρων, ενώ µέσα στην πόλη σπάνια και µόνο υπό πίεση 
θα ξεπεράσει τα 6 λίτρα!
Σε ό,τι αφορά την οδική συµπεριφορά του, αυτό που χα-
ρακτηρίζει το Ignis είναι η ευκολία στην καθηµερινή ο-
δήγηση και η ευελιξία προσαρµογής του. Η ψηλή θέση 
οδήγησης και η αυξηµένη απόσταση από το έδαφος το 
καθιστούν το απόλυτο «όπλο» για την κίνηση στην πόλη 
(ακτίνα κύκλου στροφής στα µόλις 4,7 µέτρα), ενώ και 
στο ταξίδι είναι σίγουρο στα πολλά χιλιόµετρα και αρκού-
ντως ήσυχο και άνετο.
Η ανάρτηση µε τον ηµιάκαµπτο άξονα πίσω (άκαµπτος στην 
τετρακίνητη έκδοση) είναι σχετικά σφιχτή και µε κάπως έ-
ντονες αντιδράσεις στις εγκάρσιες ανωµαλίες, ενώ και το 
τιµόνι θα µπορούσε να έχει λίγο καλύτερη αίσθηση. Όµως 
σε γενικές γραµµές πρόκειται για ένα πολύ ευχάριστο και ι-
σορροπηµένο αυτοκίνητο και αυτό είναι που µένει εντέλει 
από τη συµβίωσή µας µε το νέο Ignis.
Η Suzuki κατάφερε χωρίς τυµπανοκρουσίες και µεγάλα λό-
για να κατασκευάσει ένα αυτοκίνητο που αφενός τιµά την 
παράδοσή της, αφετέρου δείχνει πώς πρέπει να κατασκευ-
άζεται ένα compact SUV. Όµορφο και νεανικό απέξω, πρα-
κτικότατο και προσεγµένο µέσα, χωρίς τσιγκουνιές στον ε-
ξοπλισµό και µε ένα µηχανολογικό υπόβαθρο που µπορεί 
να αρκείται σε δοκιµασµένες λύσεις, είναι όµως απόλυτα 
λειτουργικό και οικονοµικό στη χρήση του.
Αν σε όλα αυτά προσθέσουµε και τον πιο κρίσιµο παράγο-
ντα, την τιµή των 11.530 ευρώ από τα οποία ξεκινά η βασική 
και πλούσια εξοπλισµένη δικίνητη έκδοση, διαπιστώνουµε 
ότι έχουµε να κάνουµε µε ένα σύνολο που δύσκολα βρίσκει 
ανταγωνισµό είτε προς τα κάτω είτε προς τα πάνω.

1.262 κ.εκ.

90 ίπποι / 6.000 σ.α.λ.

120 Nm / 4.400 σ.α.λ.

12,2 δλ.

170 χλµ./ώρα

5,7 λίτρα / 100 χλµ.

3,700x1,690x1,595 µέτρα

267-514 λίτρα

810 κιλά

104 γρ./χλµ.

ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ

ΚΥΒΙΣΜΟΣ

ΙΣΧΥΣ

ΡΟΠΗ ΣΤΡΕΨΗΣ

0-100 ΧΛΜ./ΩΡΑ

ΤΕΛΙΚΗ ΤΑΧΥΤΗΤΑ

ΜΕΣΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ (∆ΟΚΙΜΗΣ)

∆ΙΑΣΤΑΣΕΙΣ (ΜXΠXΥ)

ΧΩΡΟΣ ΑΠΟΣΚΕΥΩΝ

ΒΑΡΟΣ (+ 75 ΚΙΛΑ ΒΑΡΟΣ Ο∆ΗΓΟΥ)

ΕΚΠΟΜΠΗ CO2

SUZUKI IGNIS 1.2 
DUALJET 2WD

ΤΙΜΗ 
ΜΟΝΤΕΛΟΥ ∆ΟΚΙΜΗΣ 

ΒΑΣΙΚΗΣ ΕΚ∆ΟΣΗΣ 11.530€
από

SUZUKI IGNIS
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ρεπορτάζ

Η ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 
ΜΟΧΛΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
Εκδήλωση της ευρωβουλευτού της Ν∆ Ελίζας 
Βόζεµπεργκ στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.

Ε
κδήλωση µε θέµα τη γυναικεία επιχειρηµα-
τικότητα διοργάνωσε στο Ευρωπαϊκό Κοι-
νοβούλιο η ευρωβουλευτής της Ν∆ κ. Ελίζα 
Βόζεµπεργκ-Βρυωνίδη, µέλος της Επιτρο-
πής για τα ∆ικαιώµατα των Γυναικών και Ι-
σότητας των Φύλων και αντιπρόεδρος της ο-

µάδας εργασίας του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόµµατος (ΕΛΚ) για 
τις νοµικές και εσωτερικές υποθέσεις.

Επίσηµοι προσκεκληµένοι της Ελληνίδας ευρωβουλευ-
τού και κεντρικοί οµιλητές της εκδήλωσης ήταν ο κ. Ιωάννης 
Χατζηθεοδοσίου, πρόεδρος του Επαγγελµατικού Επιµελη-
τηρίου Αθηνών, η κ. Μαρίνα Οφλούδη-Γιαβρόγλου, διευθύ-
νουσα σύµβουλος και κυριότερη µέτοχος των εταιρειών του 

οµίλου SOYA MILLS GROUP, και η κ. Σοφία Οικονοµάκου, 
πρόεδρος του Εθνικού Επιµελητηριακού ∆ικτύου Ελληνί-
δων Γυναικών Επιχειρηµατιών και πρόεδρος των Γυναικών 
του Ευρωεπιµελητηρίου.

Η Ελίζα Βόζεµπεργκ, ανοίγοντας τη συζήτηση, είπε χα-
ρακτηριστικά ότι η ενίσχυση της γυναικείας επιχειρηµατι-
κότητας µπορεί να αποβεί καθοριστική για την οικονοµία µε 
δυνητική αύξηση του ΑΕΠ της Ευρωζώνης έως και 9%, εάν 
γεφυρωθεί το χάσµα των φύλων σε επιχειρήσεις και αγορά 
εργασίας. Εν συνεχεία έκανε ειδική αναφορά στα ευρωπα-
ϊκά προγράµµατα Progress και Small Business Act, τα οποία 
συµβάλλουν στην τόνωση της γυναικείας επιχειρηµατικότη-
τας στην Ε.Ε., επισηµαίνοντας ότι οι τρεις πρώτοι τοµείς δρα-

στηριοποίησης των γυναικών στην Ελλάδα είναι το εµπόριο 
(25%), η γεωργία (20%) και ο τουρισµός (18%).

Ο πρόεδρος του Επαγγελµατικού Επιµελητηρίου Αθη-
νών, κ. Χατζηθεοδοσίου, αναφέρθηκε µεταξύ άλλων στη 
σπουδαιότητα τέτοιων εκδηλώσεων, καθώς φέρνουν πιο 
κοντά τα επαγγελµατικά επιµελητήρια µε τα ευρωπαϊκά 
προγράµµατα, που αποτελούν τη µόνη διέξοδο χρηµατοδό-
τησης σε µια εποχή ύφεσης, δεδοµένου ότι η οικονοµική α-
νάκαµψη περνάει µέσα από τα επιµελητήρια.

Η κ. Οφλούδη-Γιαβρόγλου, που επί µία εικοσαετία κα-
θοδηγεί µε επιτυχία τον όµιλο εταιρειών SOYA MILLS 
GROUP, µίλησε για τα κοινωνικά στερεότυπα που εµπο-
δίζουν τις γυναίκες επιχειρηµατίες να εξελιχθούν, αλλά 
και για τα προσόντα, τις δεξιότητες, την προσήλωση και το 
ήθος, που αποτελούν αναπόσπαστα στοιχεία κάθε επιτυχη-
µένης επιχειρηµατικής δράσης.

Η κ. Οικονοµάκου, µε πλούσιο εκπαιδευτικό και συγ-
γραφικό έργο, έκανε εκτενή αναφορά στους κύριους επιχει-
ρηµατικούς τοµείς δραστηριοποίησης των γυναικών, αλλά 
και στη σηµαντική δράση των επαγγελµατικών επιµελητη-
ρίων, που λειτουργούν ως κυψέλες επιχειρηµατικότητας µε 
τα απαραίτητα δεδοµένα και συµβάλλουν στην τόνωση της 
οικονοµίας εν γένει.

Κλείνοντας τη συζήτηση, η κ. Βόζεµπεργκ υπογράµ-
µισε: «Για την αύξηση της γυναικείας επιχειρηµατικότη-
τας απαιτείται δηµιουργία ευέλικτου και φιλικού περι-
βάλλοντος µε απλούστευση διαδικασιών και άρση θεσµι-
κών, διοικητικών και οργανωτικών εµποδίων, ενίσχυση της 
συµµετοχής των γυναικών στον τοµέα της έρευνας και της 
καινοτοµίας και στήριξη των υφιστάµενων γυναικείων επι-
χειρήσεων για την εισαγωγή νέων τεχνολογιών και την προ-
ώθηση της εξωστρέφειας».

Τ
ο τελικό βήµα για την αναγνώριση πτυχίων 
ευρωπαϊκών πανεπιστηµίων που συνεργάζο-
νται µε ελληνικά κολέγια φαίνεται ότι έγινε. 
Το Συµβούλιο Αναγνώρισης Επαγγελµατικών 
Προσόντων (ΣΑΕΠ) πρόσφατα κοινοποίησε σε 
πτυχιούχο γαλλικού πανεπιστηµίου ο οποίος 

είχε πραγµατοποιήσει τις σπουδές του στη Νοµική σε ελλη-
νικό κολέγιο απόφαση αναγνώρισης επαγγελµατικής ισοδυνα-
µίας, σύµφωνα µε την οποία «αναγνωρίζουµε[ει] στον Μ.Π. την ε-
παγγελµατική ισοδυναµία του τίτλου Maitrise Droit, Economie, 
Gestion, Mention Droit, Spécialité Droit Des Affaires του ιδρύ-
µατος τυπικής ανώτατης εκπαίδευσης της Γαλλίας Université 
Paris 13 µε τους απονεµόµενους τίτλους των Τµηµάτων Νοµικής 
των Ελληνικών Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων στο πλαί-
σιο του ηµεδαπού εκπαιδευτικού συστήµατος, µε τους όρους και 
τις προϋποθέσεις της ισχύουσας στην Ελλάδα νοµοθεσίας».

Πλήρης επαγγελµατική ισοδυναµία
Με απλά λόγια, η απόφαση αυτή σηµαίνει ότι η αναγνώριση ε-

παγγελµατικής ισοδυναµίας τίτλου Νοµικής κράτους-µέλους της 
Ε.Ε. από το ΣΑΕΠ προσδίδει στον κάτοχό του το σύνολο των ε-
παγγελµατικών δικαιωµάτων που έχουν οι κάτοχοι πτυχίων ελ-
ληνικών Νοµικών, δηλαδή θα µπορεί να εγγραφεί στα µητρώα α-
σκουµένων των δικηγορικών συλλόγων, να γίνει δικηγόρος, δι-
καστής, συµβολαιογράφος, να σταδιοδροµήσει στον δηµόσιο και 
ιδιωτικό τοµέα ως µισθωτός επιπέδου Π.Ε. (Πανεπιστηµιακής 
Εκπαίδευσης), να διοριστεί ως καθηγητής στη δευτεροβάθµια 
εκπαίδευση κ.ά.

Παράλληλα, γνωµοδότηση του Νοµικού Συµβουλίου του 
Κράτους, που έγινε δεκτή από το υπουργείο Εσωτερικών, α-
ναφέρει ότι «ο µεταπτυχιακός ή διδακτορικός τίτλος σπουδών 
για τον οποίο προσκοµίζεται βεβαίωση επαγγελµατικής ισοδυ-
ναµίας από το ΣΑΕΠ, όχι όµως και βεβαίωση ισοτιµίας από το 
∆.Ο.Α.Τ.Α.Π., µπορεί να ληφθεί υπόψη και να αξιολογηθεί για τη 
βαθµολογική και µισθολογική εξέλιξη του υπαλλήλου, κατά τις 
διατάξεις του άρθρου 6 παρ. 4 του ν. 4024/2011». Υπενθυµίζεται 
ότι για την κάλυψη θέσεων, κλάδων ή ειδικοτήτων των αντίστοι-
χων κατηγοριών εκπαίδευσης (του ∆ηµοσίου) γίνονται δεκτοί 

και κάτοχοι απόφασης αναγνώρισης επαγγελµατικών προσόντων 
ανώτατης ή µεταδευτεροβάθµιας εκπαίδευσης από το ΣΑΕΠ του 
άρθρου 55 του π.δ. 38/2010, όπως επίσης και κάτοχοι απόφασης 
αναγνώρισης επαγγελµατικής ισοδυναµίας τίτλων τυπικής ανώ-
τατης εκπαίδευσης από το ΣΑΕΠ.

Χωρίς γραπτή εξέταση
Αξίζει να σηµειωθεί, µάλιστα, ότι η αναγνώριση των τίτλων σπου-
δών του Μ.Π. έγινε από το ΣΑΕΠ χωρίς να υποβληθεί σε γραπτή 
δοκιµασία. Το γεγονός αυτό, δηλαδή το γεγονός ότι το ΣΑΕΠ 
δεν χρέωσε στον Μ.Π., κάτοχο τετραετούς εθνικού γαλλικού 
πτυχίου Νοµικής, µαθήµατα Ελληνικού ∆ικαίου, σηµαίνει ότι ε-
πικύρωσε, ως ενιαία αρµόδια εθνική αρχή επιφορτισµένη να ε-
φαρµόζει το πρωτογενές και το παράγωγο ενωσιακό δίκαιο και 
τις αποφάσεις του ∆ικαστηρίου της Ε.Ε., µε τον πλέον επίσηµο 
τρόπο την πλήρη συνάφεια των δύο δικαίων. Στην ουσία, από δω 
και πέρα, οποιοσδήποτε κάτοχος πτυχίου Νοµικής πανεπιστη-
µίου κράτους-µέλους της Ε.Ε., εν προκειµένω της Γαλλίας, υπο-
βάλλει τα προβλεπόµενα δικαιολογητικά στο ΣΑΕΠ και ζητά 
την αναγνώριση επαγγελµατικής ισοδυναµίας του τίτλου τυπι-
κής ανώτατης εκπαίδευσης που κατέχει µε αυτόν που απονέµε-
ται στο πλαίσιο του ηµεδαπού εκπαιδευτικού συστήµατος (Ελ-
ληνικής Νοµικής).

Σχολιάζοντας την απόφαση του ΣΑΕΠ, ο γενικός διευθυ-
ντής του Γαλλικού Κολεγίου IdEF, δρ. Στυλιανός Αµαργιανά-
κης, αφού εξέφρασε την ικανοποίησή του για την απόφαση, που 
αφορά αποκλειστικά και µόνο πτυχιούχους Νοµικής του ∆ηµό-
σιου Γαλλικού Πανεπιστηµίου Paris 13 - Sorbonne Paris Cité µε 
φοίτηση στο Κολέγιο IdEF και δεν µπορεί να γίνει επίκλησή της 
από πτυχιούχους Νοµικής άλλων πανεπιστηµίων της Ε.Ε., επι-
σήµανε και την αναγνώριση από το ελληνικό ∆ηµόσιο των µε-
ταπτυχιακών και διδακτορικών τίτλων που εδράζονται πάνω σε 
πτυχία του Paris 13 - IdEF και κάλεσε όλους τους πτυχιούχους 
του Paris 13 - IdEF που δεν υπέβαλαν αίτηση αναγνώρισης επαγ-
γελµατικής ισοδυναµίας του πτυχίου τους ή του µεταπτυχιακού 
τους στο ΣΑΕΠ να το δροµολογήσουν.

ΠΛΗΡΗΣ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ 
ΓΙΑ ΠΤΥΧΙΑ ΝΟΜΙΚΗΣ 
ΑΠΟ ΓΑΛΛΙΚΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ
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συνέντευξη

Σ
υνεχώς επιδεινούµενη είναι η ζωή των ατόµων µε 
αναπηρία (ΑµεΑ) στην Ελλάδα εξαιτίας της οικονο-
µικής κρίσης και των πολιτικών που ακολουθού-
νται. Στον τοµέα της υγείας, µεταξύ άλλων, υπάρχουν 
ελλείψεις σε εξειδικευµένο προσωπικό, οι διαγνω-
στικές εξετάσεις έχουν περιοριστεί, ενώ έχουν γίνει 

σηµαντικές περικοπές στην παροχή υλικών και βοηθηµάτων. Ο 
πρόεδρος του ∆.Σ. του Πανελλαδικού Συνδέσµου Παραπληγικών 
και Κινητικά Αναπήρων µίλησε στην FS για το πώς επιβιώνουν τα 
άτοµα µε αναπηρία και οι οικογένειές τους στην Ελλάδα του 2017.

Πώς είναι η ζωή στην Ελλάδα του 2017 για ένα άτοµο µε κι-
νητική αναπηρία;
∆ραµατική. Στην Ελλάδα της κρίσης τα µεγαλύτερα θύµατα είναι 
οι ευάλωτες κοινωνικές οµάδες και άρα τα άτοµα µε αναπηρία 
και τα άτοµα µε κινητικές αναπηρίες. Επειδή δεν έχουν κανέναν 
ουσιαστικό µηχανισµό αντίδρασης, έχουν οδηγηθεί από την οι-
κονοµική εξουθένωση στην εξαθλίωση και στην απόλυτη φτώ-
χεια. Σε αυτή την εικόνα προσθέστε την έλλειψη προσβασιµότη-
τας στον φυσικό και δοµηµένο ιστό των πόλεων και των χωριών 
µας, που, αν και αποτελεί αναγνωρισµένο συνταγµατικά δικαί-
ωµα, παραµένει ακόµη µεγάλο ζητούµενο.

Πόσο άλλαξε η ζωή των ατόµων µε κινητική αναπηρία κατά τα 
χρόνια των µνηµονίων;
Πολύ και φυσικά προς το χειρότερο. Με δεδοµένο ότι ποτέ δεν 
υπήρξε στη χώρα µας µια συνολική και εξελισσόµενη πολιτική 
που θα απαντούσε στις ανάγκες των κινητικά αναπήρων για έ-
νταξή τους στην κοινωνική, πολιτιστική και οικονοµική ζωή της 
χώρας, τα µνηµόνια απλώς αύξησαν τα προβλήµατα και ενίσχυ-
σαν την οικονοµική εξαθλίωσή τους. Θα πρέπει να σηµειώσουµε 
εδώ ότι επειδή η φροντίδα των κινητικά ανάπηρων πολιτών επα-
φίεται ουσιαστικά στην οικογένεια, αυξάνεται κατακόρυφα ο α-
ριθµός των πολιτών που υποφέρουν από την οικονοµική κρίση. 
Παράλληλα, λόγω των περικοπών πόρων, οι λίγες δοµές φιλο-
ξενίας ατόµων µε αναπηρία κλείνουν ή υπολειτουργούν, µε απο-
τέλεσµα οι φιλοξενούµενοί τους να φυτοζωούν. Στον τοµέα της 
υγείας επίσης υπάρχει µεγάλο έλλειµµα. Οι δοµές δηµόσιας υ-

∆υστυχώς, ο «θεσµός» της κατ’ οίκον 
νοσηλείας δεν εφαρµόζεται στη χώρα µας 
λόγω έλλειψης επαρκούς στελέχωσης από 
έµπειρο προσωπικό µε εξειδικευµένες 
γνώσεις.

 ΣΤΗΝ ΑΦΡΟ∆ΙΤΗ ΠΑΠΑΚΑΛΟΥ

«Η πολιτική της παρούσας 
κυβέρνησης έχει ολέθρια 
αποτελέσµατα για µας»

Γρηγόρης Μούσιος, 
πρόεδρος του ∆.Σ. 
του Πανελλαδικού 
Συνδέσµου Παραπληγικών 
και Κινητικά Αναπήρων

γείας υπολειτουργούν, µε έλλειψη γιατρών και εκπαιδευµένου 
νοσηλευτικού προσωπικού, αλλά και εξοπλισµού. Οι απαραίτη-
τες διαγνωστικές εξετάσεις έχουν περιοριστεί, ενώ η φαρµακευ-
τική δαπάνη έχει µειωθεί και απαιτείται η συµµετοχή των ασφα-
λισµένων σε όλο και µεγαλύτερο ποσοστό. Μεγάλες περικοπές 
έχουν γίνει και στην παροχή υλικών και βοηθηµάτων, τόσο στην 
ποσότητα όσο και στην ποιότητα. Κατακόρυφα αυξήθηκε και η α-
νεργία των κινητικά αναπήρων, τόσο λόγω απολύσεων όσο και 
λόγω έλλειψης προκήρυξης νέων θέσεων εργασίας. Τέλος, λόγω 
περικοπών, χειροτέρεψε το επίπεδο της παρεχόµενης εκπαίδευ-
σης και επαγγελµατικής κατάρτισης, δύο βασικών προϋποθέσεων 
για την ένταξη των ατόµων µε αναπηρία στην αγορά εργασίας.

Η πολιτική της παρούσας κυβέρνησης απέναντί σας προς ποια 
κατεύθυνση κινείται;
∆υστυχώς, η πολιτική της παρούσας κυβέρνησης έχει ολέθρια α-
ποτελέσµατα για µας, διότι δεν εφαρµόζει τους προστατευτικούς 
νόµους εις το ακέραιό τους (π.χ. τη ∆ιεθνή Συνθήκη του ΟΗΕ «για 
τα δικαιώµατα των ΑµεΑ», που επικυρώθηκε µε τον ν. 4074/2012) 
και τις Συνθήκες της Ε.Ε. που η χώρα µας έχει υπογράψει µε απα-

ρέγκλιτη υποχρέωση εφαρµογής τους. Νόµους που σκοπό έχουν 
την προστασία και τη µέριµνα βελτίωσης της ποιότητας ζωής των 
ευάλωτων κοινωνικών οµάδων και κυρίως των ατόµων µε α-
ναπηρία, που ο σύνδεσµός µας εκπροσωπεί.

Κατά πόσο έχουν µειωθεί οι κύριες και οι επικουρικές συ-
ντάξεις σας;
Κατ’ αρχάς, η επικουρική σύνταξη έχει καταργηθεί σε πολλά άτοµα 
µε αναπηρία. Επίσης, σε αρκετές κατηγορίες συνταξιούχων έγι-
ναν µειώσεις των επικουρικών, σε ποσοστό 50%. Για πρώτη φορά 
έγινε µείωση της κύριας σύνταξης δικαιούχων µε ποσοστό ανα-
πηρίας 80% και άνω. Αυξήθηκε από 4% σε 6% η εισφορά υπέρ υ-
γειονοµικής περίθαλψης στις αναπηρικές συντάξεις, ακόµη και 
όταν αυτές δεν ξεπερνούν το όριο των 500 ευρώ. Επίσης, επιβλή-
θηκε το 6% στις επικουρικές συντάξεις, για πρώτη φορά. Οι µειώ-
σεις έγιναν «κατ’ επιταγή των διατάξεων των µνηµονίων» αδια-
κρίτως, «επί δικαίους και αδίκους», και χωρίς τη στοιχειώδη µέ-
ριµνα εξαίρεσης ούτε για τα άτοµα µε βαριές κινητικές αναπηρίες.

Μειώσεις παροχών, όµως, υπάρχουν και από τον ΕΟΠΥΥ. Θα 
µας πείτε πού παρατηρούνται;
Συνοπτικά, οι µειώσεις από τον ΕΟΠΥΥ αφορούν ορθοπεδικά είδη 
και τεχνικά βοηθήµατα, δηλαδή αναπηρικά αµαξίδια, µαξιλάρια 
κατακλίσεων, προθέσεις άνω και κάτω άκρων. Ενδεικτικά να α-
ναφέρουµε ότι το κόστος ενός µαξιλαριού κατακλίσεων ξεπερνά 
τα 550 ευρώ και ο ΕΟΠΥΥ «δίνει» µόνο 245 ευρώ. Το κόστος ενός 
αµαξιδίου ελαφρού τύπου αγγίζει τα 3.000 ευρώ, ενώ ο ΕΟΠΠΥ 
δίνει 1.300 ευρώ. Το ίδιο ισχύει και για αναλώσιµα υλικά, όπως 
καθετήρες ούρησης, γάζες, επιθέµατα κατακλίσεων, τζελ, πάνες, 
γάντια κ.λπ., καθώς και για φάρµακα, φυσικοθεραπείες, διαγνω-
στικές εξετάσεις πρόληψης.

Ποια είναι τα βασικά προβλήµατα που αντιµετωπίζει το Εθνικό 
Κέντρο Αποκατάστασης Αναπήρων;
Το Εθνικό Κέντρο Αποκατάστασης (EKA) είναι το µοναδικό δη-
µόσιο κέντρο αποκατάστασης, που λειτουργεί σε όλο τον ελλα-
δικό χώρο. Προβλήµατα υπάρχουν στη στελέχωση του κέντρου 
– το προσωπικό έχει µειωθεί κατά 40%. Και σε αυτό συµβάλλει 
η διοικητική υπαγωγή του ΕΚΑ στο ΚΑΤ. H ετήσια χρηµατοδό-
τησή του έχει πέσει κάτω από το 50%. Αυτό σηµαίνει ότι για κάθε 
νοσηλευόµενο διατίθενται 1,3 ευρώ την ηµέρα για φαγητό, ποσό 
που δεν επαρκεί ούτε για ένα γεύµα, ενώ για τους πρόσφυγες 
διατίθενται 14 ευρώ ανά γεύµα. Επίσης, οι εγκαταστάσεις, όπως 
π.χ. η πισίνα, έχουν εγκαταλειφθεί στην τύχη τους. Όπως είναι 
επιστηµονικά αποδεδειγµένο, «σωστή αποκατάσταση σηµαίνει 
µικρότερη αναπηρία».

Στην Ελλάδα εφαρµόζεται ο «θεσµός» της κατ’ οίκον νοσηλείας;
∆υστυχώς, ο «θεσµός» της κατ’ οίκον νοσηλείας δεν εφαρµόζε-
ται στη χώρα µας λόγω έλλειψης επαρκούς στελέχωσης από έ-
µπειρο προσωπικό µε εξειδικευµένες γνώσεις για την αντιµε-
τώπιση των προβληµάτων υγείας των ατόµων µε βαριά κινη-
τική αναπηρία, 80% και άνω. Και φυσικά λόγω έλλειψης πόρων.

Ποια είναι η πρόσβαση στην αγορά εργασίας;
Σχεδόν ανύπαρκτη, παρόλο που προστατεύονται από τον εργασιακό 
νόµο 2643/98. Ενδεικτικά να αναφέρουµε ότι οι επιτυχόντες µέσω 
ΑΣΕΠ στην προκήρυξη του 2008 ακόµη δεν έχουν προσληφθεί.

Τι κινήσεις αναµένεται να κάνει ο σύλλογός σας το επόµενο 
διάστηµα;
Ο σύνδεσµός µας θα συνεχίσει τις επαφές-διαµαρτυρίες προς 
όλους τους αρµόδιους κρατικούς φορείς για την επίλυση των 
προβληµάτων, καθώς και για τη διεκδίκηση των δικαιωµάτων 
των κινητικά αναπήρων. Επίσης, προτίθεται να δηµιουργήσει στις 
εγκαταστάσεις του θεατρικό εργαστήρι και οµάδες δηµιουργικής 
απασχόλησης, µε σκοπό την προσέλκυση όλο και περισσότερων 
ατόµων µε αναπηρία και την ενασχόλησή τους µε τις τέχνες και 
τον πολιτισµό ως µέσο έκφρασης και απόδειξης ότι «αναπηρία 
δεν σηµαίνει ανικανότητα».
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Στον αέρα βρίσκονται από την αρχή του νέου 
έτους χιλιάδες παιδιά και έφηβοι που λαµβά-
νουν υπηρεσίες ειδικής αγωγής αλλά και οι οι-
κογένειές τους. Oι επαγγελµατίες ειδικής αγω-
γής αρνούνται να υπογράψουν σύµβαση µε τον 

ΕΟΠΥΥ η οποία, όπως καταγγέλλουν, προβλέπει, µεταξύ 
άλλων, µείωση 40% στο κονδύλι για την ειδική αγωγή, περι-
ορίζοντάς το στα 60 εκατοµµύρια. Συγκεκριµένα, στις 22 ∆ε-
κεµβρίου λογοθεραπευτές, εργοθεραπευτές, ψυχολόγοι και 
λοιποί ειδικοί παιδαγωγοί εκλήθησαν να λάβουν µέρος σε 
πενθήµερη διαβούλευση µε τους συλλόγους τους για την κα-
τάρτιση συµβάσεων από 1/1/2017 µε τον ΕΟΠΥΥ, οι οποίες θα 
αποτελούν προϋπόθεση για την κάλυψη δαπανών για την ει-
δική αγωγή. Παράλληλα, τους γνωστοποιήθηκε ότι η δαπάνη 
για συνεδρίες λογοθεραπείας θα αποδιδόταν σύµφωνα µε το 
καθεστώς που θα ίσχυε έως τις 31 ∆εκεµβρίου.

Τι θα ισχύσει µε τη σύµβαση
Μέχρι σήµερα δεν υπήρχε καθεστώς συµβάσεων στην ει-
δική αγωγή. Ο λογοθεραπευτής εξέδιδε παραστατικό προς τον 
γονέα για τη συνολική µηνιαία αµοιβή του, την εισέπραττε και 
στη συνέχεια ο γονέας κατέθετε στον ΕΟΠΥΥ το παραστατικό 
και έπαιρνε πίσω τα χρήµατά του ή µέρος αυτών. Με το νέο 
σύστηµα η δαπάνη θα καλύπτεται µόνο για τους συµβεβληµέ-
νους λογοθεραπευτές, οι οποίοι θα εισπράττουν την αµοιβή 
τους απευθείας από τον ΕΟΠΥΥ εντός 90 ηµερών από την κα-
τάθεση των δικαιολογητικών, η οποία γίνεται εντός 20 ηµερών 
από το κλείσιµο του µήνα. Το µέτρο αυτό µπορεί να εξυπηρε-
τεί τους γονείς αλλά σύµφωνα µε τον Πανελλήνιο Σύλλογο Λο-
γοπεδικών-Λογοθεραπευτών η καθυστέρηση πληρωµής των 
επαγγελµατιών, στην καλύτερη περίπτωση, µπορεί να φτάνει 
σχεδόν τους 5 µήνες. Επιπλέον, οι γονείς είχαν τη δυνατότητα 
να επιλέξουν τον εξειδικευµένο λογοθεραπευτή. Πλέον η επι-
λογή του θεραπευτή από τον εξυπηρετούµενο θα γίνεται µόνο 
µεταξύ των συµβεβληµένων. Παράλληλα, ο σύλλογος υποστη-
ρίζει ότι η σύµβαση αναδιαρθρώνει τα ποσά αποζηµίωσης για 
τις θεραπείες χωρίς να αλλάζει το υπάρχον πλαφόν των 250 
ευρώ συνολικά, γεγονός που θα θέσει ανεξέλεγκτους περιο-
ρισµούς στο είδος, στη συχνότητα αλλά και στη διάρκεια των 
θεραπευτικών συνεδριών. Ακόµη, καθιστά υποχρεωτική τη 
χρήση ηλεκτρονικού συστήµατος και θέτει πλαφόν στις συ-
νεδρίες, το οποίο δεν θα επιτρέπει στους θεραπευτές να δια-
µορφώνουν τα θεραπευτικά προγράµµατα των παιδιών όπως 
πρέπει. «Το αποτέλεσµα θα είναι να χαθεί η εξατοµικευµένη 
και σφαιρική φροντίδα των παιδιών, η αξιολόγηση κάθε πε-
ριστατικού και των αναγκών του, η εκτίµηση της πορείας και 
της έκβασης των θεραπειών-παρεµβάσεων και η συνεργασία 
µε άλλους σχετικούς ειδικούς» τονίζεται στην ανακοίνωση του 
συλλόγου. Από την πλευρά του, το Πανελλήνιο Σωµατείο Ιδι-
οκτητών Μονάδων Πρωτοβάθµιας Φροντίδας Ψυχικής Υγείας 
για παιδιά, εφήβους και οικογένειες κάνει λόγο «για σοβαρές 
ελλείψεις και ανακρίβειες στη σύµβαση, η οποία µεροληπτεί 
σκανδαλωδώς υπέρ του ΕΟΠΥΥ. Συγκεκριµένα, ο προϋπολο-
γισµός του ΕΟΠΥΥ για το 2017 είναι 1,5 δισ. ευρώ, χωρίς να 
υπολογίζεται το ποσό για την ειδική αγωγή. Αντίθετα, αναφέ-
ρει ότι το όριο της δαπάνης θα προσδιορίζεται ανά 3-6 µήνες 
σε συνάρτηση µε τις άλλες κατηγορίες, βάζοντας την ειδική 
αγωγή να ανταγωνίζεται τη δαπάνη για τα νοσήλια και τις δια-
γνωστικές εξετάσεις».

Παράταση έξι µηνών
Οι επαγγελµατίες αρνούνται να υπογράψουν τη σύµβαση, 
καθώς θεωρούν «προσχηµατική» τη διαβούλευση που έγινε 
και ζητούν παράταση έξι µηνών, ώστε να έχει ολοκληρωθεί και 
η σεζόν. Πάντως, πηγές του ΕΟΠΥΥ κάθε άλλο παρά προσχη-
µατική θεωρούν τη διαβούλευση, αφού, όπως υποστηρίζουν, 
διήρκεσε από τις 23 ∆εκεµβρίου έως και τις 25 Ιανουαρίου, χα-
ρακτηρίζοντας το διάστηµα αυτό επαρκές για υποβολή ενστά-
σεων και παρατηρήσεων. «Με την αποστολή των προτάσεων 
σε έναν “κλειστό” και ελεγχόµενο λογαριασµό email οι προτά-

Ο ΕΟΠΥΥ κάλεσε τους επαγγελµατίες 
του κλάδου σε πενθήµερη διαβούλευση 
για την υπογραφή σύµβασης. 
Οι επιστήµονες ειδικής αγωγής ζητούν 
εξάµηνη παράταση.

θέση, συνεχίζει η κ. Παπακώστα, καθώς ο ΕΟΠΥΥ χρωστάει 
σε αρκετούς ασφαλισµένους τη συµµετοχή πολλών µηνών.

Ως προς τους επαγγελµατίες, η βουλευτής της Ν∆ αναφέ-
ρει ότι κλήθηκαν από τον ΕΟΠΥΥ να συµµετάσχουν σε µια 
προσχηµατική διαπραγµάτευση για την κατάρτιση συµβάσεων.

Περισσότερα από 2.300 τα κενά στην ειδική 
αγωγή και στην παράλληλη στήριξη
Εν τω µεταξύ, όπως καταγγέλλει ο Βασίλης Παληγιάννης, 
µέλος του Κεντρικού Υπηρεσιακού Συµβουλίου Πρωτοβάθ-
µιας Εκπαίδευσης (ΚΥΣΠΕ), παρ’ ότι έχουν περάσει τέσσερις 
µήνες από την έναρξη του σχολικού έτους, υπάρχουν χιλιάδες 
κενά στην ειδική αγωγή και στην παράλληλη στήριξη. Συγκε-
κριµένα και µε βάση τα στοιχεία των αρµόδιων υπηρεσιών του 
υπουργείου Παιδείας, πάνω από 300 είναι τα κενά εκπαιδευ-
τικών στην ειδική αγωγή και περισσότερα από 2.000 στην πα-
ράλληλη στήριξη. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα Σχολικές Μονά-
δες Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης (ΣΜΕΑΕ), όπως επίσης 
και τα Κέντρα ∆ιαφοροδιάγνωσης, ∆ιάγνωσης και Υποστήρι-
ξης (ΚΕ∆∆Υ), να υπολειτουργούν, τµήµατα ένταξης να µη λει-
τουργούν, ενώ εξακολουθούν να µένουν ανικανοποίητα εκατο-
ντάδες αιτήµατα για παράλληλη στήριξη.

σεις που κατατίθενται είναι γνωστές και ελεγχόµενες µόνο απ’ 
όσους έχουν πρόσβαση στον συγκεκριµένο λογαριασµό, χωρίς 
να δίνεται η δυνατότητα αποτύπωσης της όποιας τάσης δηµο-
σίως» αναφέρουν οι επιστήµονες ειδικής αγωγής, προσθέτο-
ντας ότι «οι ιθύνοντες κατήρτισαν µια σύµβαση χωρίς να έχουν 
την παραµικρή γνώση της πραγµατικότητας της άσκησης του 
επαγγέλµατος του λογοθεραπευτή». Εν τω µεταξύ, ερώτηση 
προς τον υπουργό Υγείας για τη διαδικασία της υπογραφής 
συµβάσεων µεταξύ ΕΟΠΥΥ και παρόχων ειδικής αγωγής, 
καθώς και για τις αλλαγές στη χρηµατοδότηση των αντίστοι-
χων υπηρεσιών, κατέθεσε η βουλευτής της Ν∆ Κατερίνα Πα-
πακώστα. Η βουλευτής στην ερώτησή της αναφέρεται στην 
κλειστή δαπάνη στον κλάδο της ειδικής αγωγής, η οποία θε-
σπίστηκε µε τον ν. 4447/2016. Συνέπεια της εν λόγω εφαρµο-
γής θα είναι η οριζόντια περικοπή όταν η απαιτούµενη δαπάνη 
θα ξεπερνά την προβλεπόµενη, µε αποτέλεσµα το ποσό που θα 
υπολείπεται να αφαιρείται από τις αµοιβές των παρόχων υπη-
ρεσιών, στην προκειµένη περίπτωση από τους λογοθεραπευ-
τές, τους εργοθεραπευτές, τους ψυχοθεραπευτές κ.λπ., τονίζει 
η κ. Παπακώστα.

Επίσης, επισηµαίνει πως η περικοπή των διαθέσιµων κον-
δυλίων για την ειδική αγωγή θα αναγκάσει τους γονείς των 
παιδιών µε αναπηρία να πληρώνουν οι ίδιοι τα κέντρα ειδι-
κής αγωγής. Ήδη οι οικογένειες που κάνουν χρήση των υπη-
ρεσιών των κέντρων ειδικής αγωγής βρίσκονται σε δύσκολη 

 ΑΦΡΟ∆ΙΤΗ ΠΑΠΑΚΑΛΟΥ

Η ΕΙ∆ΙΚΗ ΑΓΩΓΗ ΕΚΠΕΜΠΕΙ SOS

Η εικόνα στη χώρα

Βάσει ερευνών σε χώρες όπου υπάρχει κρατική µέριµνα 
στο κοµµάτι της πρόληψης, οι ωφελούµενοι και αποδέ-
κτες των υπηρεσιών ειδικής αγωγής, τουλάχιστον σε 

ό,τι αφορά τα παιδιά, είναι περίπου 10% του προσχολικού και 
7% του σχολικού πληθυσµού. Στην Ελλάδα, παρόλο που υπάρ-
χει αντίστοιχη ανάγκη, αυτή καλύπτεται σχεδόν εξολοκλήρου, 
τουλάχιστον σε ό,τι αφορά τη λογοθεραπεία, από τον ιδιωτικό 
τοµέα. Στην Ελλάδα οι λογοθεραπευτές είναι περίπου 2.000, ενώ 
το σύνολο των ειδικών που ασχολούνται µε την ειδική αγωγή 
ξεπερνά τους 5.000. Οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται 
στον χώρο της ειδικής αγωγής υπολογίζονται σε 2.000-2.500.
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Όµηροι της οικονοµικοπολιτικής κατάστασης είναι 
για άλλη µια φορά οι τράπεζες, καθώς η δεύτερη 
αξιολόγηση της ελληνικής οικονοµίας είναι ανοι-
χτή ακόµη, µε συνέπεια να πολλαπλασιάζονται οι 
αλυσιδωτές παρενέργειες για το µέλλον τους.

Χαρακτηριστική ήταν η στάση των ξένων θεσµικών στο πρό-
σφατο road show που διοργάνωσε στο Λονδίνο η Deutsche Bank, 
όπου η πορεία των διαπραγµατεύσεων για την ολοκλήρωση της 
δεύτερης αξιολόγησης κυριάρχησε στις ερωτήσεις που απηύθυ-
ναν στα υψηλόβαθµα στελέχη των τεσσάρων συστηµικών τρα-
πεζών, Εθνικής, Eurobank, Alpha Bank και Πειραιώς, οι fund 
managers.

Τα ζητήµατα υψίστης σηµασίας που πρέπει να κλείσουν για 
να δει κανείς το θετικό σενάριο είναι το κλείσιµο της αξιολόγη-
σης, η ρευστότητα των ελληνικών τραπεζών αλλά και η διαχεί-
ριση των κόκκινων δανείων, η συµφωνία µε συγκεκριµένο χρο-
νικό πλαίσιο για τη συµµετοχή ή µη του ∆ΝΤ στο τρίτο ελληνικό 
πρόγραµµα και τα µεσοπρόθεσµα µέτρα για το ελληνικό χρέος, η 
επιστροφή της οικονοµίας σε υψηλούς θετικούς ρυθµούς ανάπτυ-
ξης, αλλά και η ένταξη της χώρας στο πρόγραµµα ποσοτικής χαλά-
ρωσης (QE) της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, στοιχείο που 
θα ευνοήσει καταλυτικά όλα τα εγχώρια assets.

Σε αυτό το σκηνικό προστίθεται και το προειδοποιητικό κα-
µπανάκι από τη Φρανκφούρτη ενόψει των νέων stress tests που 
είναι προγραµµατισµένο να γίνουν σε πανευρωπαϊκό επίπεδο 
το φθινόπωρο του 2018 και αναφέρεται σε νέα κεφάλαια που θα 
χρειαστούν οι συστηµικές τράπεζες.

Ουσιαστικά πρόκειται για έναν τέταρτο γύρο ανακεφαλαιο-
ποιήσεων, που ενδέχεται να φέρει ξανά στο προσκήνιο το κού-
ρεµα των καταθέσεων, αν δεν καλυφθούν οι κεφαλαιακές ανάγκες 
που προκύπτουν, και εκτιµώνται σε 5-10 δισ. ευρώ, από υφιστάµε-
νους ή από νέους µετόχους.

Από την άλλη, η Goldman Sachs σε νέο της report για τις ευ-
ρωπαϊκές τράπεζες επισηµαίνει ότι οι βασικοί κίνδυνοι για τις ελ-
ληνικές τράπεζες αφορούν την ποιότητα των περιουσιακών στοι-
χείων και τις τάσεις στη λειτουργική κερδοφορία, την πρόοδο 
σχετικά µε την αναδιάρθρωση των οµίλων των τεσσάρων συστη-
µικών τραπεζών, την αποµόχλευση, καθώς και τους όρους χρηµα-
τοδότησης.

Η τράπεζα παράλληλα προειδοποιεί πως εντοπίζει πιθανούς 

  ΑΝΤΙΟΠΗ ΣΧΟΙΝΑ

ΜΑΡΑΘΩΝΙΟΣ ΓΙΑ ΤΡΑΠΕΖΕΣ 
ΜΕ ΚΥΡΙΟ ΕΜΠΟ∆ΙΟ 
ΤΗΝ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ

Αξιολόγηση, κόκκινα δάνεια και 
ρευστότητα για τις ελληνικές τράπεζες 
µε στραµµένο το βλέµµα στα stress tests.

περαιτέρω κινδύνους που συνδέονται µε την πολιτική σταθερό-
τητα και τη µακροοικονοµική ανάκαµψη στην Ελλάδα.

Μπορεί στην παρούσα φάση οι ελληνικές τράπεζες να διαθέ-
τουν ισχυρή κεφαλαιακή επάρκεια, ωστόσο έχουν να αντιµετωπί-
σουν τα κόκκινα δάνεια, που είναι δύσκολο να ελεγχθούν αποτε-
λεσµατικά, και βέβαια πρέπει να υπάρξει ο µηχανισµός ώστε να 
µη συνεχίσουν να παράγονται νέα προβληµατικά δάνεια, σε ρυθ-
µούς µεγαλύτερους από εκείνους µε τους οποίους θα αποµειώνο-
νται τα υπάρχοντα, µέσω των αναδιαρθρώσεων. ∆ιότι, στην περί-
πτωση αυτή, οι τράπεζες θα είναι αναγκασµένες να πάρουν µεγα-
λύτερες προβλέψεις, θυσιάζοντας τα κεφαλαιακά τους υπόλοιπα.

Ο φόβος των αναδιαρθρώσεων πλήττει τις τράπεζες, καθώς 
έχουν µείνει πίσω στις διαδικασίες εκκαθάρισης των προβληµα-
τικών τους χαρτοφυλακίων και η κατάσταση στη χώρα δεν βοηθά. 
Από τη µια η φοροεπιδροµή που ασκείται σε επιχειρήσεις και 
ιδιώτες και από την άλλη το τέλµα στο οποίο έχει περιέλθει η 
πραγµατική οικονοµία επιδεινώνουν τις καθυστερήσεις στις απο-
πληρωµές δανείων. Επιπρόσθετα, τα capital controls και η παρα-
τεταµένη αβεβαιότητα δεν αφήνουν περιθώρια για ουσιαστική ε-
νίσχυση της καταθετικής βάσης των τραπεζών.

H εξάλειψη του ελληνικού κινδύνου είναι βασική επιδίωξη 
των ευρωπαϊκών εποπτικών αρχών, λόγος για τον οποίο έχουν υ-
ποχρεώσει τις τράπεζες σε σκληρά µέτρα αναδιοργάνωσης που 
περιλαµβάνουν πωλήσεις θυγατρικών και περιορισµό προσωπι-
κού και καταστηµάτων, ενισχύοντας έτσι την κεφαλαιακή βάση 
των τραπεζών. Αυτές, µε τη σειρά τους, επιδιώκουν την επιστροφή 
στην κερδοφορία, µε την καθεµία από τις τέσσερις συστηµικές 
τράπεζες να έχει τα δικά της χαρακτηριστικά, που σαφώς µπορεί 
να τη διαφοροποιούν από µια ενδεχόµενη νέα ανακεφαλαιοποί-
ηση, και να φτιάχνει τις δικές της άµυνες για τα δυσµενή σενάρια.

Ωστόσο, έκδηλη παραµένει στις διοικήσεις των τραπεζών η α-
νησυχία, καθώς η καθυστέρηση στην ολοκλήρωση της δεύτερης 
αξιολόγησης µεταθέτει την προοπτική συµπερίληψης των ελλη-
νικών οµολόγων στο διευρυµένο πρόγραµµα ποσοτικής χαλάρω-
σης που υλοποιεί η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Πρόγραµµα 
που έχει ορόσηµο την 9η Μαρτίου –οπότε υπολογιζόταν ότι θα 
τεθεί κατ’ αρχήν η πρόταση για την ένταξη και των ελληνικών τίτ-
λων στο QE–, το οποίο µπορεί να φαντάζει –ακόµη– σχετικά µα-
κρινό, πλην όµως ο χρόνος «τρέχει» και η διαπραγµάτευση της 
κυβέρνησης µε τους δανειστές δεν έχει «ξεπαγώσει», προκαλώ-

ντας εύλογες ανησυχίες στους τραπεζίτες, στους επιχειρηµατίες 
και στην αγορά.

Οι τράπεζες περιµένουν πώς και πώς την ολοκλήρωση της 
συµφωνίας Αθήνας-δανειστών και συνακόλουθα τις κινήσεις 
Ντράγκι, προκειµένου να προχωρήσουν σε τιτλοποιήσεις, στην 
έκδοση οµολόγων, σε πωλήσεις τίτλων κ.λπ. µε στόχο να ενισχύ-
σουν τη θέση των χρηµατοπιστωτικών οµίλων.

Τέλος, η υπερφορολόγηση δείχνει να αποστραγγίζει τις κατα-
θέσεις των πολιτών, δηµιουργώντας έναν ακόµη πονοκέφαλο στις 
διοικήσεις των τραπεζών, καθώς σε φθίνουσα πορεία είναι η α-
ποταµίευση των νοικοκυριών σύµφωνα µε το Στατιστικό ∆ελτίο 
Οικονοµικής Συγκυρίας της Τράπεζας της Ελλάδος, όπου προκύ-
πτει ότι το περασµένο ενδεκάµηνο (Ιανουάριος-Νοέµβριος 2016) 
όχι µόνο δεν αυξήθηκαν τα ποσά των καταθετών σε λογαριασµούς 
ταµιευτηρίων αλλά, αντιθέτως, λιγόστεψαν, µε πρόσθετες αναλή-
ψεις που άγγιξαν περίπου τα 1,65 δισ. ευρώ, µε αποτέλεσµα το τε-
λικό ποσό των καταθέσεων ταµιευτηρίου που παραµένει στις τρά-
πεζες να υποχωρήσει τον Νοέµβριο του 2016 στα 49,5 δισ. ευρώ, 
σπάζοντας το όριο των 50 δισ. ευρώ στο οποίο είχε διατηρηθεί για 
έναν ολόκληρο χρόνο.

Είναι χαρακτηριστικό ότι οι καταθέσεις ταµιευτηρίου αποτε-
λούν, µαζί µε τις προθεσµιακές καταθέσεις, το συντριπτικά µεγα-
λύτερο κοµµάτι του συνολικού τραπεζικού παθητικού και για νοι-
κοκυριά και φυσικά πρόσωπα αποτελούν την πλέον απλή και εύ-
χρηστη τραπεζική αποταµίευση για την κάλυψη καθηµερινών και 
τρεχουσών αναγκών, καθώς το επιτόκιο που προσφέρεται είναι 
σχεδόν µηδενικό.
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Λανσάρισµα νέων προϊόντων, ενίσχυση των εξαγω-
γών, εκπόνηση επενδυτικού πλάνου ύψους 10 εκατ. 
ευρώ, αλλά και αναζήτηση ευκαιριών, περιλαµβάνει 
ο σχεδιασµός για το τρέχον έτος της Γαλακτοβιοµη-
χανίας ∆Ω∆ΩΝΗ, σύµφωνα µε τον αναπληρωτή δι-

ευθύνοντα σύµβουλο της εταιρείας Μιχάλη Παναγιωτάκη.
Η γαλακτοβιοµηχανία που εφορµά σε 43 χώρες παγκοσµίως 

µε βάση την Ήπειρο και σύνθηµα «∆Ω∆ΩΝΗ η γεύση του καλού!» 
αποτελεί τη Νο1 εταιρεία παραγωγής και πωλήσεων φέτας ΠΟΠ 
στην Ελλάδα και στο εξωτερικό.

Η υψηλή ποιότητα των προϊόντων της, η µοναδική γεύση τους 
και η παράδοση στην οποία η ∆Ω∆ΩΝΗ για πάνω από µισό αιώνα 
παραµένει πιστή αποτελούν εγγύηση του καλού, του άριστου, τόσο 
για τα προϊόντα της που φτάνουν στο καταναλωτικό κοινό όσο και 
για την παρουσία της εταιρείας στο κοινωνικό γίγνεσθαι.

Η ∆Ω∆ΩΝΗ δικαίως υπερηφανεύεται ότι, παρά τη δύσκολη 
περίοδο που διανύουµε, κατάφερε και τη χρονιά που µας πέρασε 
να καταγράψει θετικές επιδόσεις, καθώς η αναγνώριση του brand 
και η άριστη ποιότητα των προϊόντων ήταν το «όχηµα» της περαι-
τέρω επέκτασής της σε νέες αγορές του εξωτερικού.

Στο πλαίσιο αυτό, το 2016 η εταιρεία δραστηριοποιήθηκε σε 
43 χώρες, από 35 µέχρι πρότινος, γεγονός που την κατέστησε πρω-
τοπόρα στον κλάδο της, αλλά και περήφανο πρεσβευτή της Ελλά-
δας. Ειδικότερα, αφού κατέκτησε τις αγορές της Μαυριτανίας, του 
Ισραήλ, της Γκάνας και της Μαλαισίας, πρόσφατα άρχισε να εξά-
γει προϊόντα στην Ιαπωνία και στην Πολωνία και επεκτάθηκε σε 
Χιλή και Παναµά, «δηµιουργώντας», όπως λέει ο κ. Παναγιωτάκης, 
«όλες τις προϋποθέσεις να επιτευχθεί ο στόχος που έχουµε θέσει 
για τα επόµενα χρόνια, που είναι η αύξηση του ποσοστού των εξα-
γωγών µας από το 35%, που είναι σήµερα, στο 50%».

Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί η αγορά της Αυστρα-
λίας, όπου η παρουσία της Γαλακτοβιοµηχανίας ∆Ω∆ΩΝΗ είναι ι-
σχυρή µε ποσοστό πωλήσεων φέτας που ξεπερνά το 80% της εγ-
χώριας αγοράς. Εξίσου σηµαντικό είναι και το ποσοστό των πωλή-
σεων στην Αµερική και σε άλλες χώρες, µέσω µεγάλων αλυσίδων, 
όπως οι Albert Heijn, Delhaize, COSTCO, SAM’S, WAITROSE, 
LOBLAWS, REWE, COLES, WOOLWORTHS κ.ά.

Την ίδια ώρα στην εσωτερική αγορά, παρά την οικονοµική 
κρίση, η ∆Ω∆ΩΝΗ κατάφερε να διατηρήσει αφενός µεν την πρω-
τιά στην παραγωγή και στις πωλήσεις φέτας ΠΟΠ, αφετέρου δε να 
κυριαρχήσει τόσο στο γιαούρτι όσο και στο γάλα και πιο συγκεκρι-
µένα στο εξαιρετικής ποιότητας γιαούρτι ∆Ω∆ΩΝΗ, το οποίο είναι 
πρώτο σε πωλήσεις και έγινε το αγαπηµένο γιαούρτι των Ελλήνων.

Το προσωπικό της εταιρείας έχει αυξηθεί κατά 30% τα τελευ-
ταία τρία χρόνια και αποτελείται από πάνω από 450 εργαζόµενους, 
γεγονός που καθιστά τη ∆Ω∆ΩΝΗ τον µεγαλύτερο εργοδότη της 
περιοχής, συµβάλλοντας ταυτόχρονα στην οικονοµική της στήριξη 
και ανάπτυξη.

Επενδύσεις
Η εταιρεία έχει σε εξέλιξη επενδυτικό πρόγραµµα ύψους περίπου 
10 εκατ. ευρώ που αφορά τη νέα γραµµή παραγωγής γιαουρτιού, τον 
εκσυγχρονισµό των εγκαταστάσεων καθώς και του µηχανολογικού 
και τεχνολογικού εξοπλισµού, αλλά και την επέκταση της εταιρείας 
µε την ίδρυση και λειτουργία εργοστασίου χαλλουµιού και αναρής 
στη Λεµεσό της Κύπρου, επένδυση ύψους άνω των 5 εκατ. ευρώ.

Ήδη, αν και το εργοστάσιο λειτουργεί µόνο µερικούς µήνες, µε-
λετάται η επέκτασή του στον τοµέα παραγωγής µετά την αναµενό-
µενη απήχηση, αλλά και τη διάθεση των παραγόµενων προϊόντων 
στο εξωτερικό, κυρίως στις διεθνείς αγορές.

Νέα προϊόντα
Μέσα από συγκεκριµένο στρατηγικό σχεδιασµό η ∆Ω∆ΩΝΗ αυξά-
νει διαρκώς την παραγωγική της δυνατότητα και λανσάρει νέα προ-
ϊόντα, όπως το ταχέως αναπτυσσόµενο γιαούρτι ∆Ω∆ΩΝΗ και το 
νέο ηµίσκληρο τυρί ΤουΤοστ ∆Ω∆ΩΝΗ, που ήδη έχουν τύχει µε-
γάλης ανταπόκρισης.

Το τυρί ΤουΤοστ ∆Ω∆ΩΝΗ ξεχωρίζει από τα άλλα τυριά της α-
γοράς, γιατί παράγεται µε αγνά υλικά, φρέσκο γάλα, χωρίς συντη-
ρητικά, όντας τέλειο για τοστ, σάντουιτς, πίτες, πίτσες κ.λπ.

Η ∆Ω∆ΩΝΗ είναι 
µία από τις ελάχιστες 
βιοµηχανίες που 
χρησιµοποιούν µόνο 
ελληνικό γάλα στην παραγωγή επώνυµων 
προϊόντων.

πόροι στην υποστήριξη της κτηνοτροφίας, µια οµάδα εξειδικευµέ-
νων γεωπόνων και τεχνικών τροφίµων παρακολουθεί και επιµορ-
φώνει τους παραγωγούς σε καθηµερινή βάση. Ως αποτέλεσµα, κα-
ταγράφηκε αύξηση των ποιοτικών χαρακτηριστικών σε σχέση µε 
πέρυσι κατά µέσο όρο 2%, µετά δε και τη συστηµατοποίηση της κα-
θηµερινής ζωής της φάρµας, το 2017 αναµένεται ακόµη µεγαλύτερη 
αύξηση της ποιότητας.

Η ∆Ω∆ΩΝΗ Α.Ε. στέκεται ενεργά στο πλευρό των παραγωγών 
της, πληρώνοντας από τις υψηλότερες τιµές στην αγορά και αυξάνο-
ντας τις ποσότητες γάλακτος που προµηθεύεται, παρέχοντας κίνη-
τρα για υψηλή ποιότητα και στηρίζοντας τους κτηνοτρόφους στον 
τοµέα υγείας του ζωικού τους κεφαλαίου, βοηθώντας τους έµπρα-
κτα στην αύξηση και βελτίωση της παραγωγής τους. Με αυτό τον 
τρόπο η εταιρεία συνεχίζει να προσφέρει στους καταναλωτές της υ-
ψηλής ποιότητας προϊόντα µε µεγάλη διατροφική αξία και εξαιρε-
τική γεύση, παραγόµενα από 100% φρέσκο ελληνικό γάλα.

Για τα αποτελέσµατα της περσινής χρονιάς ο κ. Παναγιωτάκης 
τονίζει: «Ολοκληρώσαµε τη γαλακτοκοµική περίοδο ως µία από τις 
κορυφαίες εταιρείες παραγωγής φέτας, έχοντας τηρήσει όλες µας 
τις δεσµεύσεις προς τους παραγωγούς. Είµαστε υπερήφανοι που 
συνεργαζόµαστε µε µερικούς από τους καλύτερους κτηνοτρόφους 
στην Ελλάδα, οι οποίοι µας προµηθεύουν µε άριστης ποιότητας 
φρέσκο γάλα».

ΕΚΕ στην Ήπειρο
Η ∆Ω∆ΩΝΗ Α.Ε., µετρώντας 53 χρόνια αυθεντικής παράδοσης και 
ιστορίας, µε έδρα τα Ιωάννινα, συλλέγει γάλα καθηµερινά από 514 
χωριά της Ηπείρου, στηρίζοντας τον πρωτογενή τοµέα και το εισό-
δηµα των κατοίκων και δίνοντας παράλληλα κίνητρα στους νέους 
ώστε να µείνουν στον τόπο τους και να ασχοληθούν µε την κτηνο-
τροφία.

Μέσω του προγράµµατος εταιρικής κοινωνικής ευθύνης που υ-
λοποιεί, στηρίζει δραστηριότητες και πρωτοβουλίες φορέων, όντας 
ενεργό µέλος της Ηπείρου. Όπως δηλώνει ο κ. Παναγιωτάκης: «Σε 
αυτό τον ευλογηµένο τόπο είναι το λιγότερο που οφείλουµε να κά-
νουµε στηρίζοντας στην πράξη συνανθρώπους µας και φορείς που 
έχουν πληγεί από την οικονοµική κρίση και ενισχύοντας πρωτο-
βουλίες που αφορούν στην κοινωνική συνοχή και αλληλεγγύη, 
στον πολιτισµό, στην παιδεία, στην έρευνα και στον αθλητισµό».

Η γκάµα των προϊόντων της γαλακτοβιοµηχανίας έχει εµπλου-
τιστεί µε το ∆Ω∆ΩΝΗ Light, τη βιολογική φέτα και τη βαρελίσια 
φέτα, ενώ παράγει και το αυθεντικό ελληνικό τζατζίκι, προϊόντα 
που βρίσκονται εδώ και καιρό στα ράφια των σούπερ µάρκετ.

Ο κ. Παναγιωτάκης δηλώνει πως «νέα προϊόντα θα ακολουθή-
σουν, άµεσα, εντός του 2017, εξίσου υψηλής ποιότητας και διατρο-
φικής αξίας, όπως µόνο η ∆Ω∆ΩΝΗ ξέρει να παράγει».

Σηµειώνεται ότι η ∆Ω∆ΩΝΗ προµηθεύεται γάλα αποκλει-
στικά από Έλληνες παραγωγούς και συνεχίζει σταθερά να παρά-
γει όλα της τα προϊόντα χρησιµοποιώντας µόνο 100% φρέσκο γάλα. 
Συνεργάζεται µε πάνω από 5.500 παραγωγούς, διατηρώντας άριστη 
σχέση µαζί τους και εκπληρώνοντας στο ακέραιο τις υποχρεώσεις 
της – µάλιστα κατάφερε να αυξήσει τον αριθµό των συνεργαζόµε-
νων παραγωγών σε ποσοστό 10%, κατέχοντας τη µεγαλύτερη ζώνη 
γάλακτος της χώρας εδώ και χρόνια.

Το εισκοµιζόµενο αιγοπρόβειο γάλα το 2016 ανήλθε σε 52.000 
τόνους, αυξηµένο κατά 27% σε σχέση µε την περσινή γαλακτοκο-
µική περίοδο, ενώ αύξησε και τις ποσότητες του εισκοµιζόµενου 
αγελαδινού γάλακτος κατά 3%, σε αντίθεση µε τη συνεχή µείωση 
που παρατηρείται στην ετήσια εγχώρια παραγωγή.

Εφαρµόζοντας πρόγραµµα διαρκούς επιστηµονικής υποστήρι-
ξης των παραγωγών, βελτίωσε όχι µόνο την ποσότητα του γάλακτος 
αλλά και την ποιότητά του. Εδώ και τέσσερα χρόνια, όντας πρωτο-

 ΑΝΤΙΟΠΗ ΣΧΟΙΝΑ 

ΝΕΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΚΑΙ ΕΠΕΚΤΑΣΗ 
ΤΩΝ ΕΞΑΓΩΓΩΝ «ΒΛΕΠΕΙ» Η ∆Ω∆ΩΝΗ
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To Eurogroup της Πέµπτης έσπασε το σερί µιας 
επταετίας νικηφόρων, σύµφωνα µε τους ισχυρισµούς 
της εκάστοτε κυβέρνησης, Eurogroup. Ότι κάτι είχε 
αλλάξει αυτή τη φορά φάνηκε από την αρχή. 

Βάσει της ίδιας εναλλακτικής πραγµατικότητας η Ελλά-
δα µπορούσε να βγει κερδισµένη από τη σύγκρουση 
∆ΝΤ και Σόιµπλε. Το ενδεχόµενο οι δύο δυνατοί να τα 
βρουν εις βάρος του αδύναµου, ευάλωτου εφόσον 
δεν τηρεί τις δεσµεύσεις του και ο οποίος επιπλέον 
τους δηµιουργεί προβλήµατα, όπως και έγινε την 
περασµένη εβδοµάδα, ούτε που µας περνούσε από 
το µυαλό.  

Συνεπώς το αποτέλεσµα του Eurogroup ήταν νοµο-
τελειακό. 

Το µεγάλο πρόβληµα, βέβαια, ήταν πως από τα 
σύννεφα έπεσε και η κυβέρνηση, που για µία 
ακόµη φορά είχε πιστέψει την εναλλακτική πραγ-
µατικότητα που είχε κατασκευάσει. Θα µπορούσε 
να πει κανείς πως αυτό είναι ένα σηµείο στο οποίο 
διαφέρει η νυν κυβέρνηση από τις προηγού-
µενες: όλες οι κυβερνήσεις φτιασιδώνουν την 
πραγµατικότητα στα µέτρα τους και λένε ψέµµατα, 
αυτή όµως η κυβέρνηση τα πιστεύει κιόλας. Στην 
εν λόγω εναλλακτική πραγµατικότητα, λοιπόν, 
το πρόβληµα και το άγχος το έχουν οι δανειστές, 
επειδή έχουν κρίσιµες εκλογικές αναµετρήσεις 
µπροστά τους, και όχι εµείς.

Και τα σοκ δεν σταµάτησαν στη νέα αίθουσα. 

Με άλλα λόγια, 

Κι αν δεν πιάσει ούτε αυτό, θα καταφύγουµε στην 
έσχατη λύση.

Στην περίπτωση, πάντως, που δεν υπάρχει συγκεκρι-
µένο σχέδιο, ιδέες για να καλυφθεί το κενό υπάρχουν. 

Η ∆ικαιοσύνη, πάντως, δεν αντιπερισπάστηκε και 
πήρε τη σωστή απόφαση µη έκδοσης στην Τουρκία 
των 8 Τούρκων στρατιωτικών που είχαν ζητήσει 
πολιτικό άσυλο µετά το αποτυχηµένο πραξικόπηµα. 
Απόφαση που προφανώς δεν υποδέχτηκαν µε πανη-
γυρισµούς στην Άγκυρα. 

Άλλωστε είναι και στα πάνω του ο πρόεδρος Πάνος 
µετά την εκλογή Τραµπ, ο οποίος, µεταξύ των άλλων 
εντυπωσιακών πυροτεχνηµάτων που έριξε την 
πρώτη εβδοµάδα της εξουσίας του, αποκάλυψε και 
ότι αξιωµατούχοι των υπηρεσιών πληροφοριών τού 
ξεκαθάρισαν ότι οι βασανισµοί κρατουµένων σαφώς 
και έχουν αποτελέσµατα. Μια κολοσσιαία αποκάλυψη, 
την οποία κανείς δεν είχε υποψιαστεί στο παρελθόν. Η 
µικρή λεπτοµέρεια βέβαια είναι πως το θεµατάκι που 
υπάρχει µε τους βασανισµούς δεν έχει να κάνει µε την 
αποτελεσµατικότητά τους. 

Παρ’ όλα αυτά, δεν συντρέχει λόγος ανησυχίας.
Παρ’ ότι κάνουµε ό,τι µπορούµε για να την αφανίσου-
µε, υπάρχει πάντως και µια άλλη Ελλάδα.

Όπως περιγράφει συνοπτικά την κατάσταση της 
χώρας και το παρακάτω, ιδίως αν παρατηρήσουµε τις 
χώρες που είναι στα κόκκινα.

Σε άλλα νέα, ξεκίνησε η τοποθέτηση του νέου συστή-
µατος εισόδου στο µετρό και στα υπόλοιπα ΜΜΜ µε 
στόχο την εξάλειψη της εισιτηριοδιαφυγής. 

Το καλό είναι πως αυτό διορθώνεται σχετικά εύκολα.

Μετά και από αυτό, 

Πόσο µάλλον όταν ο πρωθυπουργός είχε δεσµευτεί 
πριν από λίγες µέρες ότι ούτε ένα ευρώ νέων µέτρων 
δεν θα γίνει αποδεκτό.

Είναι κρίµα, πάντως, γιατί η κυβέρνηση είχε 
δείξει όλη την καλή διάθεση να τα βρούνε.

Σε κάθε περίπτωση, ας µην απογοητευόµαστε και µας 
πιάνει κατάθλιψη, δεν έχουµε εξαντλήσει ακόµη όλα 
τα διαπραγµατευτικά µας ατού.

ΠΕΣ ΤΟ Μ’ ΕΝΑ TWEET
…και βγάλε τον πραγµατικό εαυτό σου.

Μαζί µε τον πρόεδρο Πάνο στις ΗΠΑ για την ορκω-
µοσία του Τραµπ βρέθηκε και ο υπουργός Ψηφιακής 
Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης Νίκος 
Παππάς, ο οποίος έκανε γραβατωµένη εµφάνιση για 
πρώτη φορά στην καριέρα του, τόσο στην ορκωµοσία 
όσο και σε δείπνο των Ελλήνων οµογενών προς τιµήν 
των συνεργατών του Τραµπ µε ελληνικές ρίζες. 
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κόσµος

Κατά τις πρώτες ηµέρες της 
Προεδρίας του ο Ντόναλντ 
Τραµπ έκανε πράξη την προ-
σωπική του φιλοσοφία. Μια 
φιλοσοφία που σύµφωνα µε έ-

γκριτα ξένα µέσα ενηµέρωσης δεν αντιπροσω-
πεύει απόλυτα ούτε τους Αµερικανούς ούτε την 
Αµερική κι ας µην το έχουν καταλάβει ακόµη.

Η εποχή του τραµπισµού
Σε παλαιότερο δηµοσίευµά του ο «Guardian» 
έκανε λόγο για την αρχή της «εποχής του τρα-
µπισµού» (Trumpism), όρος που επινοήθηκε 
προκειµένου να προσδιοριστεί η φιλοσοφία 
του νέου Προέδρου των ΗΠΑ, η οποία, σύµ-
φωνα µε τους πολιτικούς αναλυτές, χωρίζε-
ται σε δύο σκέλη. Από τη µια είναι η αίσθηση 
που αποπνέει ο νέος Πρόεδρος – και µε πολ-
λές αναφορές και πράξεις του το έχει αποδεί-
ξει– πως οι γυναίκες και όσοι δεν είναι λευκοί 
Αµερικανοί είναι κατώτεροι και από την άλλη 
είναι η «λαϊκίστικη ρητορική» του, η οποία 
έχει γίνει της µόδας όχι µόνο στις ΗΠΑ αλλά 
και στην Ευρώπη. «Αυτό είναι το πιο δυνατό 
και πονηρό σηµείο του τραµπισµού: υιοθετώ-
ντας τη ρεπουµπλικανική ορθόδοξη άποψη 
για την οικονοµία µπορεί πολύ αποτελεσµα-
τικά να εκµεταλλευτεί την αγωνία και την α-
πόγνωση που νιώθει µια µεγάλη µερίδα Αµε-
ρικανών οι οποίοι εξακολουθούν να ζουν υπό 
τη σκιά της οικονοµικής ύφεσης» αναφέρει ο 
«Guardian».

Η απογοήτευση αυτή, λοιπόν, έφερε στο 
διεθνές προσκήνιο µια νέα λαϊκή κουλτούρα, 
η οποία εκφράζεται πλέον µε πολλούς τρό-
πους και οι αντιδράσεις είναι τεράστιες. Από 
το Χόλιγουντ και την ελίτ των καλλιτεχνών, 
από τις Αµερικανίδες, που εκπροσωπούνται 
πλέον από έναν Πρόεδρο ο οποίος συχνά προ-
βαίνει σε σεξιστικά σχόλια και ενοχλείται ιδι-
αίτερα από την κριτική εξαιρετικά επιτυχηµέ-
νων γυναικών –για να µη θίξουµε το ζήτηµα 
των σεξουαλικών παρενοχλήσεων στις οποίες 
φέρεται να έχει προβεί–, από Αµερικανούς 
πολίτες πρώτης, δεύτερης και τρίτης γενιάς, 
παιδιά µεταναστών που αρχίζουν να νιώθουν 
µη αποδεκτά στη χώρα όπου γεννήθηκαν, από 
οµοφυλόφιλους και ανοιχτόµυαλους ανθρώ-
πους που εξακολουθούν να µην µπορούν να 
πιστέψουν το κακό που τους βρήκε και συνο-
ψίζεται σε µια λέξη: Trumpism.

Η κουλτούρα των ριάλιτι 
στον Λευκό Οίκο
Σε πρόσφατο δηµοσίευµα των «Financial 
Times» υπογραµµίζεται πως οι νεοεκλεγέντες 
Πρόεδροι προκαλούν ένα πολιτιστικό ντόµινο 
στις ΗΠΑ που έχει να κάνει µε το προσωπικό 
τους στιλ. Για παράδειγµα, όταν εξελέγη Πρόε-
δρος ο Οµπάµα, πολλοί Αµερικανοί άρχισαν να 
ακούν τραγούδια των ράπερ Will.I.Am και Jay-
Z, τα οποία ο Αµερικανός Πρόεδρος συνήθιζε 
να χρησιµοποιεί στα διάφορα events του Λευ-
κού Οίκου. Αντίστοιχα, όταν ο Τζορτζ Μπους α-
νέλαβε την Προεδρία, εκτινάχθηκαν οι πωλή-
σεις των αξεσουάρ για καουµπόι, καπέλα και ι-
διαίτερα καουµπόικες µπότες.

Σύµφωνα µε την εφηµερίδα, πάντως, η αι-
σθητική του Τραµπ ουδεµία σχέση έχει µε 
την αρχοντική απλότητα του ζεύγους Οµπάµα. 

Ο νέος Πρόεδρος των ΗΠΑ 
δεν αποδέχεται το αυτονόητο: 
την κριτική. Κήρυξε πόλεµο 
στο Χόλιγουντ και στα µέσα 
ενηµέρωσης µε τον χειρότερο 
τρόπο, παραπέµποντας σε έναν 
νέου τύπου «µακαρθισµό».

νική ντροπή». ∆εν αντιπροσωπεύει ούτε στο 
ελάχιστο την κουλτούρα της ανοιχτόµυαλης 
µεγαλούπολης, συµβόλου της ελευθερίας, της 
µετανάστευσης και του «αµερικανικού ονεί-
ρου». Προερχόµενος από τις φτωχογειτονιές 
του Κουίνς, ο Τραµπ κατόρθωσε να φτάσει στο 
εύρωστο Μανχάταν και να χτίσει έναν πολυ-
τελή πύργο σε αυτό. ∆εν υιοθέτησε, ωστόσο, 
τον κοινωνικό σεβασµό που απαιτούσε η θέση 
του.

Νέος «µακαρθισµός» 
για Χόλιγουντ και ΜΜΕ
Ο νέος Πρόεδρος των ΗΠΑ δεν αποδέχεται 
το αυτονόητο: την κριτική. Κήρυξε πόλεµο 
στο Χόλιγουντ και στα µέσα ενηµέρωσης µε 
τον χειρότερο τρόπο, παραπέµποντας σε έναν 
νέου τύπου «µακαρθισµό». Η Μέριλ Στριπ ά-
σκησε κριτική στον Τραµπ και στη λογική της 
ξενοφοβίας που φέρνει µαζί του κατά την α-
πονοµή των Χρυσών Σφαιρών και ο Πρόεδρος 
των ΗΠΑ απάντησε µέσω Twitter πως «η πιο 
υπερεκτιµηµένη ηθοποιός του Χόλιγουντ µου 
επιτέθηκε χωρίς να µε ξέρει. Είναι…». Κατά 

Εξηγεί εύστοχα πως η προσωπική του κουλ-
τούρα αντηχεί τον τρόπο µε τον οποίο κερδί-
ζουν την προσοχή οι Καρντάσιαν. Παίρνουν 
το τίποτα και το µετατρέπουν σε φήµη. Υιο-
θετούν µια ναρκισσιστική λογική και προσπα-
θούν διαρκώς να δηµιουργούν σκάνδαλα για 
να σαρώνουν τα ριάλιτι στα οποία παίζουν. Άλ-
λωστε και ο ίδιος ο Τραµπ ήταν εµπνευστής 
και παρουσιαστής του επιχειρηµατικού ριά-
λιτι «The Apprentice» για 14 σεζόν και η προ-
σωπική του κουλτούρα έχει επηρεαστεί ιδιαί-
τερα από αυτήν των ριάλιτι. Ακόµη και τώρα 
που έχει γίνει Πρόεδρος κάνει αναφορές στο 
Twitter σχετικά µε το πόσο καλά πήγαιναν τα 
νούµερα του «Apprentice» όταν ο ίδιος ήταν 
παρουσιαστής, ενώ ο διάδοχός του Άρνολντ 
Σβαρτσενέγκερ δεν τα καταφέρνει διόλου 
καλά. Η σιωπή είναι χρυσός, αλλά όποιος έχει 
συνηθίσει την κουλτούρα των ριάλιτι ακολου-
θεί τη λογική του «όλα στη φόρα».

Πολλά ξένα µίντια έχουν αναφέρει πως 
το επιτελείο του Ντόναλντ Τραµπ έχει ανα-
γνωρίσει την έλλειψη διακριτικότητας και 
class στο προφίλ του Προέδρου και αναζητά 
απεγνωσµένα µια καλλιτεχνική προσωπικό-
τητα ευρέως αποδεκτή και αντικειµενικά αξι-
όλογη που θα σταθεί στο πλευρό του και θα 
διαµορφώσει ή τουλάχιστον θα επηρεάσει σε 
κάποιον βαθµό το αισθητικό του προφίλ. Ω-
στόσο, οι περισσότεροι καλλιτέχνες έχουν αρ-
νηθεί να συνδεθούν µε τον Τραµπ, όπως αρ-
νήθηκαν να συµµετάσχουν και στην ορκωµο-
σία του. Η πνευµατική ελίτ του Χόλιγουντ που 
έχει πλούτο, επαφές, επιρροή και έντονη ακτι-
βιστική δράση δεν θέλει να έχει καµία απολύ-
τως σχέση µαζί του.

Οι «Financial Times» εµµέσως πλην 
σαφώς αναφέρουν πως η κουλτούρα που θα 
φέρει ο Τραµπ στον Λευκό Οίκο θα έχει να 
κάνει µε τους νεόπλουτους του Μανχάταν. Για 
τους κλασάτους και πολυπολιτισµικούς Νεοϋ-
ορκέζους ο νέος Πρόεδρος αποτελεί «κοινω-

 ΜΑΡΙΑ ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ

τη διάρκεια της πορείας των γυναικών στην 
Ουάσινγκτον η Μαντόνα, µεταξύ άλλων, είπε 
ότι της «έρχεται να βοµβαρδίσει τον Λευκό 
Οίκο» και τις επόµενες µέρες οι Μυστικές Υ-
πηρεσίες δήλωσαν πως η διάσηµη ερµηνεύ-
τρια είναι υπό στενή παρακολούθηση εξαιτίας 
των δηλώσεών της. Μάλιστα, ένας ραδιοφωνι-
κός σταθµός στο Τέξας ανακοίνωσε πως δεν θα 
µεταδίδει πλέον τραγούδια της, διότι δεν σέ-
βεται την Αµερική. Οι δηλώσεις της Μαντόνα 
ήταν η αφορµή για τον Αµερικανό Πρόεδρο να 
στείλει ένα ηχηρό µήνυµα στο Χόλιγουντ, που 
προσπαθεί να τον εξοστρακίσει µε κάθε τρόπο. 
Φυσικά, είναι τουλάχιστον παράδοξο έως πα-
ράλογο να ερευνάται από τις Μυστικές Υπη-
ρεσίες το αν θέλει η Μαντόνα να βάλει βόµβα 
στον Λευκό Οίκο.

Το ακόµη πιο δυσάρεστο της υπόθεσης 
είναι το µένος του Τραµπ κατά των ΜΜΕ. Οι 
αντιδράσεις του Λευκού Οίκου απέναντι στα 
µίντια που αντιπαρέβαλαν τον λιγοστό κόσµο 
της ορκωµοσίας του Τραµπ µε το πλήθος της 
ορκωµοσίας Οµπάµα ήταν έντονες. Τα µίντια 
κατακρίθηκαν επειδή έδειξαν την αλήθεια και 
ο θυµός εκφράστηκε ακόµα πιο παράδοξα, µε 
τη σύλληψη τουλάχιστον έξι δηµοσιογράφων 
κατά την ηµέρα της ορκωµοσίας, οι οποίοι κά-
λυπταν τις παράπλευρες εκδηλώσεις διαµαρ-
τυρίας. Οι δηµοσιογράφοι συνελήφθησαν µε-
ταξύ 230 ατόµων µε την κατηγορία της πρό-
κλησης ταραχών σε βαθµό κακουργήµατος και 
αντιµετωπίζουν ποινή φυλάκισης έως 10 ετών 
και πρόστιµο ύψους 25.000 δολαρίων. Οργα-
νώσεις και µέσα ενηµέρωσης αντέδρασαν έ-
ντονα για τις συλλήψεις, ενώ από το αρχηγείο 
της CIA µία µόλις ηµέρα µετά την ορκωµοσία 
του ο Τραµπ µίλησε για «µη έντιµα µέσα ενη-
µέρωσης», επιβεβαιώνοντας πως έχει «ανοι-
χτό πόλεµο» µαζί τους. Οι συλλήψεις δηµοσι-
ογράφων ήταν προφανώς κι αυτές ένα ηχηρό 
µήνυµα από µέρους του Προέδρου.

Κερασάκι στην τούρτα του «κυνηγιού 
µαγισσών» του Ντόναλντ Τραµπ, η πράκτο-
ρας των Μυστικών Υπηρεσιών Κέρι Ο’ Γκρέ-
ιντι, που µπήκε στο στόχαστρο της υπηρε-
σίας της επειδή έγραψε στο Facebook ότι «δεν 
θα ήθελε να φάει σφαίρα για χάρη του νεοε-
κλεγέντος Προέδρου των ΗΠΑ». Το ζήτηµα 
έλαβε τεράστιες διαστάσεις και οι Μυστικές 
Υπηρεσίες έχουν επιληφθεί του θέµατος, που 
δεν αποκλείεται να οδηγήσει ακόµη και στην 
απόλυσή της.

Εκτός, λοιπόν, από το τείχος στο Μεξικό, 
ο Ντόναλντ Τραµπ φαίνεται πως σηκώνει και 
άλλα, πολλά τείχη στο εσωτερικό της χώρας 
του. Η αισθητική και η κουλτούρα του δεν ση-
κώνουν τη διαφορετικότητα και την κριτική, 
τον µοντερνισµό και την ανοχή, αναπόσπαστα 
στοιχεία µιας συµµετοχικής δηµοκρατίας και 
µιας κοινωνίας που εξελίσσεται οµαλά. Η ηθο-
ποιός Μέριλ Στριπ, την οποία ο εκπρόσωπος 
των Αµερικανών χαρακτήρισε «υπερεκτιµη-
µένη» και για την οποία άφησε αποσιωπητικά 
στο tweet του «she is a…», προφανώς υπονο-
ώντας κάποια βωµολοχία, το έθεσε εύστοχα, 
ήρεµα και χωρίς να θίγει κανέναν: «Η έλλειψη 
σεβασµού φέρνει έλλειψη σεβασµού, η βία 
προκαλεί τη βία. Όταν οι έχοντες την εξουσία 
χρησιµοποιούν τη θέση τους για να εκφοβί-
ζουν τους άλλους, τότε είµαστε όλοι χαµένοι».

Η ΑΙΣΘΗΤΙΚΗ 
ΤΗΣ ΕΠΟΧΗΣ ΤΡΑΜΠ

Από τη λογική του κοινωνικού σεβασµού 
στην κουλτούρα του λαϊκισµού.
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«Σε όλη την Αττική, όπου καταγράφονται 
15.000 εγκεφαλικά επεισόδια ετησίως, 
οι Άγιοι Ανάργυροι είναι το µόνο δηµόσιο 
νοσοκοµείο που δέχεται ασθενή 
για αποκατάσταση». 
Κωνσταντίνος Βέµµος, παθολόγος ΑΛΕΞΙΑ ΣΒΩΛΟΥ-ΝΑΝΟΥ

Θλιβερή πρωτιά στην Ευρώπη όσον αφορά τον θά-
νατο ασθενών µε εγκεφαλικό επεισόδιο τον πρώτο 
µήνα µετά το επεισόδιο κατακτά η χώρα µας λόγω 
έλλειψης οργανωµένων µονάδων αντιµετώπισης 

των περιστατικών. Όπως εξηγεί ο παθολόγος Κωνσταντίνος Βέµ-
µος, τ. διευθυντής ΕΣΥ, υπεύθυνος της Μονάδας Οξέων Αγγει-
ακών Εγκεφαλικών Επεισοδίων στο Νοσοκοµείο «Αλεξάνδρα»: 
«Σε όλη την Αττική, όπου καταγράφονται 15.000 εγκεφαλικά 
επεισόδια ετησίως, οι Άγιοι Ανάργυροι είναι το µόνο δηµόσιο 
νοσοκοµείο που δέχεται ασθενή για αποκατάσταση». Την ίδια 
ώρα τα εµφράγµατα και τα εγκεφαλικά επεισόδια σκοτώνουν 
τους περισσότερους Έλληνες, µε το 48% των θανάτων στην 
πατρίδα µας να οφείλεται σε καρδιαγγειακό αίτιο, όταν όλοι οι 
καρκίνοι µαζί ευθύνονται για το 30% των θανάτων. Βαρύ είναι 
και το κόστος των καρδιαγγειακών παθήσεων, µε τη στεφανιαία 
νόσο και τα εγκεφαλικά επεισόδια να κοστίζουν στον εθνικό 

προϋπολογισµό 2,6 δισ. ευρώ ετησίως. Η µερίδα του λέοντος 
στο κόστος –συγκεκριµένα το 40%– αφορά τις νοσηλείες, µε 
τους ασθενείς µε εγκεφαλικό επεισόδιο να µένουν στο νοσο-
κοµείο τουλάχιστον δέκα ηµέρες. «Μία ηµέρα να µειώναµε τη 
νοσηλεία, θα γλιτώναµε 42.000 ευρώ» επισηµαίνει ο κ. Βέµ-
µος. Και συνεχίζει: «Παράλληλα, θα σώζονταν πολλοί ασθενείς 
αν είχαµε οργανωµένες µονάδες για τα εγκεφαλικά επεισόδια, 
ώστε πέραν της θροµβόλυσης (της κλασικής τεχνικής αντιµε-
τώπισης) να εφαρµόσουµε και τη νέα τεχνολογία, δηλαδή τη 
διάνοιξη του φραγµένου αγγείου µε µηχανική θροµβεκτοµή. 
Είναι κρίµα να έρχονται νέες ιατρικές τεχνολογίες και να µην 
έχουµε τις κρατικές δοµές να τις εφαρµόσουµε, ώστε να σώ-
σουµε τουλάχιστον άλλα χίλια άτοµα».

«Καλύτερη είναι η εικόνα στα εµφράγµατα του µυοκαρδί-
ου, µε το 55% να υφίσταται πρωτογενή αγγειοπλαστική και το 
υπόλοιπο 45% θροµβόλυση» επισηµαίνει από την πλευρά του 

ο καθηγητής Καρδιολογίας του Πανεπιστηµίου Κρήτης Πάνος 
Βάρδας, πρώην πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Καρδιολογικής Εται-
ρείας. Ο καθηγητής εξηγεί πως οι τεχνολογικές εξελίξεις στην 
καρδιολογία τρέχουν µε ιλιγγιώδεις ρυθµούς, φέρνοντας µέσα 
στην επόµενη πενταετία τα «νοσοκοµεία χωρίς κρεβάτια» και τις 
ψηφιακές υπηρεσίες υγείας, που θα εξαπλωθούν παντού. «Ήδη, 
εµφυτευµένοι σένσορες σε καρδιαγγειακούς ασθενείς στέλνουν 
µήνυµα στα έξυπνα κινητά τηλέφωνα των γιατρών τους προειδο-
ποιώντας τους ότι οι ασθενείς θα κάνουν προθανάτια αρρυθµία 
και δίνοντάς τους το απαραίτητο χρονικό περιθώριο να επέµβουν. 
Σύντοµα υποδόριοι high-tech απινιδωτές σε µέγεθος δίευρου 
θα σώζουν τον ασθενή στέλνοντας ένα σοκ στην καρδιά, ώστε να 
αποφεύγεται ο πρόωρος θάνατος. Σταδιακά θα εξαπλωθεί και η 
χρήση των νέων υπολιπιδικών µονοκλωνικών αντισωµάτων, των 
αναστολέων PCSK9, που µε µία ένεση τον µήνα ρίχνουν δραστικά 
τη χοληστερόλη, όταν πέσει η τιµή τους» καταλήγει ο κ. Βάρδας.

ΕΛΠΙ∆Α ΝΑ ΓΕΜΙΣΟΥΝ ΜΕ 
ΠΑΙ∆ΙΚΑ ΓΕΛΙΑ ΤΑ ΝΗΣΙΑ

Από την ακριτική Θύµαινα, όπου ένα αγοράκι γεννήθηκε χάρη στη 
συµβολή της αστικής µη κερδοσκοπικής εταιρείας Hope Genesis, 
ξεκίνησε πρόσφατα µια ξεχωριστή πρωτοβουλία, για τη µείωση 

της υπογονιµότητας στα ελληνικά νησιά. Ο στόχος ιερός: να αντηχήσουν 
ξανά από παιδικά γέλια τα νησιωτικά σοκάκια, που κινδυνεύουν να 
ερηµώσουν, καθώς, σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, 29 νησιά που 

Με 10 παιχνίδια να αποµένουν για να ολοκληρωθεί η κανονική 
περίοδος της Ευρωλίγκας, είναι αρκετά ξεκάθαρο πλέον το πού 
µπορούν να στοχεύσουν οι δύο ελληνικές οµάδες.

Ο Ολυµπιακός –παρ’ όλες τις δυσκολίες που... παραδοσιακά αντιµετωπίζει 
αυτή την εποχή επί Σφαιρόπουλου και κοστίζουν σε εκτός προγράµµατος 
ήττες, όπως αυτή από την Αρµάνι Μιλάνο– εκτός συγκλονιστικού απροόπτου 
θα βρεθεί στις πρώτες τέσσερις θέσεις της κατάταξης, εξασφαλίζοντας το 
πλεονέκτηµα της έδρας στα πλέι οφ. Συνεπώς έχει πολύ µεγάλες πιθανότητες 
να βρεθεί και στο φάιναλ φορ της Κωνσταντινούπολης. 

Από την πλευρά του, ο Παναθηναϊκός έχει αποµακρυνθεί πλέον από τις 

Η ΕΛΛΕΙΨΗ ΜΟΝΑ∆ΩΝ 
ΣΚΟΤΩΝΕΙ ΤΟΥΣ ΑΣΘΕΝΕΙΣ 
ΜΕΤΑ ΤΟ ΕΓΚΕΦΑΛΙΚΟ

µέχρι το 2008 εµφάνιζαν σταθερό ρυθµό γεννήσεων έχουν έκτοτε µηδενικές 
γεννήσεις. Συνολικά οι γεννήσεις στην Ελλάδα, που το 2008 έφταναν τις 
118.302, σήµερα µετά βίας αγγίζουν τις 75.000, µείωση που µόνο σε καιρό 
πολέµου µπορεί να παρατηρηθεί.

Επικεφαλής της πρωτοβουλίας Hope Genesis είναι ο µαιευτήρας-
γυναικολόγος Στέφανος Χανδακάς, που από το 2007 συµµετέχει στην 
Οµάδα Αιγαίου και στις κοινωνικές αποστολές της στα νησιά-κουκκίδα 
του χάρτη µας. Όπως ο ίδιος εξηγεί, στα νησιά, πέρα από την κρίση και 
την επαγγελµατική ανασφάλεια, τα ζευγάρια έχουν να αντιµετωπίσουν την 
παντελή έλλειψη ιατρικών υποδοµών και γιατρών, µε συνέπεια η απόκτηση 
ενός παιδιού να καθίσταται απαγορευτική λόγω του υπερβολικού κόστους 

sports

ΕΥΡΩΛΙΓΚΑ
ΠΑΟ ΣΤΟ ΟΡΙΟ

θέσεις που εξασφαλίζουν το πλεονέκτηµα έδρας και µπορεί εξίσου εύκολα 
να καταλήξει στην εξάδα, όσο και να αποκλειστεί. Αυτό που συµβαίνει µε 
τους «πράσινους» είναι πως δεν έχουν κάποια «εκτός προγράµµατος» ήττα 
αλλά, από την άλλη πλευρά, δεν µπορούν να πετύχουν και κάποια... εκτός 
προγράµµατος νίκη. Σε 20 παιχνίδια έχουν µία εντός έδρας ήττα, από τον 
Ολυµπιακό, και δύο εκτός έδρας νίκες, µία οριακή επί της Μπάµπεργκ και 
µία εύκολη επί της Αρµάνι Μιλάνο. Η νίκη επί των Γερµανών αποτελεί την 
εξαίρεση στον φετινό κανόνα που τους θέλει, όποτε το µατς κρίνεται στο τέλος 
και δεν βρίσκονται στη θαλπωρή του ΟΑΚΑ, να ηττώνται. Στο πρόσφατο µατς 
στο Βελιγράδι µε τον Ερυθρό Αστέρα ξεκίνησαν... απόντες από το γήπεδο 
και οι Σέρβοι προηγήθηκαν µε 16-0 και ολοκλήρωσαν επίσης απόντες από 
το γήπεδο, κάνοντας τα πάντα λάθος απέναντι σε µια οµάδα πιεσµένη από 
τις 6 διαδοχικές νίκες της και έτοιµη να παραδοθεί. Στο µεσοδιάστηµα ο 
Παναθηναϊκός είχε φέρει το παιχνίδι στα µέτρα του, πραγµατοποιώντας µια 
µεστή εµφάνιση.

Τα επιµέρους στοιχεία που κρίνουν τον κάθε αγώνα αλλάζουν κάθε 
φορά, ωστόσο η γενική εικόνα παραµένει η ίδια. Και δεν είναι µόνο φετινή. 
Στην Ευρωλίγκα ο Παναθηναϊκός τα τελευταία χρόνια έχει εξελιχθεί σε οµάδα 
έδρας. Ιδίως για τη φετινή σεζόν, πάντως, αυτό δεν είναι κάτι το απρόσµενο, 
καθώς οι «πράσινοι» αποτελούν µια οµάδα που ακόµη... χτίζεται. Υπήρξε 
αλλαγή προπονητή και µετάβαση σε έναν εξαιρετικό προπονητή αλλά µε 
εντελώς διαφορετική φιλοσοφία (άρα που δεν θα επέλεγε το συγκεκριµένο 

ρόστερ), όπως επίσης και δύο τραυµατισµοί που συνοδεύτηκαν µε πολύµηνη 
απουσία βασικών εργαλείων της οµάδας, του Τζέιµς και του Γκιστ. Στην 
πορεία προστέθηκε ο Γκέιµπριελ, που στα τελευταία παιχνίδια δείχνει να 
ενσωµατώθηκε, και πλέον δείχνει να ενσωµατώνεται και ο Τζεντίλε. Στο 
Βελιγράδι έκανε όλα τα υπόλοιπα καλά εκτός από το... βασικό του προσόν, 
δηλαδή το σκοράρισµα. Και το πρόβληµα που φαίνεται να έχει είναι 
αυτοπεποίθησης. Επίσης, στην τελευταία τριάδα παιχνιδιών ο Πασκουάλ 
αναβάθµισε τον ρόλο των Μπουρούση και Παππά, ενώ αντιστοίχως ο Νίκολς, 
που ξεκίνησε έχοντας σηµαντικό ρόλο, τείνει να εξαφανιστεί από το «πράσινο» 
ροτέισον. Επιπλέον, ο Πασκουάλ καλείται να αντιµετωπίσει και ένα δοµικό 
πρόβληµα της οµάδας του, το γεγονός ότι στηρίζεται πάρα πολύ στο µακρινό 
σουτ, µε αποτέλεσµα, πέραν των υπολοίπων, να µην «πονάει» την αντίπαλη 
άµυνα, να µην µπορεί να τη φθείρει ουσιαστικά. 

Από τα 10 παιχνίδια που αποµένουν, τα µισά είναι εκτός έδρας και µάλιστα 
σε έδρες που δεν είναι «απαγορευτικές» (Γαλατασαράι, Νταρουσάφακα, 
Ζαλγκίρις, Μπασκόνια, Μακάµπι). Αν ο Παναθηναϊκός δεν βρει τον τρόπο να 
αλλάξει την εκτός έδρας µοίρα του, είναι πολύ πιθανό να παίξει την πρόκρισή 
του στο ΟΑΚΑ κόντρα σε Ρεάλ και ΤΣΣΚΑ. Αν τα καταφέρει και παράλληλα, 
όσο πλησιάζει στο τέλος της η σεζόν, βρει την αγωνιστική του ισορροπία 
και αποκτήσει και επιθετικές σταθερές στο παιχνίδι του πέρα από την πολύ 
καλή άµυνά του, θα αποτελέσει έναν εξαιρετικά επικίνδυνο αντίπαλο για 
οποιονδήποτε βρεθεί απέναντί του στα πλέι οφ. 

που πρέπει να επωµιστούν οι κάτοικοι. «Συνολικά τα έξοδα των ταξιδιών 
και των εξετάσεων στην Αθήνα για την έγκυο µαζί µε τον τοκετό φτάνουν 
τα 8.000 ευρώ» σηµειώνει ο δρ. Χανδακάς.

Το σωµατείο Hope Genesis ξεπερνά τον σκόπελο του υψηλού 
κόστους παρέχοντας τέσσερα ταξίδια στην Αθήνα για δύο άτοµα, 
τους προβλεπόµενους υπερήχους και αιµατολογικές εξετάσεις, 
αµνιοπαρακέντηση, αν απαιτείται, διαµονή στην Αθήνα, τοκετό στο 
µαιευτήριο «Μητέρα» και διακοµιδή σε περίπτωση επείγοντος. Ο 
ιθύνων νους της πρωτοβουλίας ελπίζει πως µε τη βοήθεια της ελληνικής 
οµογένειας στις ΗΠΑ θα µπορέσει να επεκτείνει το πρόγραµµα και σε 
ακριτικές ηπειρωτικές περιοχές (Θράκη, Ήπειρος).
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O TONINO CAROTONE 
ΣΤΟ ∆ΙΟΓΕΝΗΣ STUDIO
Καλεσµένος του Athens Music Festival το Σάββατο 
28 Ιανουαρίου στο ∆ιογένης Studio θα είναι ο εκ-
κεντρικός Βάσκος καλλιτέχνης Tonino Carotone. Ο 
ήχος του Carotone θα µπορούσε να χαρακτηριστεί 
ως σύγχρονη λαϊκή µουσική του δρόµου µε έντονη 
την επιρροή της Ιταλίας. ∆εν λείπουν οι αναφορές 
σε έθνικ ήχους που προσθέτουν ιδιαιτερότητα στο 
σύνολο της µουσικής του. Μαζί του οι Locomondo 
και ο Πάνος Μουζουράκης. Opening act : Σοφία 
Κουρτίδου.

ΑΝΟΙΧΤΗ ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΜΠΡΕΧΤ
Με αφορµή τη συµπλήρωση εξήντα χρόνων από 
τον θάνατο του Γερµανού δραµατουργού, ποιητή 
και διανοητή Μπέρτολτ Μπρεχτ, η Robin4Arts τη 
∆ευτέρα 30 Ιανουαρίου διοργανώνει στο Ροµάντσο 
ανοιχτή συζήτηση στο πλαίσιο του φεστιβάλ «Η-
µέρες Μπρεχτ στην Αθήνα». Συντονίζει ο δηµοσι-
ογράφος Άρης Χατζηστεφάνου. Τραγουδά ζωντανά 
Μπρεχτ η Μαρία Φαραντούρη.

ΕΚΘΕΣΗ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΣ ΤΗΣ ΠΟΠΗΣ ΤΣΟΥΚΑΤΟΥ
Η Πόπη Τσουκάτου οικειοποιείται φωτογραφίες του οικο-
γενειακού και του ευρύτερου συγγενικού και φιλικού της 
κύκλου από περασµένες δεκαετίες, κυρίως του ’50 και του 
’60, επεµβαίνοντας χρωστικά κατά τόπους, προκειµένου να 
δηµιουργήσει µια αυτούσια memory lane. Εγκαίνια: Τρίτη 
31 Ιανουαρίου.

«Καλιγούλας» του Αλµπέρ Καµύ
Ο «Καλιγούλας», το κορυφαίο έργο του βραβευµένου µε Νόµπελ Αλµπέρ 
Καµύ, ανεβαίνει στο ∆ηµοτικό Θέατρο Πειραιά, σε σκηνοθεσία Αλίκης ∆α-
νέζη-Knutsen, µε τον Γιάννη Στάνκογλου στον οµώνυµο ρόλο, έναν πολυ-
µελή θίασο εξαιρετικών ηθοποιών και πρωτότυπη µουσική live επί σκηνής 
από τον Blaine Reininger των Tuxedomoon. Ο «Καλιγούλας» δηµοσιεύτηκε 
για πρώτη φορά τον Μάιο του 1944. Ο ίδιος ο Καµύ εντάσσει το έργο στον 
«Κύκλο του Παραλόγου», στον οποίο ανήκουν ο «Ξένος» (1942) και το δοκί-
µιο «Ο µύθος του Σισύφου» (1942). Πρεµιέρα: 3 Φεβρουαρίου.
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Ο Θάνος Μικρούτσικος συναντά µετά από πολύ καιρό τον Χρήστο 
Θηβαίο στο Γυάλινο Μουσικό Θέατρο, για µια σειρά παραστά-
σεων που ονόµασαν «Στη χώρα των θαυµάτων» και µας µιλάει 
για τον νέο του δίσκο «Στην οµίχλη των καιρών».

Μιλήστε µας για την καινούργια σας δουλειά «Στην οµίχλη των 
καιρών»...
Ήδη έχει κυκλοφορήσει ο δίσκος µου από µια νέα δισκογραφική εταιρεία, 
τη Spider Music, και είναι µια δουλειά για την οποία είµαι πολύ περήφανος 
για πολλούς λόγους. Αρχικά γιατί παρουσιάζεται µια τραγουδίστρια µεγά-
λων ικανοτήτων και δυνατοτήτων σε τραγούδια που είναι και προσωπικά, µε 
την έννοια ότι συνοµιλούν µε τον καθένα χωριστά, αλλά και τραγούδια που 
συνοµιλούν µε όλους µαζί. ∆ιαφορετικά είδη, όπως κάνω πάντα στις δου-
λειές µου, αλλά η τραγουδίστρια καταφέρνει να µπει µε φυσιολογικό τρόπο 
από το ένα στο άλλο και να τα ερµηνεύσει σπουδαία. Επίσης, είµαι πολύ ευ-
τυχισµένος για τα κείµενα, τους στίχους, και αναφέροµαι ιδιαίτερα στη Λίνα 
Νικολακοπούλου, επειδή έχει τη µερίδα του λέοντος (επτά από τα δώδεκα 
τραγούδια). Τη συνάντησα ξανά µετά από πολλά χρόνια και τη βρήκα όχι 
απλώς ως τη στιχουργό που έχει εκφρά-
σει το κοινό αίσθηµα πάρα πολλές 
φορές από τη δεκαετία του ’80 
αλλά είδα ότι φέρει µια ωρι-
µότητα άνευ προηγουµένου 
και µπορεί και ακουµπάει 
µοναδικά στο βάθος των 
πραγµάτων. Και έχω την 
εντύπωση ότι µε αυτό 
τον δίσκο ανοίγει ξανά η 
συνεργασία µας.

Όποιος και να 
περνούσε από το 
υπουργείο Πολιτισµού 
µιας κυβέρνησης 
που, δυστυχώς, κι 
αυτή ακολουθεί 
το µνηµόνιο, λίγα 
πράγµατα θα είχε 
να κάνει, είτε ήταν 
καλός, είτε κακός, είτε 
σχετικός, είτε άσχετος. 
Όταν δεν υπάρχουν 
καθόλου χρήµατα, 
είναι αδύνατο το 
υπουργείο Πολιτισµού 
να λειτουργήσει 
µε µια τεράστια 
κληρονοµιά που έχει 
να διαχειριστεί. Τώρα, 
η Λυδία Κονιόρδου 
είναι ένα πολύ θετικό 
και σοβαρό πρόσωπο 
στην ελληνική τέχνη 
και είναι µια καλή 
επιλογή.

Πάντα αναρωτιέµαι για καλλιτέχνες όπως εσείς, που η µουσική 
τους είναι συνώνυµη µε το ελληνικό τραγούδι, αν αισθάνεστε 
θεσµός. Αν έχετε «συνείδηση» πως είστε ο Μικρούτσικος. Και 
τι σηµαίνει να είσαι ο Μικρούτσικος και τι ο Θάνος;
Θεσµός δεν αισθάνοµαι ότι είµαι, είναι πολύ µεγάλη αυτή η κουβέ-
ντα και δεν µπορώ να το πω εγώ. Έχω όµως συνείδηση της προσφο-
ράς µου, µε την έννοια ότι προσπαθώ µε τη µουσική µου να ξεπερνάω 
τα όριά µου. Και έχω δει, επειδή είναι πολλά τα χρόνια που δουλεύω, 
ότι δηµιουργείται µια στέρεη σχέση µε καινούργιους –κάθε φορά– 
ανθρώπους. Και αυτό είναι που µε ενθουσιάζει. Τώρα, προσπαθώ ο 
Μικρούτσικος και ο Θάνος να ταυτίζονται. Ως Θάνος, που γεννήθηκα, 
έχω κάποια χαρακτηριστικά που δεν θέλω να ξεχάσω, όσο προβεβλη-
µένος κι αν είµαι.

Στα live σας υπάρχει πάντα «φοιτητόκοσµος». Πώς το εξηγείτε;
Είναι ακριβώς το γεγονός ότι προσπαθώ να είµαι απρόβλεπτος και να 
συνεργάζοµαι µε πρόσωπα που µε ανανεώνουν. Ο τρόπος που παίζω 
στον Καββαδία, για παράδειγµα, διαφοροποιείται, όχι µε την έννοια 
µιας νέας ενορχήστρωσης αλλά µιας συνεχούς εξέλιξης. Αυτός είναι 
και ο λόγος που συνοµιλώ µε καινούργια και νέα ακροατήρια. Και 
χαίροµαι ιδιαίτερα όταν το βλέπω να πραγµατοποιείται, είτε στις χει-
µωνιάτικες συναυλίες, όπου έχεις τη δυνατότητα να παρακολουθείς 
τον κόσµο από κοντά, είτε στις καλοκαιρινές µε τα µεγαλύτερα ακρο-
ατήρια. Γι’ αυτό το θέµα είµαι πολύ ευτυχής και είναι αυτό που µε κι-
νητοποιεί στους βάρβαρους καιρούς µας.

Νοσταλγείτε κάτι από το παρελθόν;
Είµαι ένας άνθρωπος που πατάει στην εποχή του και κοιτάζει πάντα 
προς το µέλλον. Ταξιδεύω στο παρελθόν, αλλά όχι µε την έννοια της 
νοσταλγίας, µε την έννοια της µνήµης.

Είναι δύσκολο εµείς οι δηµοσιογράφοι να αποφύγουµε τις ε-
ρωτήσεις για την κρίση. Συχνά παίρνουµε την απάντηση «όλο 
αυτό µπορεί να µας βγει και σε καλό», «να µάθουµε από τα 
λάθη µας», «να αλλάξουµε νοσηρές νοοτροπίες». Εσείς το πι-
στεύετε;
Όχι, δεν πιστεύω ότι αυτό είναι το κύριο χαρακτηριστικό της κρίσης. 
Το κύριο χαρακτηριστικό είναι ότι διέλυσε τον κοινωνικό ιστό. Ότι η 
συντριπτική πλειονότητα του ελληνικού λαού και όλοι οι νέοι άνθρω-
ποι, και εσείς και στον χώρο µου και στον δικό σας και παντού, υπο-
φέρουν. Το 62% της ανεργίας στους νέους, που στην ουσία είναι 80%, 
είναι καταλυτικό. ∆εν µπορώ να βάλω στη σκέψη µου παραµέτρους 
του στιλ «θα µας βγει σε καλό», γιατί ήδη µας βγαίνει σε πολύ κακό 
και πρέπει όσο το δυνατόν πιο γρήγορα να το ξεπεράσουµε.

Τι αίσθηση σας δηµιούργησε ο διορισµός της Λυδίας Κονιόρ-
δου στο υπουργείο Πολιτισµού, απ’ όπου και ο ίδιος έχετε 

περάσει;
Κατ’ αρχάς έχω την εντύπωση ότι όποιος και να περνούσε από 

το υπουργείο Πολιτισµού µιας κυβέρνησης που, δυστυχώς, 
κι αυτή ακολουθεί το µνηµόνιο, λίγα πράγµατα θα είχε 

να κάνει, είτε ήταν καλός, είτε κακός, είτε σχετικός, 
είτε άσχετος. Όταν δεν υπάρχουν καθόλου χρήµατα, 
είναι αδύνατο το υπουργείο Πολιτισµού να λειτουρ-
γήσει µε µια τεράστια κληρονοµιά που έχει να δια-
χειριστεί. Τώρα, η Λυδία Κονιόρδου είναι ένα πολύ 
θετικό και σοβαρό πρόσωπο στην ελληνική τέχνη 
και είναι µια καλή επιλογή. Της εύχοµαι καλή ε-
πιτυχία και µακάρι να κάνει και την έκπληξη.

Μπορούν οι καλλιτέχνες να ανταποκριθούν 
σε αξιώµατα που λειτουργούν µε τεχνοκρα-
τικές νόρµες;
Είτε είσαι καλλιτέχνης είτε ακολουθείς οποιο-
δήποτε άλλο επάγγελµα, η απάντηση είναι 
µία. Μπορείς, εφόσον έχεις τα εξής χαρακτη-
ριστικά: είσαι πολύ οργανωτικός και έχεις και 
όραµα. Και ταυτόχρονα να είσαι µέλος µιας 
κυβέρνησης που θέλει να αλλάξει τα πράγ-
µατα και τον τόπο.

INFO
«Στη χώρα 
των θαυµάτων»
Θάνος Μικρούτσικος, 
Χρήστος Θηβαίος, 
Μαριάννα Πολυχρονίδη
Από το Σάββατο 28 Ιανουαρίου 
και για έξι ακόµη Σάββατα.
Γυάλινο Μουσικό Θέατρο
Συγγρού 143, Νέα Σµύρνη
Τηλ.: 210 9315600
www.gialino.gr

Θάνος Μικρούτσικος

«Προσπαθώ 
ο Μικρούτσικος και 
ο Θάνος να ταυτίζονται»

  ΣΤΗΝ ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ

τυχισµένος για τα κείµενα, τους στίχους, και αναφέροµαι ιδιαίτερα στη Λίνα 
Νικολακοπούλου, επειδή έχει τη µερίδα του λέοντος (επτά από τα δώδεκα 
τραγούδια). Τη συνάντησα ξανά µετά από πολλά χρόνια και τη βρήκα όχι 
απλώς ως τη στιχουργό που έχει εκφρά-
σει το κοινό αίσθηµα πάρα πολλές 
φορές από τη δεκαετία του ’80 
αλλά είδα ότι φέρει µια ωρι-
µότητα άνευ προηγουµένου 
και µπορεί και ακουµπάει 
µοναδικά στο βάθος των 
πραγµάτων. Και έχω την 
εντύπωση ότι µε αυτό 
τον δίσκο ανοίγει ξανά η 
συνεργασία µας.
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Η Νάταλι Πόρτµαν είναι η Τζάκι, και όταν λέµε Τζάκι εννοούµε φυσικά 
την Κένεντι. Μετά τη δολοφονία του Προέδρου, η πρώτη κυρία 
παλεύει µε το πένθος και την αγωνία να επανακτήσει την πίστη της, 
να παρηγορήσει τα παιδιά της και να προσδιορίσει την πολιτική 

κληρονοµιά του συζύγου της. Ήταν µόλις 34 ετών όταν ο σύζυγός της εκλέχθη-
κε Πρόεδρος των ΗΠΑ. Κοµψή και µυστηριώδης, έγινε αυτόµατα παγκόσµιο 
είδωλο, µία από τις πιο διάσηµες γυναίκες στον κόσµο. Το γούστο της στα ρούχα, 
στη διακόσµηση και στις τέχνες ήταν αντικείµενο θαυµασµού σε ολόκληρο τον 
πλανήτη. Η Πόρτµαν παραδίδει µαθήµατα υποκριτικής, καθώς αφοµοιώνει έναν 
υπαρκτό εµβληµατικό χαρακτήρα και τον µεταπλάθει σε µια εξίσου συµβολική 
κινηµατογραφική ηρωίδα που στέκει αυτούσια στον άρτιο και ευαίσθητο κόσµο του 
σκηνοθέτη. Ο Χιλιανός σκηνοθέτης Πάµπλο Λαρέν ζωντανεύει το σενάριο του Νόα 
Όπενχαϊµ (Βραβείο Καλύτερου Σεναρίου, Φεστιβάλ Βενετίας) απαλλαγµένος από 
τις συµβάσεις µιας χολιγουντιανής αυτοβιογραφίας και βυθίζεται στις διαφορετικές 
εκφάνσεις µιας κατά τα άλλα υπερεκτεθειµένης προσωπικότητας στις πιο δύσκολες 
µέρες της ζωής της. Η ταινία µάς ανοίγει µια πόρτα στον ιδιωτικό κόσµο µιας από 
τις πιο αγαπηµένες αµερικανικές προσωπικότητες, µιας µυστηριώδους και απόµα-
κρης γυναίκας που παλεύει µε την πίστη, την Ιστορία, τον µύθο και την απώλεια.

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Πάµπλο Λαρέν ΣΕΝΑΡΙΟ: Νόα Όπενχαϊµ ΠΑΙΖΟΥΝ: Νάταλι Πόρ-
τµαν, Πίτερ Σάρσγκαρντ, Μπίλι Κράνταπ, Γκρέτα Γκέργουιγκ, Τζον Χαρτ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 
100΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Feelgood

Ο υπόδικος πρόεδρος
Έντονα αντέδρασαν γυναικείες οργανώσεις αλλά και η αρµόδια για τα δικαι-
ώµατα των γυναικών υπουργός στην απόφαση της Γαλλικής Ακαδηµίας Κι-
νηµατογραφικών Τεχνών και Επιστηµών να επιλέξει τον σκηνοθέτη Ροµάν 
Πολάνσκι ως πρόεδρο των φετινών βραβείων Σεζάρ (τα αντίστοιχα Όσκαρ) 
και καλούν σε µποϊκοτάζ της τελετής που θα γίνει στις 4 Φεβρουαρίου. Ο 
83χρονος πολωνικής καταγωγής σκηνοθέτης («Το µωρό της Ρόζµαρι», «Το 
Πιάνο») καταζητείται στη Γαλλία, αλλά και στις ΗΠΑ, εδώ και δεκαετίες, έ-
χοντας παραδεχτεί ότι έκανε σεξ µε ανήλικη. Η υπουργός Λόρενς Ροσινιόλ 
δήλωσε ότι της προκαλεί «έκπληξη και σοκ το γεγονός ότι µια υπόθεση βια-
σµού έχει τόσο µικρό αντίκτυπο στη ζωή ενός άνδρα».

Πρώτη εµφάνιση για την Αντζελίνα
Ο οίκος Guerlain ανακοίνωσε µέσω Instagram την προηγούµενη ε-
βδοµάδα τη συνεργασία του µε την Αντζελίνα Τζολί στο διαφηµιστικό 
πλαίσιο του νέου του αρώµατος. Είναι η πρώτη είδηση που αφορά ε-
περχόµενη δουλειά της Τζολί µετά το πολύκροτο διαζύγιό της µε τον 
Μπραντ Πιτ τον περασµένο Σεπτέµβριο.

Άρωµα Ελλάδας στα Όσκαρ
Γιώργος Λάνθιµος και Ευθύµης Φιλίππου είναι υποψήφιοι για το 
Όσκαρ Καλύτερου Πρωτότυπου Σεναρίου για την ταινία «Ο Αστακός» 
(The Lobster), όπως ανακοινώθηκε από την Αµερικανική Ακαδηµία 
Κινηµατογράφου. Μετά τη βράβευσή της µε το Ειδικό Βραβείο της Ε-
πιτροπής στο Φεστιβάλ Καννών του 2015, την έξοδό της στις κινηµα-
τογραφικές αίθουσες της Αµερικής, τη διάκρισή της στα Ευρωπαϊκά 
Βραβεία Κινηµατογράφου για το σενάριό της και την επισήµανσή της, 
η ταινία «Ο Αστακός» φτάνει και στα Όσκαρ, διεκδικώντας ένα ακόµη 
τρόπαιο. Επίσης, η ∆άφνη Ματζιαράκη διεκδικεί Όσκαρ Μικρού Μή-
κους Ντοκιµαντέρ για την ταινία της «4.1 Miles».
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